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Egy szán i krajMir.

A csodatevő miniszter.
Már tudniillik gróf S z a p á r y Gyula 

a pénzügyminiszter. A ki az ó hosszú — 
és valljuk meg, eléggé ügyes — pénzügyi 
exposéját végig olvassa; a ki a képviselő­
ház elé terjesztett költségvetési javaslat 
millióiban tájékozást szerez: az mulhatla- 
nul arra a meggyőződésre jut, hogy Ma­
gyarországnál boldogabb ország, a ma­
gyar nemzetüél boldogabb nemzet nincs a 
kerek földön, Lónyay ésKerkapoly 
és Széli Kálmán csak értették a szóval, 
Ghyczy csak értette a hallgatással — de 
oly gazdagnak és virágzónak ezt a földet, 
oly rózsásnak a hivatalos reményt csak­
ugyan egyik se látta, mint gróf S z a- 
páry. Tizenöt millió deficzit! Csak 
ennyit igér a pénzügyminiszter. Nem is 
sokkal, alig három millióval több, mint 
Ausztriáé és őt-bat millióval kevesebb, mint 
Angliáé. Hogyan? Tehát oda jutottunk 
volna már, hogy mi magyarok a Tisza­
kor s z a k na k ötödií évében harmincz- 
negyven millió állandó évi deficzitnek utána 
és daczára közel állunk az államháztartás 
egyensúlyához, sőt a jövő évben még 
közelebb, mint a boldog és hatalmas An­
glia az idén?

Maga a pénzügyminiszter mondja, sőt 
eléggé törhető alapossággal be is bizonyít­
ja, hogy 1879-dik évi deficzit bizonyára 
megközelíti, ha felül nem múlja a 34—35 
milliót. Nos, a folyó és jövő év között van 
egy kis különbség. Ezt a különbséget a 
pénzügyminiszter abban látja, hogy a jövő 
évben 19—20 millióval kisebb lesz a hiány. 
Mi pedig abban látjuk, hogy az idén 
még — ha csonkán is — meg volt fize­
tési képessége a magyar társadalom­
nak s a jövő évre ez már egyálta­
lán nem lesz meg hasonló arányban. — 
Tavaly meglehetős termés volt, tehát az 
emberek tudtak fizetni az idén. Az idén Ín­
séges termés volt, tehát az emberek nem 
tudnak fizetni esztendőre. Az idén az em­
berek fölélik a jövedelmet, hitelük zálog- 
bavetóséveí pedig megfizetik az adót. Esz­
tendőre nem iesz készlet s fogyatékra sző­
rül a magán hitel. Kaliforniát nem fedezett 
fel az ország. Boszniára ráfizetünk. Hadi 
zsákmányt nem ejtettünk Taslidzsában. Hon­
nan tehát a pénzügyminiszter urnák ró­
zsás reménye?

Türelmes a papír, szófogadó a toll, 
hazug a nyomdafesték, hiszékeny a kor­
mánynak pártja, vakmerő a kormány, ügyes 
a pénzügyminiszter. Ez a titka a dolognak. 
„Ügyesség“ — ez a pénzügyminiszter jel­
szava, De az ügyesség olyan, mint a fá­
tyol. Ha nagyon vastag : semmit sem mu­
tat. Ha nagyon finom: könnyen ketté sza­
kad — és akkor azt is megmutatja, a mit 
takarnia kellene. Gróf Szapáry ügyessége 
nagyon finom. Ügyességének szakadékain 
át torzképet mutat Magyarország állam- 
háztartása, egészen elenyészik a pénzügy- 
miniszter pénzügyi bölcsessége. Kisebbre 
tenni a valóságos kiadást, nagyobbra tenni 
a valóságos bevételt: ebben áll a bölcses­
ség. Csak minden évben egy évig élhes­
sen : ezt mondja a pénzügyminiszter. Ezt

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁBCZÁJA.
Országos régészeti és embertani tár­

sulat.
— október 28.

Az országos régészeti és embertani társulat 
havi ülése látogatottság tekintetében e saison va­
lamennyi tudományos ülésén túltett. Ha igy megy, 
maholnap az akadémia kisterme is szűk lesz az 
an iquiiások iránt érdeklődök befogadá ára. Szinte 
gondolkozóba esik az ember, vájjon ez érdeklődés 
nem magyarázható-e úgy, hogy e társulat fiatal s 
ezért a kíváncsiságot nagy mértékben ingerli ; de 
ha háta mögött oly múlt lesz, mini más tudomá­
nyos testüieteinknek, — a megszokottság csök­
kenteni fogja az érdeklődők számát ?! De még 
akkor is, ha a jövő e fölvételt;fogná megbizonyi- 
tani, a mostani érdeklődés jelentőségteljes ; mert 
szélesb és szélesb körű munkásságra serkent egy 
oly társulatot, mely pályafutását a legszerencsé­
sebb auspiciumok közt kezdte meg, s mely egy­
szerre meghazudtolta azt a régi állítást, hogy: a 
magyar közönség közönyét még életre való kez­
demények sem képesek megtörni. S mintha a pro- 
grammot a hallgatók nagy számához mérték vol­
na, oly gazdag oly változatos volt. Talán kissé 
túlgazdag, a valódi passiót is próbára tevő ? Har­
madtól órán át egymást válták föl az értekezések s 
az élénk e zmecserék, mely utóbbiak néha aggo­
dalmat gerjesztő árral indultak meg. Készséggel 
megvalljuk, hogy mindez nem lazított a figyel­
me^ mi azonban ne tegye azt, hogy a programra 
meg állapításánál némi józan gazdálkodás nem volna 
helyén.

Szilágyi Sándor „János Zsigmond 
erdélyi fejedelem aranykeresztje“- 
ről tartott foloivasást, mely ugyan csak Sza­
mos k ö v y kissé primitív rajzában van meg 
Bethlen Farkas igy hangzó jegyzetével: „a kis 
János kiráiy háttá volt az országnak ezt a keresz­
tet testamentomban, az ország adta Bátory Zsig- 
mondnakde a mely épen elég volt arra, hogy 
egy prolesso historikus érdekes régészeti értekezést 
kerítsen belőle. Historikusaink két kereszt emlékét

mondja, de egyebet gondol. Azt gondolja: 
a ki majd hátul jön, tegye be az ajtót. 
Minden esetre kényelmes kormányzati prin- 
czipium. Sokkal kényelmesebb, mint a minő 
üdvös.

A pénzügyminiszter hoz be uj adókat, 
s azon kivül emeli a régi adókat. Ez az 
eljárás ettől a kormánytól nem uj dolog. 
Megszokta már régen, gyakorolja éven­
ként s van gondja rá jövendőre is. De 
lesz gondunk rá nekünk is, lesz gondja rá, 
keserű gondja a nemzetnek is. Most a kor­
mánynak egy uj ötletéről akarnak megem­
lékezni. A kormány a földtehermentesitési 
és szőlfidézsmaváltsági kötvények törleszté­
sét évenként kisebb összegekben akarja 
teljesíteni, mint a fenálló törvény paran­
csolja. E terv alapján a földtehermentesi­
tési kötvények 23 évvel, a szölődézsma- 
váltsági kötvények pedig 10 évvel később 
váltatnak be, mint a hogy a publikum ed­
dig számított rá. Ezzel az állam kiadása 
1880-ban 2.800.000 forinttal, azontúl pedig 
4.200,000 forinttal lesz kevesebb évenként. 
Ez ugyan szószegés, az államnak szósze­
gése, de fogadjuk el, hogy ez a terv he­
lyes terv. Fogadjuk el, hogy súlyos viszo­
nyok között a szükség megrontja a tör­
vényt, s hogy az adózó társadalom jóléte 
szentebb, mint az állam szótartása.

Hanem ha ez igy van, ha a Tisza-kor- 
mány megmerészli tenni azt a lépést, mely­
nek másodika már az államadósság reduk- 
cziója, harmadika pedig az állam pénzügyi 
bukása lesz; ha ezt megmerészeli tenni 
most, midőn a békének mélysége, az ál­
lampapírok árfolyamának pedig magassága 
uralkodik a világon: vájjon miért nem 
merészelte megtenni ezt akkor, midőn a 
bosnyák véres küzdelem s az árfolyam sú­
ly edtsége ezt sokkal jobban indokolták 
volna ? Miért nem merészelte megtenni 
akkor: a mikor ezzel az állam pénzügyi 
helyzetén lényegesen segíthetett s a ma­
gyar népet uj adóktól, adóemelésektől s 
tatárul űzött adóvégrehajtásoktól jtnegki- 
mélhette volna? Miért nem tette meg ak­
kor, mikor a kincstári utalványok bevál­
tására, no meg a bosnyák kalandra száz 
milliónként hányta ki a rentét Európa 
tőzsdéire ? Miért nem lehetett volna a 
kincstári utalványok beváltásának idejét 
két vagy három évvel hátrább tenni?

A pénzügyminiszter maga mondja, 
hogy a bosnyák kaland idejében és után 
jó darabig, a rentének aranyárfolyama át­
lagosan 70 volt, később azonban felemel­
kedett 83-ra s ma is ezen áll. A kormány 
tudta, noha mindig tagadta, hogy a bős- 
nyák kalandot végre fogja hajtani. Miért 
ejtette össze ezzel a kincstári utalványok 
beváltásának idejét? Ha a kormány 70-es 
árfolyam helyett 83-as árfolyammal váltja 
be az utalványokat: az államnak meg­
takaríthatott volna tőkében 33 milliót, 
kamatban pedig évenkénti 2 milliót s 
ez esetben most nem volna szükség 
emelni például a keresetadót s általá­
nos jövedelmi pótadót s ez esetben nem 
4 millió évi teherbe, hanem csak fe- 
lényibe került volna a konverzió. — Ez

ugyan mind igaz. Csakhogy tudni kell azt, 
hogy a kincstári utalványok tulnyomólag 
külföldi bankárok kezében, a földtehermen­
tesitési és szóllődézsmaváltsági kötvények 
pedig tulnyomólag hazai kezekben feküd­
tek. A külföldit nem károsíthatja a ma­
gyar kormány, a magyar embert megká­
rosíthatja a magyar kormány. Tudja, hogy 
ez szó nélkül tűri azt.

Budapest, okt. 29.
Ajtorse. függetlenségi kör holnap, okt. hó 30-án, 

d. u. 5 órákor értekesletet tart.

A kópviselőház közlekedési bi­
zottsága f. hó 3 L-ón d. u. 4 órakor ülést tart, 
melyen az utakról szóló már a múlt ülésszak 
alatt benyújtott törvényjavaslatot veszi tárgyalás 
alá. Az ídlandó igazoló bizottság pedig f. hó 
30-án %10-kor tart ülést.

A téesői választókerületben mostanáig foly­
vást V á r a d y Gábor jelöltségét hingoztatták, 
miért is Várady Gábor választóihoz tegnap inté­
zett nyilatkozatában ismételve kijelentette, hogy 
ragaszkodik augusztus 17-iki nyilatkozatához, és 
kéri jelöltsége elejtését, mert jelenleg nem fogadna 
el mandátumot. Ennek következtében ma — mint 
egy kőnyomatu lapnak sürgönyzik — Szilágyi 
István, mármaros-szigeti iyceumi igazgató tanár 
kiná'tatott meg a ko-mánypárt részéről jelöltség­
gel, ki azt elfogadta.

A magyar regnikolaris küldött­
ség ma este ülést tartott, m-lyben az elnök 
mindenekelőtt az országgyűlés mindkét házának 
azon határozatát jelenté be, melynél fogva a Hor­
vátországgal eszközlendő leszámolás a küldöttség­
hez utasittatott. Elhatároztatott, hogy e tárgy csak 
később, mikor a horvát küldöttséggel magára a 
kiegyezési kérdésre nézve folytatandó tárgyalások 
be lesznek fejezve, fog tárgyalás alá vétetni. A 
két küldöttség közös szóbeli tárgya- 
lásaijövő szombaton, d. e. 11 órakor tar­
tandó ülésen veendik kezdetöket.

Az osztrák budget, melyet az osztrák pénz­
ügyminisztérium ideiglenes vezetője tegnap ter­
jesztett a reichsráth alsóháza elé, nagyon rósz ha­
tást keltett. Az alkotmányhüpárti lapok keményen 
elítélik azt.

A „N e u e F rß i $ P_r e.ss e“ az esxposé ál­
tal lütétt fiaBsról szólva igy ir: „A vereség, me­
lyet a Taafíe kormány ma szenvedett, talán még 
nagyobb mint az, melyet az urakházábani szava­
zás okozott. Tegnap a min-szterium politikája oly 
férfiak által ítéltetett el, kiknek homlokát az osz­
trák történelem babérral övezte; ma a kormány­
nak közgazdasági s pénzügyi programmja nem 
csupán ellenei, hanem, ha a jelek nem csalnak, 
barátai által is visszautasittatott.“

A „Neues Wiener Tagblatt“ czik- 
kóből idézzük e sorokat: „A Taaffe minisztérium 
hivatalbalópésekor azt mondotta, hogy a terméket­
len viták, viszályok s pártoskodásoknak végre egy­
szer véget kell érniök s termékeny, gazdasági 
munkára s tevékenységre kell át mennünk. — 
így néz tehát ki, ezen „termékeny,“ „gazdasági 
tevékenységi adóemelések . . . pótadók .., a bé­
lyegek és illetékek felemelése . . . biztosítási adók! 
— Egy futó pillanat az előterjesztésre, megmutatja, 
hogy a 12 milliós deficzit csak számadási deficzit, 
valóságban 20 milliónál több lesz.“

Ezekhez hasonlóan imák a többi lapok is.

A porosz trónbeszéd.
Vilmos császárnak a porosz országgyűlés meg­

nyitására mondott trónbeszóde tökéletesen mellőzi 
a külpolitika érintését, sőt egészen híjával van, 
minden politikai jelentőségű nyilatkozatnak Po­
roszország belviszonyairól is. Azok tehát, kik némi

utalást vártak Bismarck bécsi tartózkodásának ered­
ményeire, nagyon csalódtak. De lehet, hogy oly 
vérmes politikusok, kik minden csalódásban is 
csak reményre találnak okot, most épen a hallga­
tást fogják a viszonyok kedvező Jelének és kíván­
ságaik szerencsés auguriumának tekinteni. Az utolsó 
napokban sűrűén emlegették, hogy Vilmos császár 
saját személyes érzelmein, gyermekkorától örökölt 
baráti hajlamain gyakorolt erőszakot csak nehéz 
benső küzdelem után mellőzött minden tekintetet 
a sz.-pétervári udvar iránt és fogadta el a szoro­
sabb szövetséget Ausztria-Magyarországgal. Maga 
a porosz kultusminiszter Puttkammer egy legközelebb 
mondott felköszőntósében emelte ki ezt a szemé­
lyes momentumot, az uralkodónak benne nyilatko­
zott áldozatkész önmegtagadását. A berlini officzio- 
susok hevesen rendreutasitották a minisztert ille­
téktelen nyilatkozataiért. De egy miniszternek nyi­
latkozata Poroszországban, a bureaukracziai fegye­
lem hazájában igy is nyomós ténynek látszik és 
általában azt vélik, hogy csak a vén császárnak 
nagyon kellemetlenül esik saját személyes érzel­
meinek, Bismarck akarata iránti meghódolásának 
ily nyilvános feszegetése. iti személyes érzékeny­
ségnek tudják be a trónbeszéd mély hallgatását a 
diplomacziai viszonyok ily alakulásáról. Mi meg­
engedjük, hogy mindez nagyon szépen, sőt elfo­
gadhatóan hangzik, csak nem szabad elfelejtenünk, 
hogy vérmes politikusok kívánságai ritkán képezik 
a politikai viszonyok valódi hóvmérőjét. A fentebbi 
bélelésekhez mindenesetre sajátos kommentárt szol­
gáltat,hogy két orosz nagyhercz: g most érkezett Ber­
linbe és ott az udvar részéről kitüntető fogadtatás­
ban részesült. Ez ugyan merő udvariasság számba 
megyen, de azt hisszük, hegy az orosz nagyher- 
czegek alig találnák látogatásra alkalmasnak a je­
len időpontot, ba Vilmos császár csakugyan oly 
hősiesen tagadta meg irántuk való gyöngéd ér­
zelmeit.

Budapest, október 29.
ügy látszik, hogy Hartington lord man­

chesteri beszéde több franczia lepnak a német­
osztrák szövetségre nézve szeget vert a 
fej-be. Egyébiránt nem csak a franczia lapok 
látják be, hogy ez n szövetségnek két éle van, mell­
nek egyike ugyan Muszkaország, de a másika Fran- 
cziéország ellen irányult, hanem még a „Times“ is 
ily formán nyilatkozik. A „Times“ ugyanis azt 
mondja: hogy Bismarck herczeg kilencz év 
óta soha semmin sem igyekezett annyira, hogy 
keresztülvigye, a. int azon, hogy Francziaország ne 
közeledhessen Auztria-Magyarországhoz, nem kü­
lönben Bismarck herczeg volt az, ki meggátolta a 
szövetség megkötését Anglia és Ausztria-Magyar- 
ország közt. Ha ezen hármas szövetség tavaly 
megköttetetett volna A u s z t r i a-M a g y a r o r- 
szág és a két nyugati hátalmasság 
közt, ez elegelendő lett volna az európai béke 
fenntartására, mely most még mindig fenyegetve 
vau. így most Francziaország félig-meddig izolálva 
van és épen nincs oka a két birodalom bécsi sző­
ve kezésének örvendeni.

Azon 60 lapnyira terjedő emlékirat, melyet 
Bismarck herczeg Vilmos császárnak benyúj­
tott és a melylyel rá bírta, hogy elfogadja és alá­
írja a német-osztrák szövetség kötéséről szóló 
jegyzőkönyvet, öt fő pontból áll, melyek a követ­
kezők ; 1. Muszkaországban a nihilismus által oly 
nagy a korrupezió, hogy az már a muszka hadse­
regben is elterjedt. 2. A muszka katonaságnál

nagyon el van terjedve a gyűlölet a németek ellen. 
3. A muszka diplomaták folyvást ármánykodnak 
Bécsben és Párisban arra, hogy Németországot 
izolálják. 4. A muszka nagy herczegek mindnyájan 
ellenséges indulattal viseltetnek Németország iránt.
5 végre, azon esetre, ha a czár, ki különben is 
utolsó időben nagyon beteges, meg találna halni, 
akkor Muszkaországban a helyzet annyira megvál­
tozna, hogy ezen állammal komoly konfliktusoktól 
lehetne tartani.

A franczia lapok, még a legkonzer- 
vativebbek is, aggodalommal látják a német-osztrák 
szövetség létrejöttét. A „Journal des Debats“ eze­
ket írja: „Mig mi az átalános amnesztia felett vi­
tatkozunk, ez alatt Francziaországon kivül, ha nem 
is épen ellene, de országunkat közelről érintő 
igen komoly esemény adta elő magát, mely 
elébb utóbb fenyegetővé válhat.“

A „Republique francaise“ ugyanezen szövet- 
svgről pedig igy nyilatkozik: „Németország 
és A u s z t ri a - Magy aro r s zág szoros ba­
rátsága szövetségben végződött. Ezen szövetség 
csirájában fojtja el azon s lövet ség lehetőséget, 
melyet két állam érdekei és gyülölsógónek közös­
sege, a helyzet ugyanazonossága és azon egyforma 
óhaj igen kívánatossá tett, mely szerint mind a 
két hatalom visszanyerte volna azon rangot Euró­
pában, melyet erőszak által vesztett el. Ezen szö­
vetség Francziaországó és Németor­
szágé lett volna. Meglehet ugyan, hogy ezen 
szövetséget, melyet Bismarck herczeg és A n- 
drássy gróf terveitek és meg is költöttek, nem 
lehetett volna megakadílyoztatni, de úgy látszik, 
hogy erre nézve kísérlet sem tétetett.“

A „Tcmps“ igy szól ugyanezen kérdésről: 
„Szinleg az osztrák - magyar szövetség, főleg 
Muszkaország ellen irányul. — De ez német 
csel is lehet, mely által Ausztria tovább tola- 
tik a kelet felé, hogy kárpótlást nyerjen 
azon esetre, ha a nagy Németországéi 
akarná foglalni a Duna melletti kis Németor­
szág o t. Énre talán nem is fog Bismarck herczeg 
sokáig várni."

Végre a „XIX me Siódé“ igy nyilatkozik: 
„Jelenleg ugyan csak Muszkaországról 
van szó, de bizonyos adottperezben és egy kon­
fliktus esetében, mely közép Európát lángba 
bori'ná, Németország Ausztriával szövetségben 
Francziaországtól épp úgy, mint A n gliá- 
tól és Olaszországtól azt követelné, hogy 
hogy nyilatkozzék ellene vagy mellette.“

Az „Independance beige“ azt irja: hogy 
Vertucelli pápai nuncius igen kényelmetlenül 
érzi magát Belgiumban a belga püspökökkel és a 
belga klérussal szemben és megkérte a pápátf 
bírná vissza Belgiumból és küldené máshová. 
XIII. Leo pápa maga is kifejezte elégedetlensé­
gét a belga püspökök izgatásai felett a nevelési 
törvény ellen.

Az antverpeni „Opinion“ legnagyobb meg­
botránkozással emlékszik a belga papság fel­
lépéséről és azt mondja, hogy a kormánynak 
minden törvényes fegyvert fel kell használni a 
prédikáló papság ellen, melyek egyeneeen 
polgár háborúra vezetnek.

A „Daily News“-nek jelentik, hogy a 
tekke turkománok 22-én megtámadták 
Kasnowodsktól 18 werstnyire fekvő avasi 
falut, ott 62 férfit leöltek és száz nőt és gyerme­
ket fogságba vittek.

Gyermekkorom áldott vidéki;
Udvar, hegy, völgy, folyó, berek,
Itt most is minden még a régi,
Csupán mi nem : az emberek!“

Széchenyiről Zichy Antal olvasott fel egy 
terjedelmesebb tanulmányt, melyet az akadémia 
alapítójának naplóiból merített. E napló-jegyzetek 
igen becsesek ; mert nem csak Széchenyit, mint 
embert, irót és hazafit jellemző részletekben gaz­
dagok; hanem a kort is, melyben élt s a társa­
dalmat, melyet regenerált. Ezek nélkül elképzelni 
is alig lehetne azt a kemény iskolát, szigorú, ma­
gát nevelő rendszert, melyen átment, mielőtt a re­
formátor pályájára lépett volna. Azok az eszmék, 
melyekért lelkesült, s melyek mellett addig szokat­
lan sikerrel izgatott; csirájukban kora ifjúságában 
jelentkeztek. Ekkor csak nagy, mondhatni min­
denre kiterjedő fogékonysága sejtethette a leendő 
lángészt. Átlábolta azt a betegséget, melyen ki­
sebb nagyobb mérvben minden genie átmegy: akart 
sokat, nagyon sokat s maga sem tudta, hogy mit. 
A lángész e vajúdásáról maró gunynyal emlékezik, 
tapogatódzása önbizalmatlanná teszi, elveszíti hitét, 
hogy valamit tehetne. S nem csoda, hogy etépelődós 
nála a szokottnál tovább tartott Hiányos nevelése, a 
könnyelmű katonaélet, melyre korán lépett, mely em­
ber ismeretét, ítélő tehetségét fejleszté ugyan; aliéha 
nyújtott elég tápot hatalmas szellemének. Erezte, hogy 
tanulnia kell s olvasott és tanult sokat minden rend­
szer nélkül. Kevésbé erős szellemi emésztő szervek 
nélkül e mindenféle csak zagyvalékká lehetett volna, 
ó azonban megbirta, a rendszer hiányán segített 
az idő és tapasztalás, a forrongó elemek kibékültek s 
a mindent akarásból egy erősen megalkotott terv bon­
takozott ki. A fiatal huszár tiszt német verseket irt, re­
génybe kezdett, álmodozott drámákról; a kapitány már 
akadémiát alapit, gondolkozik Buda és Pest összekö­
téséről s kezdi látni nemzetében azt az erőt, mely 
pár óv múlva a meggyőződés hangján mondotta 
vele: „Magyarország nem volt; de lesz! 
Azok az évek, melyek a huszártisztet a kapitány­
tól választják el, a komoly munka évei. Utazott ta­
nult, jegyzett czól és irány nélkül, de a genius 
ösztönzése után. Rajongással olvasta Schiller „Don 
Carlos“-át; ereiben marquis Posa vérét érzó lük­
tetni ; erős honszerelme magába olvasztja annak 
rajongó idealismnsát s igy kiált fel: „Mi a haza-

tartották főn, az egyiket Corvin János ajándékozta 
Domokos püspöknek, a másikat Sándor moldovai 
v>jda csináltatta Erdélyben s Lehetőleg ez a János 
Zsigmond-féle kereszt. Néha a kettőt egynek vették, 
minek ellentmond az, hogy a korvin kereszt nagy 
valószínűséggel püspöki volt: ez utóbbi, mint Sza­
mosira vy rajzából is kitűnik, olyan, minőt világiak 
viseltek ünnepélyes alkalmakkor. A keresztet kilencz 
gyémánt gyűrű és négy rubint alkotta, értéke — 
egykorú becslés szerint — egész vagyont, nyolcz- 
van ezer tallért, képviselt. Anyagát Sánc'or vajda 
adta s az ötvös munka dija háromszáz forint volt, 
Értéke me íett alakja is igen méltó a figyelemre. 
Mint Hampel Józstf megjegyezte, a keresztet alkotó 
gyémánt gx ürüket és rubratokat le lehetett szedni, 
ily kereszt alak eddigelé nem volt ismeretes. És 
mindenki elismerte, hogy e fölfedezés igen becses 
adalék az erdélyi ötvösség történetéhez.

N-m kevésbé érdekes tárgy volt a bosnyák 
ezimer megvitatása.

Az archeológiái társulat holmi enque:efélót 
tartott Bosznia czimere megállapitá-ára. a fölkért 
s akférfiak : Honát Árpád, Finály, Ivánfy, Do- 
bóczky és Boyniehyeh írott véleményt adtak be; 
melyet a titkár összeállított s előterjesztett. A há­
rom első Bosznia újkori, a közjogból ismert czi- 
merét — vörös mezőben, felhőből kinyúló kardot 
tartó kéz — helyesnek tartja s jövőre is fenntart­
hatónak véli. Boyniehyeh és Dobóczky Bosznia 
középkori czimerét kutatják. Az első középkori 
érmek és pecsétek nyomán úgy construálta Bosz­
nia országos czimerét, s szerinte az: vörös mezejü, 
arany szalag által osztott pajzs, mindkét felében 
három-három liliommal, fölül gyöngyös koronával. 
Dobóczky véleménye evvel homlokegyenest ellen­
kezik. ő is érmek és pecsétek után indult s úgy 
találta, hogy Boszniának országos czimere a kö­
zépkorban nem volt; a Boyniehyeh által leirt czi- 
mert ő is fölemlíti, mint családi czimert, mely sok 
változáson ment át. Véleménye szerint Bosznia 
hivatalos czimere az, mely a magyar birodalom 
czimerei közt meg van. Báró Nyáry Albert meg­
erősíti Dobóczky véleményét, hozzá adván azt, 
hogy lehetett Boszniának czimere a középkorban s 
ha volt, fő symboluma a korona vala; mert az 
mindeniken előfordul. Thallóczy az „Országos Le­
véltár“ adatai után kétségbevonhatatlannak tartja

az ismert bosnyák ezimer hitelességét, mert a 
múlt században Bosznia czimere égés alkalmával 
elpusztulván, a horvát kanczellária a magyar kir. 
udvari kanczelláriát kereste meg Bosznia hiteles 
czimere megkészittetéseért, s az a ma is ismeretes 
czimert küldte.

Pu lszky Ferencz bemutatja ThAeczky je­
lentését a „Tisza-Füredi“ régészeti múzeumról. E 
jelentésben, mint figyelemre méltót, kiemeli azt az 
állítást, hogy a kökoibau a cserép-edény készítésé­
nél korongot használtak, mire eddigelé a talált 
edényekből nem lehetett következtetni. Tha’eczky 
különben a Tisza-Füred és vidékén előforduló le­
letek chronologiájával foglalkozik. 0 ismerte1 te a 
letenyei leletet is, melyet Töttösy Béla járásbiró 
küldött be. E lelet nagy fontosságú, ha kétségte­
lenné lesz, hogy az ott római pénzekkel talált 
arany fülönfüggők h ú n-e m 1 é k e k. E fölvétel 
ma még merész hypothesis s Pulszky Károly rög­
tön ki is jelentette tamáskodását. 0 XVI. századi 
sírokban talált ily fülbevalókat, mi egyen, sen meg­
dönti az említett folvé'elt; ha csak föl nem tesz- 
szűk, hogy a még oly primitiv ékszerek is száza­
dokig voltak folytonos használatban. Tbaleezky 
működésétől sem vár jelentősebb eredményt. Nem 
hiszi, hogy a cserép-edény chrono:ogiáját egy 
vidék leleteiből megállapítani lehetne

Lukács Béla egy erdélyi román temetőben 
talált edényeket mutat be. Ismerteti a leletet és a 
lelhelyét.

A társulat folyó ügyei közül egy kiváló fon­
tosságú. Fölelevenitók — miről a társulat keletke­
zésekor is Csak egy időre mondott le — egy ön­
álló irodalmi orgánum szervezését. E czélra eddig 
az akadémia által kiadott „Archaeologiai Értesítőt“ 
használták. A titkár terve az, hogy a társulat vegye 
át az „Archeológiái Értesítőt“, kérvén az aka­
démia anj ági és szellemi támogatását oly formán, 
mint a hogy a „Történelmi Tárt“ átvette a magyar 
történelmi társulat. A tervet elfogadta a választ­
mány, s megvalósítása ama öttagú bizottság föl­
adata, mely nyomban megalakittatott. Mindenesetre 
a társulat czéljait nagyon előmozdítaná, jelentősé­
gét és súlyát emelné egy szakközlöny s ennek 
szervezése még akkor is javallható, ha föntartása 
sok fáradsággal, nagy áldozatokkal jár.

Z—1.

Kisfaludy-társaság.
okt. 29.

A Kisfaludy-társaság régi kedveltje az iro­
dalom iránt érdeklődő s avval foglalkozó közön­
ségnek. Ülései látogatottak s a figyelem, melylyel 
a tárgyakon csüngenek, áhitatnak is megjárná. 
Nemcsak költői hajlamú diákok járják nagy szor­
galommal, hogy megirigyeljék a hallhatatlanságra 
már elválasztottakat, s kiszínezzék phantaziá- 
jukban, miként fogják majd taps s éljen kiáltások 
közt reczitálni csengő rímeiket. A Kisfaludy-társa- 
saség legbuzgóbb látogatói hölgyek s főleg fiatal 
!• ányok. ügy látszik, ők a költészet szere­
tői, minél nagyobb dicséretet hirtelenében alig 
mondhatnánk. Kivált mai napság. Általános a pa­
nasz, hogy a költészet többé nem hódit, s az az 
érzék kiveszőben, mely szükséges a költői müvek 
élvezhetésóre. Ez egy jelenség nem dönti meg a 
régi vádat; de gyöngíti. Határozott tiltakozás, mely 
az érzékhiány s fogókonytalanság egész általános­
ságban hangoztatott vádját visszautasítja.

Szász Károly öt költeményt olvasott föl. íme 
a költemények czimei: „Hajnali kép“. „Májusi 
délután“, „A vaczkorfa alatt“, „Vihar“, „Vándor­
diái“. Ez utóbbi egy kis mese. Nemuj motiyum, 
földolgozta már Ráday is a múlt század végén ; 
de igen csinos apróság. A vándorok: a szél, viz 
és becsület. S a kis dal, jobban mondva meséből 
egy axióma pattan ki, hogy: a becsület m nden. 
Leg megrág adóbb a „Vaczkorfa alatt“ czimü, mely­
ben a költő szemei előtt a gyermekkoremlékei vo­
nulnak el, melyben a leírás fajó s mégis kedves 
lyrai hangba olvad át. Izlelitóül álljon itt négy 
utolsó strophája:

„És a berekben — hallgat — indul 
Á vighajtás, kopó csahol ....
Megy, megy s a szilvás lombjain tnl . . . .
Egy lövés hallszik valahol.

Majd szól az estharang imára,
Az ut felporzik, megdobog, 
a nyáj, a ménes megy tanyára 
S távol egy pásztor sip zokog.

Borul az árny, már éj van félig,
A varjuk serege nem zajong, 
a kastélyablak sora nyílik
S a f6 közt tücsök szava zsong.________________

Lapunk számához egy ív melléklet vzn csstolva.



A „Rentiers Office“ S an gaib 61 jelenti: 
Logy-. &-L iucsi n szigetek kérdése C h í-aa és. 
Japán közt még nincs elintézve, és hogy a ja­
pánt hatóságok nagy készületeket tesznek egy Chi­
na elleni háborúra.

0 a n z i o ezredes, Garibaldi neje V e 1- 
triben a „Soc:eta dei bersaglieri“ lövész egylet­
ben egy Ausztria ellen intézett igen heves 
beszédet tartott, melyben azt mondja, hogy az 
olaszok addig nem fognak nyugodni, mig Ausztria 
Boszniát, Herczegovinát, TrentLnót és Triesztet 
bírja. Hasztalan a békeapostolok és reakczioná- 
nusok henezegése, az olasz egység jelenlegi 
ezélja a vér.

Múlt szombaton H&rtington lord és 
Bright i-mót szónokoltak Manchesterben a 
,Bureau 1 értben,“ és megtámadták a konzervatív 
minisztérium belpolitikáját is. Bright 
ugyan felemlítette a zu lu és az afghán hábo- . 
rút, is ée azt mondá, hogy az utóbbi csak 
Muszkaország felingerlésóre szolgált. De . 
beszéde legnagyobb része bei kérdésekre vonat­
kozott

, Budapest okt. 29.
A képviselőház zárszámadási bizott­

sága ma d. u. 5 órakor tartott ülésén, — melyen 
Szapáry Gyula gr.'pénzügyminiszter és Tisza 
Sálmán miniszterelnök és részt vett — folytatta az 
1868—1877. évig terjedö.áílamháztartásra vonatkozó 
kimutatások tárgyalását.

A tiszavidéki vasuttársulai által 1869-ben 
letett 5.309,000 frt névértékű részvények b'ovahe- 
lyezésére nézve a bizottság, a pénzügyminisztérium 
nézetével szemben, az áliamszámszék - eredeti be­
osztását fogadta el. Ezután a végíóteleknek, a 
mérlegnek, a már előbb elfogadott megállapodások 
szerint való módosítása képezte a tanácskozás íár-

Sát, azon határozat 'kíséretében, hogy az összeál- 
ís és a házhoz benyújtás a lehető legrövidebb 

idő alatt eazközlendő. Ezzel az ülés véget ért. ;

B é e s b ő 1 Írják lapunknak : ügy a lengyel 
klub, mint a cseh klub azon kérdés felett, hogy a 
véderő törvény meghosszabbításához kétharmad 
többség kivántatik-e meg, vagy csak egyszerű több­
ség, eddig nem hozott végleges határozatot s csak 
akkor fogja a kormánypárt álláspontját elfoglalni, 
ha ez bizonyos konezessiókra hajlandó a lengtelek 
és csehek irányában. Mindkét klub részéről Zie- 
mialkowsky ésPrazák miniszterek által tárgyaláso­
kat indítottak meg a kormánynyal ez ügyben. Hogy 
a'-esehek mily konczessziókat követelnek, az még 
titok, habár gyanítják is, hogy a prágai egyetem 
részbeni cseh hétóteléről van szó. A lengyelek a 
kormánynak teendő szolgálatokért közgazdasági 
előnyöket követelnek, és pedig a gácsországi 
vízépítésekre a jövő évi költségvetésbe nagyobb 
Összeget kérnek felvétetni.

; A pétervári „Golos“-nak konstantinápolyi 
levelezője folyó hó 26-án azt sürgönyzó, hogy Bo- 
dieh báró, Dalmáezia helytartója, Béesből pa­
rancsot nyert volna Dalmáezia minden szláv la­
tjától a fegyvereket elvétetni. Midőn Bőd ich 
báró ezen meghagyást végrehajtani megkisérié, a 
lakosok azt mondták volna: „hogy az oszlrák- 
magvar kormány, ha a néptől a fegyvereket elko­
bozni akarja, keresse azokat Catarróban !u Dalmá­
val ában ezen ügy folytán nagy izgatottság és moz­
galom uralkodik!

H Muszka-török szövetség.
— Saját levelezőnktől. —

Utfuaska-törtk Követség megkötése. — a. szultán beszéde.— 
(izmán pasa és a török tisztek. — a lengyelek. — Sshamu' 
Nedim ee Szaid pasák. — Aieko sasa nűehivatása. — Keiet- 
Bnaélia megszül 3» török czapaics áita!. — ElkesaredésNé- 

mHoniig és Ausztria ellen. — Neologos görög hírlap.)
Konstantinápoly, okt. 22.

A mnszka-török szövetség ma egy hete meg­
köttetett. Itt Mahmud Nedim és Lobanoff politikája 
hát még is győzőit, ebből Magyarországra nézve 
aligha nem következnek keserű napok.

A múlt havi templom kraval úgy szűnt meg, 
hogy a templomot ismét az orthodoxoknak adták, 
viesza. Már pedig a szultánnak múlt hó 37-én 
tartott be-zede a minisztertanácsban az itteni 
maszka pártot nagyon elrómitette, úgy hogy azóta 
mindent elkövettek, hogy övék legyen a győzelem. 
Az említett be-zódben ugyan is a szultán hang­
súlyozta a reformok szükségét, kivált a pénzügy­
ben és kimondotta, hogy a hivatalnokok fizetését 
alább kell szállítani. Emlékeztette a minisztereket 
mar egyszer kimondott szándékára, hogy a refor­
mok keresztül vételét szigorun megkívánja 
« De a szultán ezen buzgósága nem igen tar­

tós volt s nem is volt okuk a minisztereknek be­
szédétől annyira megijódni, mivel már következő 
napon a miniszter konferenczián mindnyájan Mah- 
ínüd Nedim nézeteit osztották.

Tagnap több főtiszt megtámadta a plevnai 
hőst, köpenyeiket feltárva mutatták neki elrongyolt 
ruháikat s követelték 16—20 havi hátralevő fize-

szeretet? A hon iránti szeretet, valamint a vallá­
sosság a legfőbb lény szeretete." Tarja magáról, 
hogy bún fajból kellett származnia ; mert sehol 
sem boldogabb, mint az édes hon kopár pusztáin. 
Imádja a zenét, bármely alakjában ; de lelke 
viseza-vissza tér a csirdák czimbalma, a falusi leá­
nyok dalai után. Itáliában csodálja a festőket, bele 
akar szeretni egy márvány szoborba, mi csak azon 
múlik, hogy már szerelmes, nem szoborba ugyan, 
hanem eg. márvány nőbe. Ez a Széchenyi a mű­
vészetek imádója, túlzó mindenben; de tulságai- 
ban is tiszteletet gerjesztő ; mert a genins mohó 
vágya az, mi tn'ságokra ragadja.

Angliának nem csak Shakespearót bámulja, 
hanem gyáriparát, parlamentjét, erős praktikus ér­
zékét, józan eszét is. Mind ebből szív magába, 
hogy gyűjtött kincsét hazájában oszsza szót. Az 
ideálok lelkesült imádóját nem ejti kétségbe a ne­
héz szagu, a kék eget elkomoritő füst; az álom­
szövés ellensége a zaj, a sürgés forgás; mert erős 
nemzeti életet, gazdagságot és kényelmet lát ezek­
ben, e szeretné mindezt egy varázsütéssel átteie- 
pitni a csüggedt, - szegény, fáradt Magyaror­
szágba.

Ilyen.volt Széchenyi, a kapitány, mikor az 
akadémiát alapította. Bajongó idealismnssal józan, 
gyakorlati érzéket, merész phantasiával erős, fe­
gyelmezett szét, fajszoretettel mérsékletet s az 
alkotmányhoz való ragaszkodással reform-törekvé­
seket párosított. Megerősitni alkotmányt reformok­
kal, utat nyitni az összes európai kultúrának, tár­
sadalmi utón biztosítani a nemzeti élet független­
ségét: ez az ideal lebegett Széchényi előtt, °ennek 
megvalósításáért küzdött két évtizeden át. S mikor 
á megkezdett épület, melynek fölemelésében java 
erejét elfogyasztotta, összedőlt, megtört nagy szive 
fa élve temette el magát Döblingbe.

Beöthy Zsolt Vargha Gynla nyolez igen esi- 
hos dalát mutatta be s jelentette, hogy sajtó alatt 

“ ek& magyar teljes Sophokles Csiky Gergely 
fordításában, mely Moliére 8-ik kötetével még az 
idén meg log jelenni. Z—i.

fésűket, neki vetették szemére tönkre jutásukat, ő 
azonban vállvonva tovább ment s még nem is 
biztatta őket. Ezt mind a muszka cselszövények- 
nek köszönhetjük és most már el van hintve a 
mag, melyből nem sokára az aratás katonai láza­
dás képében majd felüti fejét. A szalonikii eset is 
nem egyébbórt történt, csak hogy Ausztria még 
beljebb nyomuljon Törökországba és végképp szláv 
állammá legyen. A német vaskanczeilár akarja 
ezt így, abból majd megszületik a várva várt né­
met egység.

Most innét Konstantinápolyból sok lengyel 
megy el. Azt mondják, hogy Lengyelországban ki 
fog törni a forradalom s ők jövő nyáron harczolni 
fosnak a muszkák ellen, némelyek pedig azt mond­
ják, hogy azért mennek a lengyelek haza, mivel 
kibékültek a muszkákkal. Ki fejtheti meg ezen ko­
médiát ? Lehet ez csak sakkhuzás az osaffákok 
ijesztgetésére. De annyi igaz, hogy itt Konstantiná­
polyban minden józan gondolkodású ember elitéli 
Andrássy politikáját.

Itt a miniszterkonferencziák egymást érik. Az 
utol ó tegnap délutáni 4 és 5 óra közt tartatott, 
ez Mahmud Nedim és Szaid pasák fényes győzel­
mével végződött. Az ez alkalommal történt megál­
lapodások 'egjobb magyarázatul szolgálnak a roppant 
hadi készülődésekre nézve, mert most már itt 
senki előtt sem titok, hogy Törökország, mely 
most Muszkaország szövetségese, senki csak Ausz­
tria ellen készülhet. — így meg lesznek ezá- 
foíva Andrássy nagyhangzatu frázisai, hogy ő ker­
gette el a jeges medvét Európa színteréről. — Itt 
minden jobb érzésű ember el van keseredve ezen 
tegnapi nagy változásokon és roszalja a szultán 
gyengeségét, ki magát így hagyja tüskön-bokron 
keresztül vezettetni. Mindenki tart. belzavaroktól.

A kormány most Aieko pasát hívta meg Kon- 
santinápoiyba és daczára több ízben tett Ígéretének, 
hogy nem fog küldeni török katonaságot Kelet- 
Bumé’iába, most már ki is jelölte azon ezredeket, 
melyek oda indulnak. Ezen megszállás a rume- 
lióták részéről fekelést feg előidézni.

Itt rettenetesen haragusznak Bismarckra, mert 
Törökorazágnak ő küldötte Ausztriát a nyakára, 
mely egy országot a másik után okkupái és an- 
nektál de e mellett meg nem fontolja, hogy majd 
nyakára fog forrni az a sok csalás. Majd úgy vég­
ződik ezen szomorú komédia, hogy mind a török, 
mind az osztrák tönkre jut s azután Bismarck és 
Muszkaország mind a két állam hulláján ncogosz- 
tozik és jól fog falatozni, mert hogy a viszály Né­
met- és Muszkaország közt komoly legyen, azt 
ugyan itt senki sem hiszi.

Zichy gróf távozásáról azt hiszik itt, hogy 
többé vissza nem jön, hanem irni fog ide, hogy 
küldjék vissza podgyászát Béesbe. Majd meglátjuk. 
A porta vele mit sem veszt, Ausetria-Msgyaror- 
szág mit sem nyer.

Savfet pasa volt kültigyér nem fogadta el a 
főpósta igazgatóságot és beadta leköszönését, de 
mig utóda ki nincs nevezve, vinni fogja hivatalát. 
Savas pasa kü űgyér ellen a görögök tiltakozni 
akarnak, mert tudják hogy ellenségük. De a görög 
királ t is fenyegetik, ha a határkérdésben engedé­
kenységet matatna. Az itteni „Neologos“ ezimfl 
görög hírlap azt tanácsolja neki, hogy köszönjön 
le, mert őt Muszkaország sem támogatja többé.

Mint tegnap úgy ma is, só't minden éjjé 
miniszter konferenczia tmatik Mahmud Nedim 
pasánál. A.—

Fjgfelmeztetjitk íb kérjük tiszteit elő­
fizetőinket. kiknek előfizetésük e fid vé­
gével lejár. ujab 1» megrendelései
két tut elő fiit megtenni méltőztassanalí.

Lapunk előfizetési ára:
Egy hóra — — — 1 frt 80 kr.
Két hóra — — —• 3 frt 60 kr,
Három hóra — — — 5 frt —kr.

Eapimk m \ n denn a p, tehát kétfőn 
és ttmiepek »iÄis kőt étkez# »apókén is 
megjeien,

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétkül ieséhen hiba ne történjék.

Előfizetést a hő bármely napjától el­
fogadunk.

Régi előfizetőink legezélszerübben cselekszenek, ha 
eziinszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

Az előfizetési pénzek és postai utal­
ványok. Budapestre az „Egyetértés* kiadóhivata­
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők,

Az „Egyetértés* kiadó hivatala.

ÚJDONSÁGOK,
— okt. 29.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma: Országgyűlés. A nyeremény adóról szóló 
törvényjavaslat. A klr. műegyetem és az állat- 
yyögyintézetröl szóló törvényjavaslali Jelentés a 
O százalékos magyar arany járadék-kötvények 
kibocsátásáról és értékesítéséről és az I. és II. 
kibocsátású 6 százalékos kincstári utalványok 
beváltásáról, h fagazdaság. Tárcza: A szép 
himlöhelyes. •

* Időjárás Budapesten. Többnyire derült • 
az égen csak kevés felleg. Hőmérő állása 8 R°.

— Személyi hir. A király holnap reg­
gel Gödöllőről Budapestre jön, s a budai várban 
kihallgatást ad.

— Szemere Bertalannak egy nyilat­
kozatát, mely Andrássy Gyula grófot kompromit­
tálja, közölte pár nap előtt egy czikkirónk a ma­
gyar mágnásoknak a szabadságharcz alatti szerep­
lése teleti tolyt vita alkalmával, n. boldogult Sze­
mere Berta'annak fia Szemere Attila ezen 
alkalomból védelmezve atyját, a szájaskodás vagy 
a megbizhatlanságnak Jókai által emelt vádja 
elíen, azt Írja, hogy boldogult atyja memoirejai- 
ban sehol egy szóval sincs megemlítve az a kér­
déses találkozás Andrássyval. A „Hon“ czimü lap 
ezért elég különös módon az „Egyetértést“ tá­
madja meg, holott mi egy szóval sem említettük 
azt, hogy Szemere emlékirataiból vette át czikk­
irónk az illető adatot. Szemerének nem emlékira­
taiból, hanem egy eredeti leveléből, me­
lyet Szemere Miklóshoz intézett, s 
mely ez idő szerint. Verhovay Gyula 
országgyűlési képviselő birtokában 
van, vette át czikkirónk a kérdéses 
adatot.

— Emlékek Lanka Gusztávnak. 
Az „írók és művészek társaságához már eddig is 
több^ tudósítás érkezett a Lanka Gusztávnak szánt 
emlékek felől. Szeged városa az ezüst bográcsot 
Kalmár István és Mikszáth Kálmán által küldi föl, 
Szathmármegye pedig Péchy Jenő és Pálffy Gyula 
indítványára arany tintatartót küld az ünnepeltnek. 
A magánosoktól eddig érkezett ajándékok közül 
kiemelendő Gcrendav Antal márvány-papirnehe- 
zóke, s ama Páriából rendelt és érkezett pompás 
szivarszekróny, melyet Tőrök József gyógyszerész, 
az irodaíom és művészetek lelkes barátja, szánt 
Lankának. E szekrény vésett bronzdiszitósei mesteri 
kézre vallanak. A Lanka tiszteletére rendezendő 
diszebéd az eddigi jelentkezések után Ítélve igen 
népes lesz, minélfogva igen jól teszik az abban 
résztvenni szándékozók, ha neveiket mielőbb be­

íratják az írói és művészi kör titkári irodájában. A 
titkár található mindennap délután %— 3 óra közt.

— Elszakadt te s t v ér e i n k r Ő1. Bu­
kovinából és Moldvából ma leveleket kaptunk, me­
lyek a józseffalvi magyar templom fölszenteléséről 
tudósítanak. Bukovinából a jó öreg Drusbáczky 
György józseffalvi plébános irt, köszönetét mondva 
a magyar közönségnek, mely a templom fölépíté­
sét adakozásaival lehetővé tette, a templom alap­
köve 1869 szept. 13-án tétetett le, s a fölszente- 
lés ez idén Szt.-István napján történt, E nap, 
mint a meglehetősen elkésett tudósításból látjuk, 
ünnep voit nem cs .k Józseffalvára, de az egész 
vidékre is. Bukovinában 80,000 katholikus van, 
kik a lembergi érsek alá tartoznak, — ez 
azonban soha felé sem néz a tartománynak; a 
temploT:szentelésre sem ment el, hanem Nisten- 
berger Ede radai plébánost hatalmazta föl a szer­
tartás végzésére. Az ünnepre egybegyült 25 róm. 
katholikus. 2 görög-katholikos, 4 görög nem-egye­
sült, 1 lutheránus (az iliiseszti) és 1 kálvinista (az 
andrásfalvi) pap. Jelen volt ^továbbá számos világi 
hivatalnok. Először ruthenul azután olábnl s vé­
gül magyarul szónokoltak a templomban, a ma­
gyar beszédet P e t r á s Incze Klési (moldvai) ma­
gyar plébános tartotta. A roppant számmal jelen volt 
nép, mely a templomba be sem fért, végezetül eléne­
kelte az „Isten áldd meg a magyart“ hymnuszt. Az ün­
nep végeztével Drusbáczky megvendégelte a-jelen­
levő vendégeket. A templom díszesen van fölszerelve, 
egyik oltár képét tudvalevőleg az esztergomi érsek 
ajándékozta; orgona azonban még nincs a tem­
plomban, valamint nagy baja az egyháznak az is, 
hogy a szintén magyarországi adományokból épült 
iskola költsághiány miatt nem volt egészen elké­
szíthető. s csak ha újabb adakozások érkeznék, le­
het teljesen bevégezni. Maga a bukovinai csángó nép 
sokkal szegényebb, hogy sem iskoláját saját költségén 
felépíthetné; a plébános fizetése, mindent fölszámítva, 
alig megy föl 400 frtra. A többi bukovinai ma­
gyar falvakban, különben még sokkal rosszabbul 
áll az egyház és iskola ügye.'s Józseffalva e te­
kintetben még az első helyet . foglalja el. — A 
moldvai levél szintén az ott élő csángók vi­
szonyaival foglalkozik, kiknek sorsában alig történt 
változás a lefolyt fél század alatt egyéb, minthogy 
az eloláhosodás óriási mértékben halad, s a sze­
gény nép nemzetiségével vallását is elveszti s min­
den tekintetben beleolvad az óhitű oláhságba. Ma­
gyar pap alig van néhány faluban, 50-nél több 
parochián most is magyarul nem tudó olasz 
minorita papok végzik az isteni tiszteletet, 
épen mint Gegő pater idejében, képzelhetni, mily 
rohamosan forgatják ki ezek a kezökre bí­
zott népet nemzetiségéből. — A hol van is 
magyar pap, mint Klézsen, Bakón s még egy pár 
helységben az egyházával együtt a legszegényebb 
körülmények közt él. így pl. Klézsen nyomorult 
fatemplomuk van a katholikus magyaroknak s a 
papiak olyan, hogy magyarországi püspöknél a 
disznóól is különb annál.

Évről-óvre hangzanak e panaszok a moldvai 
magyarság köréből s annyira megszokottakká 
váltak már, hogy a közönség szinte részvét nélkül 
hallja azokat. Ha valaki még megmenthetné e pusz­
tulásnak indult népet, egyedül a dúsgazdag ma­
gyar katholikus klérus lehetne az, mely úgy anyagi 
mint erkölcsi eszközökkel rendelkezik a kívánt czél 
elérésére. Szűkmarkú főpapjaink azonban csak 
koldus alamizsnát tudnak vetni az éhező vérrokon­
nak, mely a részvétlenség miatt évről-óvre pusz­
tul, szegényedik s veszti el nemzetiségével együtt 
vallását is, s olvad bele nyelvével, hitével az ó-hitü 
oláhba. A sajtó figyelmeztetésé, bűzditása, korho- 
lása csak kiáltó szó a pusziéban, a magyar fő­
papokat nem csak a magyar nemzetiség pusz­
tulása nem érdekli többé e részekben, de saját hit- 
frlekezetök érdekei iránt is olyan közönyt tanúsí­
tanak, a mely eddig példátlan volt a római katho- 
licismus történetében. Nem szándékunk ezúttal is 
falra borsót hányni, nem szólítják fel őket újból 
érdekeik, és a magyar nemzetiség érdekeinek meg­
védésére, s az azért való áldozásra, mivel nagyon 
jól tudjuk, hogy süket füleknek beszélnénk most 
is. Csak konstatálni kívánunk egy dolgot a ni 
talán még elkerülte eddig az eminentiás, nagysá­
gos és fótisztelendő urak figyelmét. A magyaror­
szági protestáns egyházak sokkal hiveb- 
ben és lelkiismerctésebben fogták fel a nemzeti­
ség és egyházuk iránti kötelességeiket, mint ők. 
Az oláhországi protestáns magyarok 
s okkal kedvezőbb állapotban vannak 
nemzetiségi és egyházi tekintetben, 
mint a római katholikusok. Bukarestben 
Fitesten, Piojesten, Jászvásáron s több más helye­
ken virágzó protestáns egyházak állnak fenn, leg­
nagyobb részt az erdélyi protestáns missió érde­
méből. Az oda kihelyezett magyar protestáns pap 
magyar iskolát állít fel egyháza mellett, sőt ma­
gyar olvasó köröket, egyleteket alakit, melyben a 
felnőttek is magyar társaságot, magyar könyveket 
és magyar hírlapokat találnak s az így ki­
fejlett társas élet erős bástyául szolgál ne­
kik nemzetiségök megvédésére. — Bámulattal 
látjuk a magyar katholikus társulatok (Szent-Ist- 
ván, Szent László-íársulat) jelentéseiben évről-óvre, 
hogy ezek mily humánus jó indulattal iratnak és 
nyomatnak drága pénzen a jámbor magyarországi 
tótok, svábok, bunyevéezok, dalmaták számára tót, 
német, ráez stb. könyveket; mert hát ezek is az 
isten teremtései, ezek közt is kell terjeszteni a 
művelődést. Igaz, hogy e társulatok nem feled­
keznek meg a csángókról sem ! bizonyos alamizsna- 
krajezár kijár ezeknek is évenkint. De kérdjük, 
vájjon tudva és ismerve a moldvai állapotokat, 
lehet-e, szabad-e e társulatoknak a magyar 
közönség által összeadott pénzt ily távolabb 
fekvő, s a nemzeti érdekeket kevésbé érintő ezé- 
lokra fordítani —■ addig, a mig azt sokkal hasz­
nosabbak s gyümölcsözőbben felhasználhatnák? — 
A moldvai csángóknak magyar püspökségekhez 
csatolásáról szintén volt már szó, de a „diploma- 
cziai nehézségek": sokkal nagyobbaknak látszanak 
az illető körök előtt, hogy sem egy-két kenetes 
biztatásnál egyéb eddig történt volna ez irányban. 
Pedig, hogy valamely ország területén lakó alatt­
valók idegto egyházi hatóság alá tartozzanak, egyál­
talán nem példátlan a nemzetközi viszonyokban. így 
az olmüczi és prágai érsekek megyéjének egy 
része Poroszországban fekszik; a boroszlói püspök 
megyéjének nagy része Ausztria területén van. S 
bizonyára át lehetne csatolni a moldvai r. kath. 
hitközségeket is a gyulafehérvári püspökséghez sa 
bukovinaiakat a szatmárihoz, csak akarat kellene 
hozzá, s egy kis buzgalom. Csakhogy a magyar 
közönség rég tudja már, hogy ezek egyike sem 
található fel a magyar főpapokban. A jelenlegi

viszonyok közt nem maradt más hatra, mint ismé- 
ielni az erdélyi protestáns egyházhoz intézett ama 
felszólításunkat, hogy missiója körébe vonja be a 
moldvai római katholikus csángókat is. Ha a 
csángókat sikerül a protestan egyháznak meg­
nyerni, nemzetiségök akkor mentve lesz. A 
római kath. egyházat még csak veszteség sem 
éri ezzel, mert hiszen az csak mindegy neki akár 
ó-hitüekkó, akár prostestánsokká lesznek a csán­
gók. Ez utóbbi esetben legalább megmaradnak ma­
gyaroknak, mig az ó-hit felvételével a uemzetiség 
elvesztése, az eloláhosodás együtt jár.

— A Tresinszky-fóle sikkasztás 
ügyében még a következőket közli a „M. Híradó“ 
Tresinszky Istvánnak az alföld fiumei vaspályánál 
meglehetős tekintélyes állása volt; évi fizetése 2000 
frtra rúgott s ehhez járultak még a provisiok, me­
lyeket mint a károsult intézet pénztárnoka a ki­
szolgáltatott előlegek után kapott, s melyek szintén 
egy pár száz forintra rúgtak. T, már másodszor 
lépett házasságra, neje egy vagyonos budai háziúr 
leánya volt és igy korántsem lehetett zilált va­
gyoni viszonyok között. Közíudomásu dolog volt 
ugyan, hogy T. korábbi időkből meglehetős összegű 
adóssággal bír,de azt hitték, hogy adóssága is kedvező 
házassága folytán törlesztette. Úgy látszik azonban, 
hogy T. ez adósságokat az intézet pénztárából ön­
kényt felvett kölcsönök által akarta törleszteni, s 
hogy épen a könnyűség, melylyel ezt tehette, bírta 
őt az intézeti pénztár cagyobbmérvü igénybevéte­
lére. T. személyében lényeges változás már három 
év óta volt észlelhető, mely idő óta a különben 
vidám s mindenki iránt közlékeny ember mindin­
kább komorabb s visszavonulttá lön. Nem állítható, 
hogy T. állásával össze nem férő fényűző élet­
módot folytatott volna. Hogy azonban T.-nek az 
intézeti pénztár körüli gazdálkodása már rég nem 
volt tiszta, s hogy valamivel szigorúbb ellenőrzés 
már régen nyomára vezetett volna a bűnténynek, 
bizonyítja azon körülmény, mely szerint az egylet 
egyik számvizsgálója — egy főbb hivatalnok már 
egy évvel ezelőtt irásilag fordult az egylet igazga­
tóságához s kijelenté, hogy miután T. nem akarja 
magát az ellenőrzésnek alávetni, ő lemond számvizs­
gáló minőségérőLHogy mennyire rúg az elszikkasztott 
összeg, azt egyelőre nem lehet megállapítani, mivel T. 
valamennyi bizonyítékot mint kötvényeket, nyugtá­
kat s a könyvek egy részét vagy megsemmisítette, 
vagy eltávolította, ő maga pedig ez ideig nem 
volt kihallgatható, mivel bár egészsége helyreál­
lott, a bevett méreg nyelvét és inyjét annyira el­
égette, hogy nem képes beszélni. FenyitŐ feljelen­
tés még eddig nem tétetett ellene, miután a sik­
kasztó ipja késznek nyilatkozott az intézetnek kár­
térítést nyújtani.

— Fáy andrásné elhunytét röviden 
már fölemlítettük. A boldogultról a Hon a követ­
kező adatokat közli: Fáji Fáy Andrásnak, a jeles 
Írónak és gazdag földbirtokosnak özvegye egy fó- 
thi földmivelő nádfedeles lakában pillantá meg a 
napvilágot. Sziráki János uram, kit az ég szerény 
anyagi mód mellett hót gyermekkel áldott vala 
meg, legmerészebb álmaiban sem gondolt arra, 
hogy Zsuzsika leánya valamikor ily gazdag, 
hírneves urnák feleségévé legyen. — Meg­
esett azonban, hogy Fáy András szolgabiró s 
egyházmegyei segedgondnoki korában, 1816-ban, 
bevetődött a fóthi eklézsia iskolájába. Itt tűnt sze­
mébe a tetszetős külsejű, kökényszemü, barna s 
eleven szemű hét éves Zsuzsika. És mint paeda- 
gog rég foglalkozván a különcz eszmével, hogy ma­
gának a magyar nép romlatlan köréből feleséget 
nevel, elkérte szülőitől a kedves kis leányt, feine- 
veltetó úri módon és tizenhét éves korábm házassági 

(frigyre lépett vele.A fogékony szellemű fiatal nő csak­
hamar otthonosnak találta magát uj körében s az a 
nagy és válogatott társaság, mely a huszas, harminczas 
és negyvenes években Fáy András kalaputezai ven­
dégszerető házának estélyeit és fóthi szüreteit oly sű­
rűén felkereste volt, annak előzékeny, tapintatos 
és a közügy iránt oly értelmesen érdeklődő úri 
asszonyában nem ismert reá az egykori földmivelő 
leánykára. Fáyné örökségekép jutott birtokukba az 
a szőllő is, melyben 1842-bi-n Vörösmarty hírne­
ves „Fóthidal“-át 1842. október 5-én először el­
szavalta. Szerény földmivelő rokonait Fáyné jólléte 
napjaiban sem feledte, sőt férjével egy ütt gyakran 
felkereste és segélyezte. A fölránduló szerény 
atyafiak mindig helyet találtak úri asztalánál és 
részvéttel kiséri ék sorsát akkor is, midőn szeren­
cséjének napja aláhanyatlott. Férje 1864-ben be­
következett halála után ugyan is, egy közel roko­
nának csalárdsága következtében, szép birtoka 
csakhamar elmállott és a jómódú Fáy And­
rás özvegye okvetlen Ínségben tengeti utolsó 
éveit, ha az első hazai takarékpénztár nemes há­
lája nem veszi alapitója özvegyét gondjai alá. El­
látta lakással, saját uj vásártéri házában, évi 1200 
frt nyugdíjban részesítő és ápolót fogadott mellé. 
Legalább a szükség nem fokozta utolsó éveinek 
keserűségét. Szegényebben halt meg, mint a hogy 
Fáy örökbe fogadta a szerény szülői házban. Né­
hány viseltes bútoron kívül mi örökséget sem ha­
gyott. Ebből el akaritásának költsége sem tellett 
volna. De az első hazai takarékpénztár végtisztes­
ségére is kiterjeszté gondját és Fáy András emlé­
kéhez méltó diszszel temetteté el özvegyét. Török 
Pál, szuperintendens megható gyászbeszédet tar­
tott fölötte, kinek változatás sorsa bizonyára érde­
ket kelt a magyar közönségnél és éltének fényes 
korszaka nem egy érintkezési pontjáról emlékeze­
tes a múlt évtizedek irodalmi férfiaival!

— A ti zenhármas szám. S. grófnő 
Budapesten a múlt nyáron gyönyörű palotát épít­
teti, s kényelmes lakást rendezett be uj hajléká­
ban a maga számára. Azon előkelő ntezában, hol 
a palota épült, a műit hónapban fejezték be az uj 
házszámozást s a véletlen úgy hozta magával, 
hogy az ő palotáját épen a 13-as számmal jelölték 
meg. Október elején történt, hogy a grófnő robogó 
hiniója a kapu előtt megállván: a kiszálló urhölgy 
e kétségbeejtő számot látta a lámpa mellett ra­
gyogni „13." Első dolog : a házfelügyelőt meg­
kérdeni, ki rakta a számot ide? — a második do­
log: megdorgálni, hogy miért hagyta fölszegezni 
ezt a táblát, miért nem választott másikat ? — s 
miután a házfelügyelő ő méltóságának elbeszélte, 
hogy a házszámozás tekintetében bizonyos elvek 
vannak megállapítva s ezek egyik elseje az, hogy 
úgy a páros, mint a páratlan számok természetes 
egymásutánban következnek — harmadik dolog 
volt a városházára hajtatni. A magyar aristokraczia 
nőtagjai kisebb-nagyobb mértékben babonásak 
szoktak lenni, tudta ezt a főváros egyik főtisztvi­
selője ; de mégis meg volt lepetve, midőn a grófnő 
azon kérelemmel lépett be hozzá, hogy a tizen- 
hármas számot változtassa meg a város. írásban 
hozott kérvényt is, a miben késznek nyilatkozik a 
költségeket viselni, ha a város a páratlan 
számsort az utcza t ul s ó ol d alár a h e- 
lyezi át. Ez lehetetlen, mert rendszert és elve­
ket felforgatni nem lehet. Hiába. A szép asszony 
nem tágít s viszi ügyét a tanács elé; a végzés 
elutasító lesz s a babonás szép asszony ekkor 
hihetőleg nem megy a házába lakni.

A pozsonyi „Szamárhegy." a 
„Grenzbote" czimü pozsonyi lapnak írják: b.Med- 
nyánszky sírja fölötti polémia alkalmából felemlít­
hetem, hogy a „ Szamárhegy “-en a szabadságharcz­
nak számos vértanúja van eltemetve, ezek között

P e t ő c z György Pozsonymegye akkori második 
alispánja is. Peiőcz 1848. óv karácsony estéjen 
családjától elhurczoltatott s hadi törvényszék 
elé állíttatott. — Petőczöt azon vád terhelte, 
hogy a magyar sereg részére két zászlóaljat 
toborzott össze. Az őt kihallgató hadbíróban saj­
nálkozást keltett a csendes és szelíd magaviseletii 
férfi, ki otthon ifjú feleséget és négy gyermeket ha­
gyott hátra, — és hozzá a következő kérdést intézte : 
„Nemde vádlott, ön a forradalmi kormány fenj égeté­
seitől való féltében toborzott oly sok legénységet a ma­
gyarhadsereg számára ? A becsületes Petőcz azonban 
nem akarta a kérdés tartalmát megérteni, hanem 
férfias bátorsággal azt válaszolta, hogy ő senki 
által sem fenyegeti etett, hanem kötelességének is­
merte a magyar konnánytól neki adott parancsnak 
eleget tenni. Ennek a büszke bátorságnak a kö­
vetkezménye az lett, hogy Petőcz kötél általi ha­
lálra Ítéltetett, azonban „kegyelem" utján golyó á-tal 
végeztetett ki. A felszólaló ezután kiemelve, hogv 
a Szamárhegyen Petőczön kívül több vértanúnak 
teste is nyugszik, felszólítja Pozsonymegye és vá­
ros hatóságát, valamint egy ott levő magyar kört, 
hogy ezeknek sírját emlékkel jelöljék meg, — j 
mit ugyan elég furcsa, hogy eddig is elmulasz­
tottak.

— Madarász Jánost felakaszt­
ja k. A legfőbb itélőszékhez érkezett jelentés sze­
rint a király legfelsőbb elhatározásával megengedte, 
hogy mblógyilkosság miatt kötél általi halálra Ítélt 
Madarász János irányában a törvény és igaz­
ságszolgáltatás rendelkezéseinek lefolyása akadály­
talanul bekövetkezzék ; igy írja ezt a „Gyorsfuiár“.

— Zsidóváros. Máramos-Sziget város ta­
nácsa, mint a „P. Hirl.“-nak Írják, nem rég meg­
engedte, hogy a zsidók a város nyitott utczám, 
tehát a városból kifelé vezető főutakon drótzárt 
húzzanak. Az orthodox zsidóvallás ugyanis tiltja, 
hogy az igazhatü szombaton vagy más ünnepen 
magával vihessen valamit (még akár csak egy kis 
pónztárczát is a zsebében) keresztül az olyan he­
lyen, mely nincs kordonnal megjelölve, de egyút­
tal azt is parancsolja, hogy azt a kordont csak 
oly területeken lehet keresztül bűzni, melyek zri- 
dótulajdont képeznek, vagy legalább is zsidót tisz­
telnek bérlőül. Máramaros-Sziget bölcs tanácsa 
ezzel nyíltan kifejezést adott annak, hogy a város 
már tényleg zsidók birtokában van.

— Holttest áthelyezés. Néhai űr. 
Kováts Sebestény Endre főorvos holtteteme a na­
pokban helyeztetett a régi sírboltból az uj igen" 
díszes emlékkel ellátott családi sírboltba. — A 
holttetem áthelyezése és a családi sírbolt beszen- 
telése korán reggel ment végbe, mely alkalommal 
Török Pál superintendens és György Vilmos evan­
gélikus lelkész megható imákat mondtak. Jelen 
voltak a család összes tagja, rokonok, s többen a 
e-alád tisztelői közül.

— Úszó erdő. Promontorról Írják, hogy 
ott a Duna vizén a halász esolnakok egísz raja 
czirkál és halász — nem halat, hanem — fekete 
fatuskókat. Az élelmes promontoriak azt sem tud­
ják, honnan úszik az áldás feléjük. Annyit azon­
ban gyanítanak, hogy — mert alulról nem, tehát 
felülről — Budapestről, mint legközelebbi :státióról 
küldik a tüzelőnek valót. Gyűjtik is az áldást 
nyakra-főre, s miként levelezőnk írja, mintegy 30 
kocsira valót ki is halásztak. Csak arra vagyunk 
kiváncsiak; vájjon a lánczhid igazgatósága," mely 
a lánczhidat újra fa-burkolattal látja el,' s a régi 
burkolat értékesítését feleslegesnek tártva, azt vízbe 
hányatja — meg fogja-e s z ámláj á t'küldeni a 
promontoriaknak a jó szurkos tüzelőért?

— Sokat ígérő jelige. A népszínház 
szinmübiráló bizottságához a napokban egy . cso­
mag érkezett, ellátva a jeligével s alatta e meg­
jegyzés : „értéke 1000 frt." Vas szekrénybe he­
lyezték a postán is az értékes munkát s őrizték 
féltékenyen. Elérkezvén a felbontás ideje, lehullott, 
a drága boríték, s tartalma egy szörnyű — dráma 
volt, mely persze nem ért ezer ütet taplót sem? 
Talán arra számított az az illető „iró", hogy a 
csomag majd talán elvesz a postán? — Nem ve­
szett el.

— Az öreg atya hagyatéka. Teg­
napelőtt este Maleczky Vilmos a nemzeti szín­
ház tagja a hatvani ntezában levő lakására meg­
hívta magához Pálik és Greguss festőket, 
tik engedve a meghívásnak meg is jelentek. Kel­
lemes beszélgetés közt tölt az est,;a*mikor Pálik egy 
a pamlag felett függő képet pillant meg. Felkelt, 
hogy közelebbről szemügyre vegye, azután társát 
Gregusst is oda szólítja s megkérdi a gazdától, 
hogy a képet honnan bírja. Maleczky azon felvilá­
gosítást adja, hogy Galicziában levő öreg atyjától 
öröklé. Pálik és Greguss felvilágosítják erre, hogy 
ez Teniers német alföldi festő müve. A képet már 
bemutatta a szerencsés tulajdonos s mindenhol 
Teniers képét ismerték fel benne. Már több ajánlat 
is tétetett neki mübarátoktól, azonban a képtől 
megválni nem akar.

— A végzet, a Függ. Hírlapnak Írják Péezelról 
a következő csodálatos esetet: A vendéglőben nemrég kato­
natisztek s polgáriak boroztak. Beszélgetés közben az egyik 
katonatiszt azt erősitgeté, hogy ő annyira hisz a végzetben, 
hogy a legsűrűbb golyózáporba elszántan rohanna, mert erő­
sen meg van győződve, hogy a golyó által kimúlni nem fog. 
Társai kinevették, mire ő fogadást ajánlott. Töltsenek meg 
egy pisztolyt és ő a szájába lő vele, mert tudja, hogy a 
pisztoly csütörtököt fog mondani. Ittassak voltak mindnyá­
jan, s csakis igy lehetett, hogy a fogadást ajánló a szájába 
tette a pisztoly csövét, megrántá a ravaszt és — a pisztoly 
csakugyan csütörtököt mondott. Késő éjjel volt, midőn elszé- 
ledtek, s tisztünk is botorkált hazafelé. Útközben találkozik 
egy részeg huszárral, ki a sötétben a tisztet káplárjának 
nézte, kivel épen azon a napon volt baja. Amngy boros lő­
ve! rátámad, s kardot ránt, s mielőtt a tiszt védhette volna 
magát, ketté hasította koponyáját. A tisztet közrészvét mel­
lett temették el.

— Szerelmi tragoedia. Bécs mellett 
Purker.-dorfban tegnapelőtt borzasztó kettős gyil­
kosság törtéit. Egy Feichtinger Tódor nevű 29 
éves vendéglői üzletvezető és Fleischhacker Pau­
lina 22 éves leány, egy gazdag vendéglős 
egyetlen gyermeke, — cyankálival megmérgez- 
te magát. — Feichtinger házas ember, azon­
ban feleségétől elválva élt, mint ilyen megis­
merkedett Fleisehhacker Paulinával, s midőn ez 
utóbbinak szülei a két fiatal közt támadt viszony­
ról értesültek. Feichtingert kitiltották a házból, s 
leányinkat férjhez akarták adni egy fiatal vasúti hi­
vatalnokhoz. A leány ebbe úgy látszott bele is egye­
zik, időközben azonban találkozott az utczán volt 
szeretőjével, s ettől fogva mit sem akart többé tudni a 
vasúti hivatalnokról. A leány tegnapelőtt reggel eltá­
vozott szülői házától, azt mondva, hogy a szabóhoz 
megy, a kinél ruha varrást tanult. Midőn azonban még 
délben sem tért haza, apja tudakozódni ment utána 
a szabóhoz. — Ott megtudta, hogy a lány 
az nap ott sem volt. A rendőrség értesit- 
tetvén a dologról, a lányt rög lön keresni kezd­
ték, de jó darabig minden siker nélkül. F. 
Paulina szeretőjével együtt Purkersdorfba ment, 
hol Feichtinger egy vendéglőben szállt meg vele, 
azt mondván ott, hogy ők menyekzői utjo- 
kat teszik, s másnap tovább utaznak Salz­
burg felé. Délután a fiatal pár egy üveg bort vitte- 
tett föl szobájába, melyet az órától fogva nem 
hagytak el többé. Másnap reggel 9 órakor mind a 
kettőt halva találták. Az üveg borban cyankálit ol­
dottak fel, s avval mérgezték meg magokat. A leány 
a kővetkező sorokat hagyta hátra: „Kedves szülőim, 
bocsássátok meg e lépésemet. Nekem kin volt az 
élet." Feichtinger egy átkozódással s szitkokkal telj 
levélben vett bucsnt a világtól.
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Rövid hírek. A vámház előtt állott in­
gyenes fürdő ma lebontatott. — Holtan megégett. 
^Ók éven át volt a nemzeti színház takarítónője, 
az Síz ntcza 6-ik szám alatt lakó házmesterné. 
Tegnapelőtt meghalt. Eokonai este a holt mellett 
eJie hagyták a gyertyákat s aludni mentek. De 
JUi nagyon elbámultak, midőn a szobába lépve 
észre vették, hogy a holt tetem alatt volt forgács, ha­
lotti lepel és a többi el van égve. A gyertyáról 
umnis a tűz a lepelbe kapott. Nagyobb baj nem 
történt szerencsére. — Messziről jött. László; Mi­
hály jónevü nevelő-intézetébe ez év elején egy jó 
módu newyorki gyáros is küldött növendéket, sa­
lát fiát. kit magyar honpolgárnak kiván nevelni.
\ gyermek neve: James Golds atyja nehány 
év°előtt költözött ki Amerikába, hol szerencsés 
vállalkozások utján jelentékeny vagyonra tett szert. 
_ A Pesti Hírlap, melyről a „Közv.“ nyomán azt 
irtuk, hogy uj évkor szépirodalmi napilappá fog 
átalakulni, e hirt ma alaptalannak nyilvánítja. — 
Boszniából tegnap délután hajón 226— 1874. és 
1875. beli szekerész katona érkezett" a fővárosba, 
kik holnap reggel megkapják a régen várt sza­
badságot. Mint halljuk, e hét folyama alatt még 
1600 tartalékos szekerész katona érkezik Bosznia 
és Novibazárból a fővárosba. — n Pisztoryné ál­
tal adományozott 10.000 írtból 2000 írt a fővárosi 
szegénvek között fog kiosztatni. A fővárosi tanács 
ezen adományért az adakozó nőnek levél utján 
nyilvánitá őszinte köszönetét. — Tűz volt tegnap 
délután a vámházköruton. A 12. sz. ház padlásán 
támadt a tűz, de gyorsan észrevették s a tűzol­
tóknak sikerült idejekorán elnyomni.

A hivatalos lapból. Kinevezések, a pénzügymi­
niszter, Niki Gyula kémlészt a tajovai kohóhivatalhoz ko- 
Mtísztté nevezte ki. A budapesti kir. főügyész, Bosen- 
itein Mór kir. főügyészségi dijnokot, a pozsonyi kir. 
ügyészséghez írnokká nevezte k,.

Névváltoztatás. Hazelmayer Vineze budapesti 
lakos saját, valamint Gyózó kiskorú fia vezetéknevének ,.H a- 
v a su-ra kért átváltoztatása megengedtetett.

Irodalom.
— A „Magyar Könyv szem le1, legkö­

zelebbi kettős füzete *a mümellókletek elkészítésé­
nél támadt késedelem miatt október vége helyett 
november elején fog megjelenni.

— Felhívás. Megboldogult atyám. Vahot Imre 
emlékiratai, ezimü két kötetes müvére vonatkozó előfizetési 
lei hívások még nagyobb része mindezideig vissza nem kül­
detvén, egész tisztelettel kérem fel a t. ez. gyűjtőket s elő­
fizetőket, szíveskedjenek az előfizetők teljes létszámának kellő 
megállapítása végett az előfizetési felhívásokat hozzám mi­
előbb beküldeni, miután a nagybecsű müvet még ez évben 
szándékozom sajtó alá bocsátani Bázáfiuhtisztelettel Vahot 
Gyula n.-stáezió-utcza 2v. sz.

Színház és művészet.
— Hangverseny. A zenei élvezetek és 

— gyötrelmek időszaka ma tartá beköszöntőjét a 
„Zenekedvelők“ egyletében. Kranesevics né­
gyes társulata kezdé meg kamarazene estélyét. Mű­
vészeink már három év óta fáradoznak a kamarazene 
meghonosításán, hogy közönségünk ne csak ide­
gen művészek kegyelméből részesülhessen a leg- 
nemesb zenei élvezetekben.; S Kranesevics társa­
sága — úgy látszik — ezélját érte. Már a* saison 
kezdetén nagyszámú közönség hallgatta előadásait, 
és a mai siker után itélvej'á következő hangversenye­
ken is hü fog hozzá maradni. Kranesevics és 
társai (Pinkus k. Sabathiel és Ruhoff) művészi 
ambiczióval bírnak és a közönség tapsait folyton 
tekélyesbülő összjáték által kívánják kiérdemelni. 
Ma este Haydn D-dur négyesét (4 sz.) és Beetho­
ven B-dur négyesét (op. 18. 6 sz) játszották. — 
Azonkívül közönségünk számára újdonságot is mu­
tattak be, Goldmark B-dur quintetjét. Nagyon há­
lás zenemű, sok helyen hálásabb, mint előkelő. — 
Különösen tetszett belőle az első allegró fülbemá­
szó themája és az adagio, az utolsó rész inkább 
csak konvenczionális bevégzés. A zongorarészt 
Deutsch Willi játszotta a közönség tapsai közt.

— Blahánó asszony nov. 6-án megy le 
Nagyváradra, hol az izr. nőegylet által rendezett 
hangversenyen fog énekelni.

— A népszínházban, holnap csütörtö­
kön a „Sárga csikó“ kerül színre Blahánéval. Pén­
teken „Bokacscsót“ ismétlik. Szombaton minden 
szentek ünnepén hagyományos szokás szerint „Mol­
nár és gyermeke“ adatik. Győri Vilmos uj nép­
színművéből „Nótás Katá“-ból már javában folynak 
a próbák, a darab november 14-én kerül először 
színre.

Fővárosi ügyek.
A főváros közgyűlése.

— oet. 29.
a változatos programmban, melylyel a tör­

vényhatóság mai közgyűlése Molyt, több igen fon­
tos momentum érdemel kiemelést. Fény- és árny­
oldal váltakoznak; örvendetes és szomorn jelenségek 
merülnek föl, komoly kérdések követelik a meg­
oldást.,. .

Őszinte örömmel kell kiemelnünk a közgyűlés 
határozatát, a melylyel kótuj népiskola fel­
állítását egyhangúlag megszavazta s ezzel ele­
get tett a Terézvároson hónapok óta hangoztatott 
közóhajnak, s a népnevelés emelésére mindenkor 
tanúsított áldozatkészségét megint tanúsította. Elis­
merés illeti a közgyűlést:, hogy a lakosság árvíz 
ellenivédelméről helyes érzékkel, ha’adékt alan 
intézkedéssel gondoskodott; a plébánia rakpart és 
soroksári ut fölemelése égető szükség.

De semmi se érdemli meg jobban figyelmün­
ket, mint az, mit egük biz. tag interpelláló alak­
jában e’őadott: a főváros élelmezési kér­
dése.

Midőn a vá'asztási mozgalmak megindultak, 
lepünk hangsúlyozta legnagyobb mulasztások egyi­
kének, bogy a volt képviselet Budapesten a leg­
drágább városok egyikének hagyta lenni; 
népességünk fogy, kereskedelmünk elterelődik Becs 
felé, a keresetforrások apadnak — mind összefüg­
gésben áll a fontos kérdéssel. Végre a polgármes­
ter belátta szükségét, hogy rendszabályok létesül­
jenek, szállítási akadályok elhárításáról gondosko­
dás történjék, s ha hatóságilag nem lehet is meg­
tenni mindent, mi a piaczi árak kedvezőbb alaku­
lását biztosítaná, a hatóság kezében levő eszközök­
kel még is hasson oda, hogy Budapest népessége 
élelmi szereit elcsóbban szerezhesse be.

Ezen interpellatióban nyilvánult először 
sz élelmezési ügy helyes megoldása iránti 
törekvés, hivatalos helyen nyilvánosan; midőn 
a kérdés részletesb megbeszélését föntartanók, 
üdvözöljük előre is a mozgalmat.

Végűi nem me lözhetjük hallgatással azon 
megdöbbentő jelenséget, a mi á budai szőlők ér­
tékvesztéséről mondott adatokban nyilvánult. A 
főváros főgondjri közé kell tartozni a-budai lakos­
ság ezen nagy kereseti forrását a tönkremenetel­
tői megmenteni.

A közgyűlés lefolyásáról ezekben tudósítunk:
Báth főpolgármester megnyitván a közép­

számmal látógatott közgyűlést, bejelenti, hogy az 
1880-iki költségvetés tárgyalása végett no­
vember 18-ának d. u. 4 órájára rendkívüli 
közgyűlést hív egybe.

"Elnök ezután a tisa.tujitás kérdésére

hívja fel a közgyűlés figyelmét. A törvényhatósági | vevény-blanquette is német szavakkal volt kitöltve, 
bizottság fele részének újjá alakítása iránt a mun­
kálatok már annyira haladtak, hogy az igazoló vá­
lasztmány a választás határnapját november .8—
9-ére kitűzte. Miután a szavazatok összeszámí­
tása a reclamationális határidő heteket vesz igény­
be, az alakuló közgyűlés nem tartható meg előbb 
november utolsó heténél. Az uj that. bizottságnak 
első fontos teendője a tisztujitás lesz, ha a pályá­
zati határidő kitűzését az uj képviseletre biznók, a 
tisztujitás ténye későre húzódnék, mi a közszolgá­
lat érdekében nem áll. Szóló nézete szerint ezél- 
szerü lenne, ha a tisztviselői állomásokra nézve (a 
polgármesteri állomások kivételével) 4 heti pályá­
zati határidő már most kiíratnék, hogy az uj kép­
viselet alakulása után a kijelölő bizottság munká­
latát azonnal megkezdhesse. A főpolgármestert 
tudvalevőleg a kormány jelöli ki; a polgármester 
és alpolgármesterek szintén 4 heti határidejű j e- 
le n tkez é s utján választatnak. r. . - •

Figyelmezteti elnök arra is, hoey a 6 évi 
cyelus alatt a tisztviselők fizetésének szabályozásával 
több Ízben foglalkozott; így az árvaszéki elnököt 
alpolgármesteri rangra emelte ; a főjegyző fizetését 
lejebb szállította; a kerületi orvosók díjazására 
nézve két izbeni üresedés alkalmával kimondotta, 
hogy jövőre minden kerületi orvos 1400 frt helyett 
csak 800 frt rendes fizetésben részesül a főorvosi 
mellék-élvezete (az egezségügyi igazolvány! dijak 
fele) csak e hat éves cyclus végéig érvényes. Miu­
tán most minden állomás megürül s a pályázati 
hirdetményben a fizetéseket érinteni kell, szükséges 
a közgyűlésnek a fizetési fokozatok végleges meg­
állapítása iránt sürgősen intézkedni.

Miután Királyi Pál, Haris S. és 
Zmeskal J. szólották a felhozott fontos körül­
ményekhez, határozatilag kimondatott, hogy má­
hoz egy hétre, november 5-én rendkívüli közgyű­
lés fog tartatni, a mely alkalomra az állandó 
szervező és jogügyi bizottság kidolgozott javaslatot 
fog bemutatni a fizetések végleges megállapításá­
ról s e közgyűlésből az összes tiszti állásokra pá­
lyázat ki fog íratni.

Bejelenti elnök őzv. P i s z t o r y Jakabné 
10,000 forint adományát jótékony czélokra. — A 
nemeslelkü hölgynek a törvényhatóság köszöneté 
fog megküldetni.

Haris Sándor azt kérdi a polgármestertől: 
szándékozik-e a fővárosi lakosság élelmezése tár­
gyában megindult mozgalom érdekében az olcsóbb 
élelmezési árak lehető elérése végett polgármesteri 
hatáskörében előintézkedéseket tenni?

Kamermayer biztosítja szólót, hogy figyel­
mét e fontos kérdés nem kerülte el; mint a'főv. 
egyletben úgy e helyen is kijelenti, hogy az élel­
mezési ügyben a tárgyalásokat már a napokban 
meg fogja kezdeni. E választ a közgyűlés éljenzé­
sek vette tudomásul.

Következett a napirend,
A phylloxera enquete összes megállapodásai 

egyhangúlag elfogadtatnak s mig a kormányhoz 
felirat és a törvényhatósághoz körirat intéztétik a 
phylloxera elleni erélyes óvintézkedések végett; 
addig a tanács megbízatást nyer a javasolt állandó 
phylloxera bizottság megalakítására, melynek el­
nökéül a közgyűlés K a d a Mihály alpolgármestert 
küldi ki.

Dr. Farkas Lajos határozati javaslata a 
körúton építő házak adómentessége tárgyában a 
középitési bizottsághoz utasittatik azzal, hogy ez 
javaslatait minél előbb mutassa be.

A nemzeti színház igazgatóságának kórtéré 
a budai vár színházban a thatóság jövő 
évre is bérel 600 írtjával egy páholyt.

-Előadták ezután Ugocsa- és Győr me­
gyék köriratát az uj földadó kataszter készítésé­
nél alapul veendő terményárak iránti felirataik 
pártolásáról.

Morlin Imre, bár ma midőn a kataszteri 
enquete együtt ül, késeinek látszik e fölirat, de 
pártolja mégis, mert Budapest népe is műveli a 
földet, több ezer holdon szántás vetés és kerté­
szettel, több ezer holdon pedig szőllőműveléssel.
Ez utóbbi hajdan jövedelmező üzlet volt Budán, 
vagyonosodtak, házakat szereztek a polgárok ve­
le : de ma a nagy fogyasztási adó, az óriási nap­
szám és magas földadó elértóktelenité a szöllőmü- 
lést. A kérvényekben érintett kérdések bennünket 
igen érdekelnek ;■ ezért pártolja a fóliratot.

K a p y Ede fejtegeti, hogy a szöllőkre sú­
lyosodé siker állal már maga befektetett tőke van 
megtámadva. Gyökeres orvoslásról kellene gondos­
kodni külön bizottság által.

a közgyűlés Ugocsa- és GyŐrmegyék felira­
tait pártolni határozza ; — Kapy Edének a budai 
szőllők védelmére irányuló indítványa más alka­
lommal adható be.

A í öv ár os át viz elleni vódelmő- 
r e emelt védgátak állapotát megvizsgálta a nyá­
ron egy bizottság. Jelentéséből kitűnik, hogy Bu­
dapest pesti része az 1876-ikhoz hasonló árvíz el­
len biztosítva van; Buda ellenben csak a „Rudas- 
fürdő“-től Margithidig. 76-iki vízállásnál magasabb 
viz ellen azonban biztonságban nem vagyunk mi 
pestiek se s épen ezért még a védmüvek kiegészí­
tése szükséges, különösen a Filatorigát kiépítésé­
vel Budán, a pesti plébánia-téri rakpait fölemelé­
sével és Budapest élelmezési vonalának biztosítása 
czéljával kell végül, hogy a soroksári nti vám 
tói a közvágó hidig vivő ut fölemeltetnék fél öllel.
Mind e munkálatok előtt azonban a külföldi szak­
értők véleménye várandó be, arra nézve is, hogy 
mi tevők legyünk azon uj helyzettel szemben, 
hogy esetleges uj vizveszélyt veszedelmesebbé tesz 
a 76. óta épült összekötő vasúti töltés és csepeli 
gát. A külföldi szakértők véleménye közlése végett 
a kormány megkeresendő.

A középit. bizottság s tanács által pártolt 
ezen előterjesztéshez Sztupa és Hunfalvy 
János szóltak. Előbbi a soroksári gát 15 ölnyire 
leszállítását tartá szükségesnek, hogy nagyobb víz­
állásnál felette a viz átfolyhasson; utóbbi a kül­
földiek véleményének ismeretére fektette a fő- 
snlyt.

G e r 1 ó c z y alpolgármesternek az előbbi két 
számokra tett észrevételei utána közgyűlés határo­
zatkép kimondta, hogy a bizottsági javaslathoz, 
képest a kormányt a szakvélemények sürgős köz­
lésére felhívja, de egyszersmind a belvárosi plé­
bánia s vámház közti lépcsős rakpart vonal föleme­
lését, és a közvágóhidi ut magasítását is elrendelte 
azzal, hogy a munkálatok haladásáról a polgármes­
ter közgyűlésről közgyűlésre jelentést tegyen.

A közoktatási előadó jelentésére a közgyűlés 
jóváhagyta a tanács azon intézkedését, ho^y a 
sziv-utezábsn, Wesselényi utczában és a Tabánban

A váltót örvény szók hivatalnokai pedig mind ma­
gyar emberek. Bá írták a végzésre: „nem tudunk 
németül, vissza“ — s a pőstán a beszterczei tör­
vényszékhez „vissza továbbították.“

— A Keller Armin és társai csalási 
bünpörében ma hozott Ítéletet a kir tábla Fabinyi 
Teofil elnöklete alatt. Az első folyamodás! bünfe- 
nyitőszék ítélete mind a bűntény minősítése, mind 
a büntetés kimérésére nézve indokainál fogva 
helyben hagyatott. A törvényszék Ítélete Kellert 
egy évi börtönnel sújtotta volt. Kevésnek elég 
philantropikusan van kiszabva, de a kir. tábla 
rendkívüli enyhítő körülményt látott abban, hogy 
nem volt meg az intézetnél a kellő ellenőrzés, s 
hogy némileg valami visszatérittetett. A többi 
vádlottra nézve hozott I-ső fokú Ítélet is helyben 
lett hagyva a tábla által.

TÁVIRATOK.
Szeged, okt. 29. (Az „E g y e t ó r t é s“ tudó­

sitójának távirata.) Nagy fontosságú elhatározás 
történt Szeged érdekében. H i e r o n y m i Károly 
közlekedési miniszteri államtitkár és Kende Ka­
mit percsorai kormánybiztos Tisza Lajossal együtt 
bejárták a Szeged védelmére meghagyni akart per­
csorai töltéseket. Hegy mily tapasztalatokat sze­
reztek, kitűnik a jelzett elhatározásból, mely sze­
rint a percsorai védvonal föladása mellett a 
Szeged városa által régtől kívánt sövényházi 
vonal fogadtatott el. A közönség rendkívül örül 
ezen, bár egy kissé későn jött elhatározásnak és 
bízik benne, hogy a minisztériummal sürgönyileg 
megállapított ez uj vonal kiépítését is sürgősen 
fogják végezni, az előmunkálatok Jankovics 
Miklós biztosi tanácsos vezetése alatt már is folya­
matban vannak. Ezzel, a ránk nézve rendkívül 
örvendetes ténynyel elérkezett immár a percsorai 
függő kérdések tisztázásának és végleges rendbe­
hozatalának ideje, és reméljük, hogy ezzel annál 
kevésbé fognak most már késni az illetékes kö­
rök, mert Szeged rekonstrukcziójával szoros össze­
függésben áll a városi közönség ügyeinek és főleg 
pénzügyeinek rendezése is.

A Tisza mai vízállása 13' 2“,
Szeged, okt. 29. (0. É.) H i e r o n y m i ál­

lamtitkár Kende kormánybiztossal két nap óta 
itt időzik, beutazásának czélja a viz-viszonyok ál­
talános megtekintése mellett a Tiszának rohamos 
áradásával szemben a királyi biztossal 
egyetértőleg megtenni a szükséges ideiglenes in­
tézkedéseket, hogy a szegedi terület a netán jö­
hető őszi árvíz ellen megvédessék, s ez által a 
munkában levő körtöltésnek akadálytalan kiépithe- 
tése biztosittassék.

E czélból a királyi biztossal 27-én bejárván 
úgy a percsorai, mint a sövényházi vonalat le 
egészen a szillóri töltésig, 28-án a töltést Büsz­
kéig, elhatároztatott, hogy miután a petresi sza­
kadáson a munkálatok nem haladtak annyira, hogy 
a bekövetkezhető árvíz ellen a kitűzött czélt biz­
tosíthatnák, — a sövényházi töltésen levő 
két szakadás és csekélyebb kimosások ideiglenesen 
sürgősen kijavíttassanak és feltöltessenek azon ma­
gasságig, mely az őszi árvizek ellen biztosítékot 
nyújt. E munkával a királyi biztos Jankovich 
Miklós tanácstagot bízta meg, s a munka már is 
egész erélylyel foly.

Algyőtől Szillérig a töltés oly állapotban 
van, hogy egy futó eszi árviz ellen minden esetre 
megvédhető azon munkaerővel, mely máris foglal­
kozik a vonalon a végleges méretek kiépítésével.

A ballagitó-röszkei vonal nehány napi 
munka által az őszi árviz ellen szintén biztosítható. 
E helyen is a munkálatok holnap minden bi­
zonynyal megkezdetnek.

Mindezen intézkedések folytán remélhető, 
hogy a körtöltés akadálytalan kiépítése biztosítva 
lesz, mire kilátást nyújt a Tisza áradásának na­
ponta kisebb mérvben való fokozódása is.;

Zsigmondy Vilmos képviselő a kir. biz­
tos felhívása folytán a Tisza)arton kívül az egész 
város belterületének talajviszonyait geológiai szem­
pontból fogja vizsgálat alá venni, a mi Szeged jö­
vőjére nézve kiváló fontossággal bir. E czélból 
mintegy 80 ponton fognak furatásokat eszközöltetni, 
mely munkálatok valószínűleg már a jövő héten 
megkezdetnek.

Mint kuriosumot felemlítjük itt, hogy az any- 
nyira szükséges talajismeret — mi egy város fej­
lődésére nézve megbeesülhetlen — czéljábó! esz- 
közlendő tudományos furatásokat, a kontinensen 
Berlint kivéve, tán egy város sem eszközöltette eddig.

Zsigmondy a mai déli vonattal Fehértem­
plomba utazott, honnan kirándulást tesz M o 1 d o- 
vába, hogy az ott felmerült tüneteket, melyek a 
hírlapok utján már is hírre vergődtek, beható ész­
leletek tárgyává tegye.

Az

alkotmánypárt képviselné^a birodalmi pár­
tot. Utal az Angofo:

a csoport-rendszer felhasználásával h 4 párhuzamos 
elemi iskola osztályt nyitott meg; és elhatározta 
a közgyűlés, hogy a VI. és VII. kerületek köz­
óhajára a jövő (1880. aug.) tanévre a Bajnok- és 
Ro ttenbiller-utczákban uj népiskolákat állít fel.

Ezzel a közgyűlés befejeztetett.

Törvényszéki csarnok.
— Magyar kir. törvényszék, mely 

neme Ml hozza végzéseit. A budapesti 
váltó törvényszékhez a napokban a beszterczei kir. 
törvényszéktől Weisz] Johanna hagyatéka ügyé­
ben 5366/79. szám alatt hozott végzés érkezett 
kézbesítés végett. Nemcsak a végzés volt egészen 

I és egyedül német szövegű, hanem még a magyar

osztrAk képviselőliAz felirati vitája.
Bécs, okt. 29. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) Ma kezdődött a felirati vita. Már jóval az 
ülés előtt nagy élénkség uralkodott a képviselőház 
folyosóin. A belépti jegyeket kiosztó hivatalnokok 
valóságos ostromnak voltak kitéve, s miután a je­
gyek száma csekély, csak kevesen juthattak be a 
házba s a nagy többséget vissza kellett utasítani. A 
ház tömve volt, a karzatokon ember ember hátán 
volt. A diplomaták páholya szintén telve volt.

A felirati vita megkezdése előtt több jelen­
téktelen tárgy intéztetett el.

Hohenwarth gróf a válaszfelirati bizott­
ság többségének előadója nyitja meg a vitát, rö­
viden ajánlva a felirati javaslat elfogadását.

Sturm a felirati bizottság kisebbségének 
előadója ajánlja a kisebbségi, az alkotmányhü párti 
feliratot megjegyzi, hogy a mérséklet szelleme, 
melyet az alkotmányhü kisebbség tagjai a felirati 
bizottságban tanúsítottak, kifejezést nyert e felirati 
javaslatban is. (Tetszés balról.)

Elnök tudatja, hogy szólásra fel vannak 
jegyezve a következők:

a többségi felirati javaslat mellett: S m u 1 k e, 
Ólam Martinitz, Liechtenstein, G ár­
tó ry s k i, Bieger, Bosnjuk, ellene pedig ; 
Suesz, Kowalsky, Friedmann, Lust- 
kandl, Plener, Jaques, Scharschmid, 
Wiesenburg, Tomascsuk, Teuschl, Neu- 
w i r t h, Hackelburg, Löblich, A u s p i c z, Rabi, 
Menger, Demel, Busz, Beer.

Az első szónok Suesz Ede, ki kétségbe­
vonja, hogy a kormány ebben a házban bírja a 
többséget, és hogy a többség válaszfelirata a kor­
mánypárt programmját fejezi ki. A jelenlegi több­
ség nem tekinthető tartós támasznak. Kérdi a 
lengyeleket, váljon a külügyi politika kérdéseiben, a 
két nemzeti törzs ép úgy egyesülve mint ma, fogj a-e 
képezni a többséget ? egyszersmind figyelmezteti szó­
nok a cseheket, kiknek jó tulajdonságait elismeri,hogy

pán az
tot. Utal az Angofországban és Belgiumban, neve­
zetesen Németországban fenálló deczentrálisáczióra 
mely daczára parancsoló állásának, független álla­
mokat is foglal magában. Szónok bebizonyítja, 
hogy a többség felirata, a deczentralizácziéra 
és a tartományi gyűlések működésére vonat­
kozó pontjaiban, csak az alkotmány lelki- 
ismeretes keresztülvitelét követeli. A kisebbség fel­
irata veszélyes jelszavakat tartalmaz, Az„ életben 
kompromiszumokkal kell magán segíteni. 0 teljesen 
egyetért azon tétellel, hogy a közigazgatást fölébe 
hell helyezni a pártoknak. A kisebbség felirata 
hajthatatlan ellenszenvet táplál minden autonómia 
ellen, mig a többség felirata kibékítő szellemet 
tanúsít, az ő pártja mindenkor kész segédkezet 
nyújtani, hogy mindnyájok szabadsága és jogai 
valósuljanak.

Kowalski kijelenti, hogy a ruthének min­
denkor hivek maradnak az osztrák zászlóhoz és 
sajnálja azoknak az utolsó választásoknál történt 
leg\őzetését. A cseheknek — ha tetszik — áten­
gedik a szláv testvórtörzsök egyesítésének szere­
pét. Végül megtámadja az országos autonómiát és 
kéri az alkotmány keresztülvitelét.

C1 a m-M artinitz Henrik gróf kijelenti, 
hogy a kisebbség javaslata nem bir a kibékités 
szellemével, hanem igenis a merev türelmetlenség 
hideg leheletével, mely — ha érvényre jutna — 
sem a czélhoz, sem az alkotmány általános és ör­
vendetes elismeréséhez nem vezetne. Minden 
egyezségnek első feltételét képezi a jogok kölcsö­
nös tisztelete. A nézetkülönbségek becsületes har- 
czában létre jöhet egy egvezmény, deameggyőző- 
dós erőszakolása nélkül! Magától értetődik, hogy 
pártja az esküt sértetlenül fogja fenntartani, 
de nem fog lemondani saját meggyőződéséről 
és tisztelni fogja az ellenpárt meggyőződéseit.
A kisebbség felirata megtagadja az előzékenységet, 
sőt inkább követeli az alávetést. A midőn az alap­
törvények változhatlanságát proklamálják, elzárják 
egyszersmind a kiegyezésnek minden útját. Mind­
azonáltal az ellenpárt az évek folyamában megvál­
toztatta az alaptörvényeket, sőt azokat egészen 
megfordította. Szónok polemizál Sues ellen, ki 
viszályt akart előidézni, a midőn minden egyes 
pártnak csalétket dobott és a ki bizonyos önfelfu- 
valkodással beszélt. — ő nem látja a kisebb­
ség feliratának a kritikus közgazdászat! helyzet ko­
moly felismerését sem az igazolt fájdalomkiáltások 
kifejezését. Heves rosszalással említi fel, hogy 
mitsem tettek a dúló krízis ellen, ámbátor az el­
múlt törvényhozási időszakot nem zavarták az al­
kotmányi harezot. az nem megy, hogy lerázzák 
magukrál a felelősséget olyan alkotmányi harezok 
iránt, melyek meg nem történtek és most azon 
alkotmányi harezokra nézve, ‘melyeket ők maguk 
előidéznek. Nem akar a békeüzenetre csataszóval 
válaszolni, azért ajánlja a többség feliratának elfo­
gadását.

Seharchmid konstatálja az előbbi szó­
nok beszédének hatalmas benyomását, a midőn 
említette, hogy a kisebbség feliratában is kínálko­
zik egy egyezség létrejötte. A gyakorlati téren 
számos közeledő pontok találhatók, melyek az ülé­
sek egész sorát igénybe veszik. Tekintettel az al­
kotmányi történelemben nyert tapasztalatokra, 
megbocsátható a jövő iránti hosszas várakozás. 
Szónok utal az 1866. évben Magyarországgal kö­
tött szerződésre, azon körülményre, hogy a ruthé­
nek csak három képviselőt küldjenek a házba és 
ezt igy tovább folytassák az eddig egyesitett tar­
tományokban? Honnan nyerjen aztán a törzs tá­
pot, hogy el ne scáradjék?

Lichtenstein Alfréd herezeg, nem is­
merheti el, hogy egy politikai eljátszás! theoriáról 
olyan jogokkal szemben, volna szó, melyeket mil­
liók élveznek. Ma legalább van egy kormányunk, 
mely kötelességének ismeri el, hogy jóakaró és 
egyenlő közbenjárást tanúsítson minden nemzet 
irányában. Szónok kritizálja a nemzeti szabadelvű 
párt pénzügyi gazdálkodását, a midőn daczára a 
több bevételnek, a deficzit folyton nőtt és 
megvilágítja az alkotmánypárt eljárásait és az 
általa követett közgazdászat! elveket ; — egy­
szersmind károsnak nyilvánítja mindazon rend­
szabályokat, melyek az egyház és közoktatás 
terén a párt által alkalmaztattak. — Az al­
kotmánypárt megteremtette az uzsoraszabadságot, 
behozta az igazgatási kényszert, eltörölte a poli­
tikai házassági jóváhagyás, és károsította a paraszt 
lakosságot. Csak az alkotmánypárt okozta a biro 
dalom jelenlegi rósz helyzetét, azon párt, mely nem 
találhatja azt az ösvényt, melyen az önokozta hely­
zetéből eljuthatna az idvességhez!

Lustkandl polemizál az előtte szólóval. 
Szemére veti a cseheknek, hogy miért nem léptek 
be már 1878-ik évben a birodaki tanácsba; ez 
esetben sok olyan törvény nem jött volna létre, 
melyet most ők megtámadnak. U szigorúan az al 
kotmány talaján marad. Ausztriában az autonómiát 
a lehetőségig kiterjesztették.

Szónok utal más államok, nevezetesen Német 
ország alkotmányára, melyek mindegyikében a köz- 
pontosítás tágabb hatálylyal bir mint Ausztriában 
és végül kijelenti, hogy az alkotmányra támasz­
kodva a nemzetek minden óhajait kielégíteni lehet. 

Legközelebbi ülés holnap lesz.

értés®-sei közöltéit, az orosz kanezellá 
igenis komolyan kérte demissióját; de 
czár azt nem fogadta el és Grortsakof 
iránti bizalmának oly kegyes kifejezést 
adott, hogy ez végleg visszavonta leköszö­
nését. Valujeff gróf most épen azért 
utazik Badenbe, hogy Gortsakoffnak 
— a nagyhatalmak tudtával — 
uralkodója-kegyéről uj bizonyítékot nyújtson.

Prága, okt. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Národny Listy azzal vigasztalja a Taaffe 
kormányt, hogy Fitt 13-szor szenvedett vereséget 
a parlamentben, de végre még is győzött.

Konstantinápoly, okt. 29. (Az 
„Egyetértés“ tudósítójának távirata.) 
A khedive itteni képviselője Abraham 
pasa kis-ázsiai jószágait angoloknak 
eladta és azért a szultántól parancsot ka­
pott, hogy 48 óra alatt hagyja el Kon­
stantinápolyi.

Bukarest, okt. 29. A kamara mai ülésében 
először olvastatott fel a zászló alatt szolgált 8888 
izraelita honosítási engedménye iránti törvényja­
vaslat. A kamra azonnal összeül az osztályokban 
és vizsgálás alá veszi a kérdéses javaslatot.

Karlcvicza, okt. 29. A kongresszus jelenleg 
délután is ülést tart. Eddig elintéztelett: a legfel­
sőbb metropolitán egyház, a legfelsőbb nemzeti 
közoktatási tanács, a zárda jószágok kezelésének 
szervezése. Mindezen előterjesztéseket a kon­
gresszus harmadik olvasásban elfogadta; továbbá 
elfogadta az epárchiák szervezési szabályzatára vo­
natkozó javaslatot. A világi papok dotácziója iránti 
indítvány elnapoltatott. Napirendre kitüzetett: a 
püspökök dotacziójára, a nemzeti jószágok keze­
lésére, a tanárok, tanítók és hivatalnokok nyugdí­
jazására, a kongresszus ügyrendére és az 1880, 
1881. és 1882-ki évek költségvetéseire vonatkozó 
javaslatok.

Paris, okt. 29. (Az „Egyetrtés“ 
távirata.) A „Republique frangaise“ egy 
Gambetta által inspirált czikket kö- 
zöl, melyben ezen államférfiul progressis- 
tának jellemzi, de elismeri a konzervatív 
republikánusok jogait. Ezenczikk egyszers­
mind megróvja a konzervativek aggódását 
és azon nyilatkozattal végzi, hogy a va­
lóságos konzervatív politika a haladásban 
rejlik.

London, okt. 29. (Az „Egyetér­
tés® tudósítójának távirata.) A parlament­
nek feloszlatása a legközelebbi időre vár­
hatói

Bécs, okt. 29. (Az „Egyetértő s‘ 
tudósítójának távirata,) Alojzia P a r u s e k 
ma délután egy órakor lakásán Eszterházy- 
utczában keresztül vágott nyak- 
k a 1 halva találtatott fel. A kést nem ta­
lálták meg. Ékszerek és értéktárgyak hiány­
zanak, és igy valószínű, hogy rablógyilkos­
ság követtetett el. A tettes még isme­
retlen.

Bécs, okt. 29. a „Pofit. Corr.“ jelentése 
Czettinjéből: A montenegróiak Orcháaitzáig nyo­
multak. Archanitza és Pepich lakosai hódolati nyi­
latkozattal jelentek meg a montenegrói táborban.

Bécs, okt. 29. A „Pol. Corr.® jelen­
tése Konstantinápolyból: A porta elren­
delte, hogy a görög határon állomásozó 
albán csapatokat, ázsiai csapatokkal helyet­
tesítsék.

Konstantinápoly , okt. 29. (Az 
„Egyetértés“ tudósítójának távirata.) 
A montenegrói képviselő Badonics a 
portától határozott ígéretet nyert, hogy 
Gussinjébe haladéktalanul több török zász­
lóalj menesztetik, melynek feladata lesz, 
ott a békét és rendet helyreállítani és 
Gussinje kerületét Montenegrónak átadni. 
Biztossággal várható, hogy a montene-

kivánataik könnyen ellentétbe hozhatják őket, saját gróiak a nevezett kerületet vérontás nélkül 
történelműk legfényesebb lapjaival. Szónok a har- | fogják elfoglalni. Nikita fejedelem kö­

szönetét a szultánnak táviratilag kifejezé.
Pétervár, okt. 29. (Az „Egyetér­

tés“ tudósítójának távirata.) Az újonnan 
•fölmerülő hir, mintha Gortsakoff her- 
czeg hivatalától rövid idő múlván vissza 
lépni szándékoznék, teljesen alaptalan. Mi­
dőn a czár Alexandrowóban a német csá­
szárral találkozott, akkor, mint az „Egyet-

madik pártnak szemére veti, hogy mig ők az egy­
ház terén a legszigorúbb czentralizácziót képvise­
lik, addig az államban a deczentralizácziónak 
akarnak utat törni. A z alkotmánypárt képviseli a 
birodalmi pártot, oly kormányt kér, mely képes a 
birodalmi egység eszméjét a népeknél érvényre 
juttatni.

S m o 1 k a átengedi a szót Dunajevskynek. 
Dunajevsky kifogásolja a kisebbség feliratá­
nak darabosságát és tiltákozik az ellen, hogy cau-

Tarvis, okt. okt. 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata). Lőtt államópitészeti igazgató és dr.
M e i s 1 Bécsböl ideérkeztek, hogy jelen legyenek 
a Pontebo-vasut holnapi ünnepélyes megnyitásánál. 
Olasz és osztrák részről 40 vendég hivatalos.

Klagenfurt, okt. 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata). A kereskedelmi kamara kérvényt nyúj­
tott a tarvis-pontafeli vasút túlfeszített árfolyamá­
nak megszüntetése és uj tarifa behozatala iránt.

Bécsi tőzsde.
Bécs, okt. 29. (az „Egyetértés“ táv­

irata.) A költségvetés és adóprojektumok előter­
jesztéséből eredt lehangoltság át ragadt a mai 
alőtőzsdére is és különösen járadékok és 
bankpapírok voltak általa befolyásolva. Nagy be­
nyomást gyakorolt a magyar foldtehermentesitósi 
kötvények beváltási határidejének elhalasztása és 
ez üzérkedést tömeges eladásra bírta. Csak ezüst 
járadék keresett és szilárdabb, vasutak is szi­
lárdabban jegyeztetnek. Valuták nem változtak.

A déli tőzsdén valamivel szilárdabb volt 
az irány, de az üzlet lanyha maradt. Vasúti pa­
pírok szilárdak, ellenben magyar fóltehermentési 
kötvények 21/i százalékkal olcsóbbak. Váltók és va­
luták lanyhábbak.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek: 
Bécs, okt 29. Hitelréazvény 267.—. Lombard 77.25, 

Arany járadék 80.75, London 116.65. Ezüst —Hitelsors­
jegy 168.25. Porosz pénzutalvány 57.60. Arany 5,67—. Török­
sorsjegy —. Angol-osztrák 133.80. Allamvasut 263.50. Na­
poleondor 9.30—, Rente 68.25.— Galicziai 239.50. 1864-es 
158 50. 1860-as, 128.—. Frankfurt 66.90. Ezüst rente 70.40. 
Bankrészvény 888.—.

Bécs, október 29. M. fóldteherm. kötv, 87.90. Salgó- 
Tarján —. Magyar záloglevél 100.50. Erdély 107.60, Magy. 
kel. vasút 76.60. Magyar sorsjegy 104.50. Magyar földhitel 
—. Kinest. utalvány 1873. 161.50. Magyar vas. kölesön 
114.50. Magyar hitel 254.—. Alföld 136.76. Magyar éjszak­
kel. vasút 129.25. Keleti vasút énakBtötv. 73.40. Tiszai vasét 
203.—. Kinest. utalv. —. Arany járadék 95.30.

Bécs, okt. 29 (Esti tőzsde.) Hitelrészv. 267.—, 
magyar hitel 254.25, lombard 77.50, magyar jár. 
95.30, járadék 68.25, angol-osztrák 133.70, állam- 
vasút 263.50. Napoleondor 9.30—.

Berlin, okt. 29. Játókpapirok darabbőség 
miatt nyomottak, osztrák járadék, vasutak szilárd, 
bankok kevéssé javultak. Papirjáradék 59.10, ma­
gyar arany járadék 82.40, 10 milliós kölcsön 
63.70, magyar hitelrószvónyek 464.50, lombard 
135.—, kassa-oderbergi vasút 49 — ('rósz,papír­
pénz 215.60, Ezüst járadék —, magy. kincs, 
utalv. —.— keleti vasúti elscbbs. kötvény 74 30. 
államv. 456.—, Galicziai 103.25, Romániai 43.60, 
váltó-árfolyam Bócsre 173.30.

Frankfurt, október 29. (Zárlati árfolyamok.) 
Papirjáradék 59.—, osztr. aranyjáradék 69.93, 
osztr. hitelrészvény 231.12, osztr. államvasut 228.— , 
lombard 65.5/8. magy. galicziai vasút 95.50, váltó- 
Bécsre 173.—, ezüstjáradék 60.’/g, osztr.-magyar­
bank 723.50, magyar arany járadék 82.3/8, gali­
cziai 207.—, Erzsébet vasút 149.25, tiszai vasúti el­
sőbbség 82.75.

Frankfurt, okt. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák 
aranvjáradék —.—, osztrák h/telr. 237.12, osztr. 
államv. rószv. 228 12, lombard —, ezüst-járadék 
60.93, magy. arany-járadék 82.31, galicziai 206.50.

Páris, október 29. (Zárlati árfolyamok.) 3%-os 
évjáradék 81.45, 5%-os óvjáradék 117 05, törlesz­
tési évjáradék 83.15, osztr. államvasut 572, lombard 
175, török sorsjegy 41.75, magyar aranyjáradék 
83.81, osztrák aranyjáradók 69 81. Az árfolyamok 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár­
folyamok 100 frank nóvórték szerint veendők.

. Becs okt. 29. (Az „Egy-etér lés“ távirata.) 
(Gabona üzlet.) Búza őszre 18.90—14,— 
tavaszra 14.85—14.90 rozs magyar 10.40— 
11.—, i a b őszre 7.40—7.45, Tavaszra 7.75— 
7.80,. kereskedelmi . zab 7,15—7.25, 
tengeri októberre 8.90—8.95, május— 
júniusra 7.80—8.—, repezeolaj 32.25—32.60, 
október— deczemberre 32.50—32.75," szesz 34.— 
—34.25, okt.-deczre 36.25—36.50.

Amsterdam, októb. 29. Búza november— 
deczemberre —deczember—márcziusi 338.—; 
rozs loco —, novemberre 200:—; r e p e z e- 
olaj —.— novemberre —.—.

Stettin, október 29. B n z a novemberre 224.— 
márka, április—májusra 229.50 márka; rozs loco 
154.— márka, nov.—deczemberre 159.50 márka; 
repezeolaj november—deczemberre 54.— ja­
nuárra 56.50, apr.—májusra 55.60; márka, sz esz 
loco 55.—, november—deczemberre 55.—, april— 
májusra 57.80.
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Belgs királyi lovarda.
Váczi-körut és alkotmány-utcza sarkán.

Ma, csütörtökön, 1879. október 30-án este 7 órakor.
Előadás.

Miss Lnrline
a bostoni hires vizikirályné utolsóelőtti szereplése az 
dilatot gerjesztő mutatványaival és kitartásával a viz alatt.

világhírű amerikai testgyakorlónő

Miss Leona Dare
fellépte.

Julius Caesar bevonulása Romába.
nagy kiállítású darab 3 szakaszban rendezve és szinre 
alkalmazva Renz E, igazgató által.

Az újonnan szerződött kitűnő lovaglónők Eichler Lina 
és Jeanette k. a. szereplésük, utóbbi kitűnőség, nyer­
geden lovon. — Holnap pénteken díszelőadás Hager I. 
W. ur és Hager-Renz Amanda asszony jutalmául. — 
Holnapután szombaton (Mindszent) és vasárnap két 
előadás 4 és 7 órakor.

Tisztelettel

ZESexirz 33.
igazgató.

(Utánnyomás nem díj az tátik.)

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készitó-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol cs. Mr. tábor­
nokok, törzs- és főtisztek, m. klr. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m. kir. posta hiva­
talnokok, távirda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek n, m.: tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országút, K&roly-kasz&rnya. 
B ő c s, Mariahllferstrasse, Stiftskaserne.

PB“ árjegyzékek Mvánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

A „Rohan"-egylet által újonnan épült

Üveg terem
megnyitása, Schramek János ur vendéglőjében, 
kerepesi nt 17. sz. a. folyó év november 3-án hétfőn 
eszközöltetik, s arra az egylet t. ez. tagjai és barátjai 
tisztelettel meghivatnak.

Budapest, koronaherczeg-(uri) utcza 8. sz.
(Haris-bazár udvarában 11. sz. bolt) 

kaphatók
a legfinomabb és legolcsóbb

TEA és BUM-nemek.

Jelentés I
Teljes végeladás.

Weidinger Henrik ur vezetése alatt fennálló „Lyon“ váro­
sához ozimzett divatáru fiók-üzletünk feloszlatása miatt, gazdagon 
felszerelt raktárunkat 40—50%-al a bevásárlási áron alul adjuk
el, u. m.: Fekete és színes selyem, nobless és atlaszok; ruha­
szövetek, fekete és színes cachmir, rips, flanell, cretton és téli 
kendők; továbbá rumburgi, hollandi, creas és pamut vásznak, 
chifon, asztal- és ágyneműk, asztal- és ágyteritök, vászon­
kendők és barhhendeket.

Különösen figyelembe ajánljuk készruha 
raktárunkat, őszi és téli felöltők, kabátkák, esőköpenyek, 
női bundák, kész ruhákban stb. Tisztelettel

a „Lyon“ városához czimzett divat-csarnok.
Budapest. Károly-körut (országul) 2. sz.

Evö-eszközök.
britannia ezüstből.

Egy birminghami angol grár megbízása folytán bá­
mulatos olcsó britania ezüst evö-eszközök nagy készletben 
kaphatók csakis
<3--u.ttr3aa,rLEL ZEZáxoly-nél,

Budapesten, kerepes! ut 9. sz. a.
A következő evő-eszközök •• u, m.
6 db evö-kanál
6 db kás valódi angol aczélból 
6 db villa (mindegyik egy darabból)
6 db kávés kanál 
1 db leves merítő kanál 
1 db tejmeritő kanál 
6 db ezüst táleza
Összesen 32 darab csakis 5 frt 60 krajezárjával kap­

ható Guttmann Károlynál, Budapesten, kerepesi ut 9 sz.
Vidéki megrendelések, mig a készlet tart a legfigyel­

mesebben eszközöltetnek.

Muzeum-köruti I-ső magyar dalcsarnok,
Muzeum körúti vendéglő helyiségében.

Ország-ut és ezukor-uteza sarkán.
Wo szombaton, folyó hó 25-én IS70

és azontúl mindennap.
M e z e y János

igazgatása alatti újonnan szervezett s kitünó erőkből álló 
magyar daltársulat tart előadást.

Bemeneti díj csak 30 kr. Kezdete 8 órakor.
12 jegy ara előlegesen váltva, bármikor használható 3 frt. 

Étel s ital 20—30'ío -al aránylag olcsóbb, mint 
más ily helyiségekben.

ROTHBERGEfi JAKAB
esász. és kir. udvari szállítónál

Legnagyobb
url- és fiuruha-raktárának,

Budapesten,
Krlstóf-tér 2. ss. 1. emelet 

»„Nagy Kristóféhoz. 
SV* ÁRJEGYZÉKE: *R|
Őszi felöltök 12, 15,18, 20. 25, 45 frti 
Őszi és téli öltönyök 22, 24, 26,30, i. 

frttól 50 írtig.
Leikész felöltök 25, 30, 35, 40 frtig. 
Lelkész téli kabát 30,35,40,45,50,60 
Téli kabátok 18,2o, 24,30,35,40, 45,80 
Utazó köpenyek angel facon 30- 60 frtig 
Havelokok 20, 25, 30, 35 frttól 60 frtig 
Hencsikoff is, 25, 30 frttól 60 frtig, 
Hálóköntösök 12, 15, 18, 22—50 frtig. 
Vadász kabátok 10, 15, 18, 20—40 frtig 
Utazó bundák, erdélyi 35—75 frtig.

.> „ (mosómedve) 65 — 260 ftig
Városi bundák különféle béléssel 45 frttól 

800 frtig.
Vadász bundák 30 frttól 100 frtig. 
Libériák 25 frttól 50 frtig 
Fiu-óltözékek 10 - 30 frtig.

Mindez legújabb divat szerint kitünó 
tartósan dolgozva a legjutánycsb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül
Az ár minden darabon kitéve van,

JT:ááki megrendelései'poDto- 
aan eszközöltetnek.

Figyelemre méltó!
Ágynedvesités.

(Éjjeli vizellés.)
Bátorkodom a t. közönségnek tudomására 

adni, hogy sok évi tapasztalataimnál fogva csakis 
igen egyszerű házi gyógymódom szerint, gyerme­
keknél ép úgy, mint felnőtteknél az

á,g,3T23.ed.-vesitést

14 nap alatt, legfölebb pedig 4 hét alatt, megha­
gyásomnak alkalmazása után, jótállás mellett meg­
szüntetem. Hivatkozhatni máig is, helybeli polgá­
roknak számtalan dicsérő okirataira, melyeket 
előmutatni akármikor kész vagyok, s kik egyszerű 
házi gyógymódomnak tökéletes gyógyulásukat kö­
szönhetik. Ezen betegséget a téli időben május 
végéig akarom gyógyítani, mert ekkor erősebb és 
türhetlenebb, mint nyáron.

Kívánatra kész vagyok ily bajban szenvedő­
ket hozzám gyógyítás végett elfogadni. Levélbeli 
megrendeléseknél levéljegy melléklését kérem.

Láncz Vincze.
volt főelemi tanító.

Budapesten, kis-kereszt-uteza 43. sz,

A kimutatott egyedüli hatásos 
törzsorvos Schmidt-féle
mr FŰLOLAJ

X!r. XSZETTTSaH
a leghíresebb bécsi Különleges orvos 

által javítva,
mely süketséget, a mennyiben nem vele született, továbbá na­
gyot hallást és fülzugást azonnal gyoggit, használati utasí­
tással együtt 2 ft 40 kr bérmentes beküldése mellett Igazi és haml- 
sitlanul egyedül főraktáromban Bécs, Prater- 
etrasse 4». Magyarországban pedig Tarczay F. István 

I gyógyszerész urnát Temesvérott kapható.
I " Megkülönböztetésül a kérdéses törzsorvos Dr. Schmidt- 
j féle fülolajtól, kell hogy minden üvegen „DB. M. 
! DEUTSCH“ pecsétje vörös pecsétviaszban legyen.
! Graetz Gyula, Bécs, II. Praterstrasse 49?

Közkedvelt Svábhegyi és zugligeti
rozskenyér

úgy szinte naponta frissIUT* bécsi-kolbász "MÜ
főt kassai és prágai sodar, nürnbergi torma, minden­
nemű finom sajtók kaphatók

Ssrsukál Lászlónál
Budapest, nagy horona-uteza 19. szám.

Gőzkazánokat
bármely rendszer szerint, szerelvényt, medenezót és min­
den egyéb vaslemez-gyártmányokat.

Legjobbnak bizonyult — s az első érmekkel ki­
tüntetett — Höcker testv. szabadalmazott mozgonyokat, 
cséplőgépek stb. indítására, melyek kerókzet nélkül ál­
landóan bármely ipartelep pl. kisebb malmok stb. indí­
tására is igen czélszerüek, készítenek tartósan és mér­
sékelt áron

Höcker testvérek
gőzkazán és gépgyár Budapesten,

V. kér. váczi-körut 84. (régi 36.) az osztr. államvaspá­
lyával szemben. Mindennemű javítások igen jutányosán 
készíttetnek.

Részletes árjegyzék kívánságra megküldetik.

az nj díjjal kitüntetett os. k. szab.

átfonott
léghuzamzáró ajtó és ablakra

Ezen amerikai czórnával átfonott léghuzam- 
záro ez áltál gzövetazerü külsőt nyernek, soha sem hasad­
nak, s igen ruganyos és tartósak. - Az által, hogy 25 méter­
nyi hosszúságban és nem mint az eddigiek rövid 

Pamut szalagok összetoldása által 
el B,°k

Schubert János,
®yér r Bécs Ottakring Orüllemeyrgasse. 
Baktáp: IV. kér. Favoriienetrasse 8. ez.

,. n»gy üzletház összes gyarmatáru-raktárának
átvétele által azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
az alanti árukat tetemesen leszállított árakon — kilójá­
val — ajánlhatjuk.

Mocca . . . ,
Jáva, világos . 1.45 
Aranyjáva ... 1.65 
Gjongy .... 1.66 
Portorioo .... 1.65 
Costarica .... 166

Kávé

Thea.
Peccovrrág . . 8 
Narancs . . 7 
Császárvegyülék 8 
Mandarin . . 6 
Congo ... 6 
Töredék ... 2

1.65 I Laquaria..............1.46
Ceylon . . . , 1.65
Neutohery . . . .* 1761
Jamaiea.............. 1.70
Ónba ...... 1.80
Menada.............. 1.80

Bum.
brazillal 1*3 1. 70 kr 

90
P _______
p. Cuba 1-3 1. 
palczk Jamaika

Annanas

120 
2 frt 
1.40

Minthogy ez áruk mellett készletünk előrelátható­
lag gyorsan elkel, mindazoknak, kik szükségletüket ez 
olcsó árak mellett fodözni szándékoznak, érdekükben fék 
szik, megbízásaikat mielébb hozzánk juttatni. — Levél- 
be imíne6bizó8°kban gyorsan és lelkiismeretesen eljárunk. 
— Tisztelettel

Breuer Sándor és társa,
Budapesten, bálvány-uteza 7. szám.

( magyar földhitelintézet épületében.)

khártleg ÉflöB szabad.

legújabb javított
ruganyos

sérvkötó.
A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 

ruganyos sérvkötó Politzorttl; ei regék nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen iserkeestvs s as a ezélja, hogy még 
a legidültebb sérveket is leheté legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, • úgy nappal a legerlfeesitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, sünt salnte étiéi alvásközben 
is használtathatik, anélkül, hogy a sérvbeíban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jétékoey keUemetee nyomást 
gyakorol s a legtöbb esetben még a sérv bistoe gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tetiitélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: prefeejser Kovács a se­
bészeti kóroda elnöke, Dr. GroM Ltjss megy. Mr. egészség­
ügyi tanácsos, Dr. Blűok Ignsez kir. torvéayeaéti orvos által.

Alóiirott egyszersmind nagy raktárt is tért angol és 
franczia aczél sérvkötókbél, függeeeté késHlékeket (Suspen­
sorium) gumimból, szövötteket, mint saarvaebérből. A
sarvasbőr és gummi suspensoriumek es élje, hegy a tágulást 
megakadályozzák. ^

kettős-e, mint szinte a test 
utánvétel mellett elfogad

Is. Megrendeléseket

POUTZEB MÓR,
es. k. szab. sérvkötó-kéezltó Budapesten, Deák-Ferenes-ntesa. 
. , Arak: urak, hölgyek és gyermekek ssámára, egyol­
dalúnak darabja 6-10 frt, a kettősnek darabja 10-16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.
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Titkos betegségeket
bármily uemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férílerői),
tvábbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, hugi cső- 
szűküléseket, friss és idült nyákfolyAst, nőknél as 
úgynevezett fehérfolyást, a bajakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó­
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget Is, katonai és polgári főkórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s búvára­
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetbon 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(ujoh keletkezetteket 48 óra alatt)
speczialista TirTiTap j",

gyak. orvos, sebéss és szülése, az itteni cs. k. ka­
tonai főkőrkázban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

c/eg-(uri)-nteza 8. szám, bee enet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7 10-lg, d. a. I -4-lo este 7—8-lg 

BV Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol- 
fat:k. é a £vógysz«relr mesrkiüifrtnelf.

A legszebb és legjobb 
WF* Péifi-iuliák
az őszi és téli idényre csakis nálam kaphatók, kiváltképen: 
Őszi felöltök . . . . 16 frttól
Őszi öltönyök .... 16 frttól 2
Téli kabátok .... 18 frttól 1®
Vadász kabátok .... 7 frttól
Mencsikoff vízmentes, különleges ' . 16 frttól i®
Háló köntösök . . . . 12 frttól

Továbbá a legnagyobb választék a legkitűnőbb bel- és 
külföldi szövetekben. A szabott árak úgy mint eddig min­
den darabon láthatók.

«ROSSMANN S.
Deák-Ferencz- és uj bécsi-utcza sári án.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

Wiesner Antal utóda
(Schmidinger János Ev.)

Bécs, V., Margarethenstras.se Nro 61.
első és legidősebb hordozható jég­
szekrény, érez - pezsgő-csapok és 

hordó-szellentyuk gyára

KSÄÜÄitW
ISes szolid áruért jótállás vállaltatik.

Arjeygzékek és rajzok bérmentve Ingyen.

WALSER FERENCZ
Budapesten, 

erdősor 33. szám,
ajánlja a magas episeonatus, egyházatyák és gond­
nokoknak, lóg len »álló, és legújabban a kor­
szellem igényeinek mindenképen megfelelőiig 

berendezett, hazánkban legnagyobb

harang-öntödéjét
jó csengésű, zenészei! összhangu harang-csopor­
tok es egyes harangok készítésére legfinomabb 
érczból. °

Különösen figyelmeztet, a magas kormány 
* srabadalmazott vaskoronáira, és minden 

dörzsöléstől ment tengelágyaira, melyek által a 
harangok forgathatók, ennélfogva a megrepedés- 
től óva vannak, könnyen lódíthatok, a harang- 
4 1- .raz,kodtatják, egyszersmind a hamg

* • •—r *-

első magyar gép- és liizoitóazereh-gyára 
harang- és érc/.tömőde,

US#*0

USD BUDAPESTI BUM.
Árjegyzéke:

I-e3 csoport. 
Háló-szoba.

1 pár 1 ajt. siffon . . 33 frt
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó mosdószekrény . 12 „
2 éjjeli szekrény . . 12 „

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredenez, pohárszék 25 „
6 nádszék.........................15 „
1 díván........................ 30 „
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 rinsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal .... 20 „
1 aranykeretü tükör . 20 „

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédiő-szoLa.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredenez álványnyal 35 „
6 finom nádszék . . 18 „
I díván gobelinből . 40 „ 
l (»keretű tükör . . 20 „ 

Fegadó-szoba
1 gobelin garnitúra . 130 frt 
1 diszasztal .... 25 ,,
1 aranykereiü tükör . 25 frt 
1 ezüeí&iivány ... 12 „

III. csoport.
pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
„ „ nyoszolya 40 „
„ márványalapu éjjeli 18 „ 
db. 1 ajt mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
gót nádszék . . . 36 „ 
fin. kredenez márvány! 60 „ 
fakeretü tükör . . 30 „ 
tükör, alá asztal már­
vánnyal .....................13 „
gobelin ottomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
finom selyemgarnitura 140 frt 
faragott disz-asztai . 30 „ 
aranykeretü tükör . 30 „ 
eonzol-aszt.márvánnyal 18 „ 
ezüst-szekrény . . 60 „

IV. csoport.
pár finom siffon . . 60 frt 
„ _ „ nyoszolya 60 „
„ márványalapu éjjeli 25 „
„ „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
fin. franczia garnitúra 200 frt 
„ disz-asztal ... 40 „ 

aranykeretü tükör . 40 
„ eonzol márvánnyal 80 „ 

ezüstszekrény . . . 60 „ 
öltöző tükör faragott 40 „ 
női iró-asztal ... 35 „

Ebédlő-szoba.
finom kredenez , . 75 frt 
ebédlő-asztal ... 50 „ 
faragott gótszék . . 42 „

„ keretű tükör 40 „
„ eonzol márvány.25 

finom ottomán . . 70 
V. csoport, 

pár igen finom siffon 80 frt 
1 * „ „ nyoszolya 75

, 1 „ éjjeli . 30
f 1 db mosdó márvánnyal 40 
; 1 jutte díván ... *0 
; 4 taborette .... 40 
11 pipere-asztal tükörrel 20

Eb«dlő-szoba.
1 fin.márvicyalap kred. 100 fit 

j 1 ., ebédlő-asztal . . 80 
6 „ faragott gótszék . 50 
1 „ „ fakeretü tükör 50
1 „ márványalapu eonzol 35
1 ottomán franc. Bourette 80
2 karszék hozzá . , 45 
4 taborette . ... 50 
1 azervéttaprés . , 15

Fogadó-szoba.
! 1 finom egész behúzott 

garnitúra . . . 25 
1 disz-asztal . . . . fr)
1 aranykeretü tükör . 100
1 „ eonzol márványlap. 40
2 drapperia felszerelve 50 
1 finom ezüst-szervante 75

Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
Hlső budapesti botor»bazár

ÖFFODI és ELLENBERQER
Deák-utcza 5-ik szám I. emelet.

Temesváry 
Móricz

c zip 6 ‘gyára 
BUDAPEST,

király-n'cza 1 sz. Orczy-ház 
Ajánl nagyban és kicsinyben :

Hölgyek számára: 
Nemez pongyola czipőfcet minden 

színben, sarokkal és csokorral 
1 frt 80 kr.

Eberlaazting vagy bőr-ezugos to­
pánokat magas vágással, a leg- 
nnomabban kiállítva 3 frt. 

Czugos bőrtopánokat, erős chag­
rin vagy bornyubőrből veres ne­
mez béléssel, szegelve. Dupla 
talppal, esős időben tartós 3 frt 
40 kr.

Urak számára: 
Topányekat, borjú- vagy baga­

ria bőrből, szegezett és srófolt 
duplatalppal, igen erős 4 frt. 

Topáuyokaf orosz lakkbőrből, sze­
gezett dupla talppal és srófmun- 
kával, munkába es esős időben 
való 4 frt 80 kr.

Terdcsizmákát, dupla bagaria bőr­
ből háromszoros csavarral ellá­
tott dupla talppal, vízmentes 8 
frt 80 kr.

Ugyanaz oroszlakk bagaria bőr­
ből 12 frt.
Megrendelések póstai ulánvét 

vagy az összeg beküldése mellet- 
a legpontosabban megküldet in­
gyen. Kimerítő árjegyzékeknek.

Iskolaügynökség
Bécsben.

Nevelőnők jó zenekép ettséggel, 
angolnők franczia nyelvben és ze­
nében ügyesek, egyszerű neve 6- 
nők, Genf és Lausanijebót 15 éves 
játszótársnők. — Éj«zaknémetl 
gyermekkertéaznök, nevelők és 

Izraelita nevelőnőket 
ajánl

Beek Julia asszony 
nemzetköz! iskolaügynöksége 

Bécs, 8. Stefansplatz 8.
A t ez közönség értesittetik 

hogy Beck Julia asszony 
Bécsből folyó évi ok tot er 81-én 
péntek 61 szombatig november 
2-ig bezárólag Budapesten (ma­
gyar király szálloda dorottya- 
utoza) tartózkodni fog 

Ertekezhetési idő 9-től 1 óráig

Beck Julia,
Bécs, 8. Stefansplatz.

Z

I gger-t éle
mell-pastillák.

Legkellemesebb, legbiztosabb gyógyszer kö­
högés, rekedtség, torokbajok és mindennemű 
nyákbajok ellen. Eredeti dobozokban 25 kr., 50 
kr, és I frt. — Azonkívül kapható Török 
József gyógyszerész urnái, király-utm 7. 
valamint a birodalom minden gyógyszertá­
raiban.

Vidéki megrendelések (legalább egy frtnyi összeg­
ben) postautalványon kéretnek, s a legfigyelmesebben 
eszközöltetnek.
Egger A., Budapest, Erzsébettér 9.

Legfinomabb minőségű

€r n m m i
vagy

halhólyag óvszer
tuczatja 2—6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

Polilzer Móricz,
sérvkötö-készrtő

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Deák-Ferencz-ntcza.
Megrendelések postafor­

dultával utánvét meUett 
azonnal teljesittetnek.

Figyelmeztetésül
tüdő- és mell-betegeknek.

Biztos gyógyszer, hurut, köhögés, re­
kedtség, nehézlélegzés, vérszegénység, 

ideggyengeség és soványodás ellen.
Hoff János ur, a es. kir. udvar 

maláta készítmények gyáros, es. k. 
tanácsos, és az Erópa legtöbb ural­
kodói udvari szállítója, a koronás 
arany érdemkereszt tulajdonosa, és 
magas porosz és német rendek lovagja 
Bécs, Graben, Brännerstrasse 8.

Unter h ein zen dorf, 1876. márcz. 6.
Tisztelt ur! Kérek 7‘/2 kiló Hoff Jáoos-féle 

maláta-egészségi csokolád mielőbbi beküldését, mi­
után hitvesem ezen erősítő Hoff Jinos-fále maláta­
egészségi csokolád által egészségét visszanyerte, és 
ettől él. Selzmal Antal, erdész.

Unterheinzendorf, u. p. Hohenstad, Morvaország.

Hoff-féle maláta-kivonat.
Az első, valódi nyálkaoldó, gyó­

gyító, Hoff János-féle maláta-csoko­
ládé, a 30 évi üzlet fenállása óta 
44-er kitüntetve.

Egészségi csokolád
HoffJttEja:

Budapest, zslbárus-utcza 7. sz. alatt
fő postával szemben.

Radványi József vendéglőjében.
cznkor-nteza és ország-nt sarkán,

hol eddig, valamint ezentúl is ebéd bérletek eszközölhetők, négy 
tál étel 12 frt s hírom tál étel 9 frt, a mai naptól kezdve ebéd­
jegyek ie lesznek kaphatók, és pedig legkevesebb 15 darab 6 írtért 
három tál ételre, az ebédjegyek utalványokul szolgálnak, s érvé­
nyük két hónapig tart. Tisztelettel

Radványi József,
vendéglős.

a lap részére felvétetnek
kiadóhivatalban

blnző-uteza I. sz.

Weisz Pál utóda,
ftnandoletti, kalács és finom sütödéje 

Budapest, kecskeméti és bástya utcza sarkán a 

„T-u.ró,t-u.slioa5“
mely már 1844 óta fennáll, és mely magának jó himevét a kitűnő és ízletes 
sütemények készítése által a t. ez. közönségnél már régen szerzett, ajánlja 
«»«mii*1116, ?.LmY Thea 8Ütemény> legfinomabb pozsonyi és gráczi két- 
nSí1* -van. liáv.al’, fly®rmek kétszersfiltet, fagylaltot, befőzött gyümöl­
csöket, gyümölcs izeket, levek, csemegék és likőröket. — Mindennemű 
megrendelések elvállaltatnak és legrövidebb idő alatt pontosan teljesittetnek, 
közöltéinek11 ^ postaállomás megjegyzésénél, utánvét mellett is esz-
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ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A képviselőház mai ülésében meg­
kezdte s befejezte a honosítási tör­
vényjavaslat általános tárgyalását.

Az előadói székén Péchy Jenőt lát­
tuk. Előadói szerepéhez kötött várakozásunk­
ban nem csalódtunk. Nemcsak a kormány­
pártra nézve, melynek Péchy Jenő tagja, 
s mely őt az előadói tiszttel megbízta, 
hanem általában a parlamentre nézve is 
megszégyenítő, hogy ily nagy fontosságú 
törvényjavaslat oly előadói beszéddel ajánl- 
tatik elfogadásra, mint a minőt ma hallot­
tunk. Az előadói tiszthez egyéb is kell, 
nemcsak kipróbált kormánypártiság. — 
Üres szóvirágokkal, a „haza“ és „szabad­
ság“ minduntalan! emlegetésével nem lehet 
elleplezni az érvek, az ismeretek hiányát. 
Az igaz, hogy az előadóknak nálunk na­
gyon háladatlan szerepük van, mert nem 
szokás meghallgatni őket, de ezen rósz szo­
káson legkevésbé sem lesz segítve az által, 
ha hívatlanok vállalkoznak az előadói 
tisztre. Péternek szólottunk, de Pál is ért­
het belőle.

Visszatérve a tárgyalás alá került tör­
vényjavaslatra s annak először is alaki ré­
szét tekintve Hoffmann Pál beszédét kell 
kiemelnünk, ki nagyon találóan rovta meg 
a javaslatnak kritikán aluli irályát, botrá­
nyos hanyagsággal készített szerkezetét, ki­
fejezéseinek a jogtani terminológiával ellen­
kező voltát. Nincs e törvényjavaslatban 
rendszeresség, nincs szabatosság, nincs 
világos velős rövidség. Hoffmann 
Pál csak abban hibázott, hogy sújtó kri­
tikáját csak a tárgyalás alatt levő törvény- 
javaslatra terjesztette ki. Mert nemcsak a 
jelen törvényjavaslat szerkezete ily kritikán 
aluli, hanem kevés kivétellel ilyen minden 
törvényünk. Pedig ha kell valahol szabato­
san, világosan beszélni, úgy a törvényben 
kell tenni azt.

Hoffmann jobbára csak általános­
ságban beszélt, Szilágyi megkapó pél­
dákkal illusztrálta a Hoffmann által mon­
dottakat. Igazán csodáljuk, hogy a Szilá­
gyi Dezső által felhozott szerkezeti gyar­
lóságoknak hallatára, melyeket Szilágyi 
ügyesen tett nevetségesekké, a kormány 
maga is be nem látta, hogy ez elsietett 
munka volt, hogy ily szerkezettel biró tör­
vényjavaslat valóságos skandalum.

A javaslat béltartalmát csak a függet­
lenségi párti szónokok vették ma boncz- 
kés alá.

Szederkényi Nándor figyelemmel 
hallgatott beszédben lépett síkra a javaslat 
ellen. Elismerte, hogy honosítási törvényre 
égető szükségünk van, de a jelen törvény- 
javaslatot általánosságban sem fogadhatja 
el. 0, valamint a később felszólalt Mo­
csár y Lajos a javaslatnak, főleg azon 
pontjait támadták meg, melyek önálló ma­
gyar államiság ellen irányozvák, melyek 
osztrák-magyar közös állampolgárságot ál­
lapítanak meg, melyek a közös hadügymi­
niszternek a magyar állam-kötelékből való 
elbocsátásra bizonyos esetekben befolyást 
s intézkedési jogot engednek, melyek a 
nemzettől a felség javára egy fontos jogot 
ismét konfískálnak, s a melyek politi­
kai menekültjeinket sújtják.

A ki engedély nélkül 10 évig külföl­
dön tartózkodik, az e javaslat szerint 
megszűnik magyar lenni. Hiába 
mentegetődzött Tisza Kálmán az insi- 
nuatio vádja ellen, Mo csáry Lajos alig 
ha el nem találta, hogy a javaslat 32-ik 
szakasza K o ssu t h Lajosra vonatkozik. 
Ha e javaslatból törvény lesz, Kossuth 
nem lenne többé magyar! Kossuth ma­

gyarnak született s mint magyar fog meg­
halni, őt magyarságától az isten sem foszt­
hatja, meg. De Tisza Kálmán és törvény­
hozói hatalmasabbak akarnak lenni az ur 
istennél is!

A törvényjavaslatnak általánosságban 
történt elfogadása után két interpellá- 
czió voll.

H e 1 f y intci pellácziójának tartalma 
ismét egy adalék arra, hogy humbug s 
nem más a mi alkotmányosságunk.

II.
A képviselöház ülése október 29-én.

Ein ö k : Szlávy József: Jegyzők:, An- 
hi ^U*a’ ®aross Oábor, Mednyánszky Árpád

A kormány részéről jelen vannak: T i- 
sza Kálmán, Szapáry Gyula gróf, Kemény 
Gábor b., P auler Tivadar, Orczy Béla, Tre- 
fort Ágoston.

Az ülés kezdődik d. e. 10 órakor.
Az utóbbi ülés jegyzőkönyve felolvastatván 

észrevétel nélkül hitelesíttetik.
Elnök jelenti, hogy Ferdinándy István 

képviselő államhivatalba neveztetvén ki, képviselői 
állásáról lemondott.

A ház tudomásul veszi a lemondást s egyút­
tal fölhatalmazza az elnököt, hogy a nagy idai 
kerületben az uj választást elrendelje.

Tisza Kálmán miniszterelnök : Már az ülés­
szak elején tett Ígéretét kívánja beváltani, a 
mennyiben beterjeszti azon indítványt, hogy mi 
módon képzeli megoldandónak azon kérdéseket, 
melyek a kormánybiztosokra vonatkozólag felme­
rültek. Az indítvány a következő: „Utasítsa a 
ü ház az összeférhetlenségi bizottságot, hogy te­
kintettel a felmerült eltérő értelmezésekre, vélemé- 
nyes jelentést adjon az iránt 1., hogy mikép le­
gyen az^ 1875 : I. t. ez. 1. §-ának g) pontja értel­
mezendő és 2., minő eljárás legyen azon képvise­
lők által, illetőleg azok irányában követendő, kik 
az előző pontban jelzett helyzetbe jutnak.“

Madarász József felszólalása után a ház el­
határozza ezen indítványnak kinyomatását.

Trefort Ágoston miniszter törvényjavaslatot 
nyújt be a József műegyetem s az állatgyógyintézet 
állandó elhelyezésére szolgáló épületek emelése iránt.

A pénzügyi bizottsághoz utasittahk.
Az inditványkönyben ujabbtbejegvzés nincs. 

Az interpellácziós könyvbe két interpelláczió van 
bejegyezve. Az egyiket Kautz Gyula jegyezte be 
a német birodalmi kormánynyal megindított vám- 
s kereskedelmi tárgyalások iránt; Hélfy pedig a 
külügyek vezetésében beállott változás tárgyában.

Az illető képviselők az ülés végén fogják in- 
terpelláczióikat előadni.

Következik a napirend: A magyar állam- 
polgárság megszerzéséről ős elveszté­
séről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Péchy Jenő, a honosítási bizottság előadója, 
virágos, fellengző nyelven általános figyelmetlenség 
között ajánlja a törvényjavaslat elfogadását. Külö­
nösen kiemeli, hogy a javaslat, mig egyrészről 
nem fosztja meg a hazának külföldre vándorolt s 
talán idegen állam kötelékébe is belépett polgárát 
sem mindjárt az állampolgárságtól, másrészt nem 
mond le ily részint a viszonyok által külföldre 
hajtott, részint talán hazájokról megfeledkezett ál­
lampolgárok gyermekeiről, és azokat a hazának 
visszaköveteli, midőn magyar állampolgárnak tör­
vényes s magyar állampolgárnőnek törvénytelen 
gyermekeit is, mint a kikre a haza mindig joggal 
számíthatni remél, magyar állampolgároknak te­
kinti akkor is, ha azoknak sztiletéshelyök külföl­
dön van is, mert hiába: „csak sast nemzenek a 
sasok.“ (Zajos ellenmondás a szélső balon.)

Madarász József közbeszól: De kétfejű sast! 
(Derültség a szélsőbaloldalon.)

Péchy Jenő: .... és a magyar vér nem 
romolhatik annyira, hogy az ivadékokra is kihas­
son, magyar anya emlőiről pedig más, mint ma­
gyar, le nem szakadhat, habár észak köde, vagy 
dél forró napja üdvözölte is annak születését.

Ajánlja a törvényjavaslat elfogadását, mely a 
haza, illetőleg az osztrák-magyar monarchia (Zajos 
tiltakozás a szélsőbalon.) viszonyának megfelel.

Szederkényi Nándor: Mindnyájan elismerjük 
e javaslat fontosságát és szükségességét. Régóta 
érzett hiányt pótol ez s már az 1868-iki törvény- 
hozásnak nyujtatott be ily nemű (javaslat, de an­
nak tárgyalása különféle okokból elmaradt. E fon­
tos tjavaslatot kellő megfontolással kell törvénynyé 
alkotnunk. E javaslat f. hó 8-án nyujtatván be a 
kormány által, 18-án a bizottság által tárgyaltatott 
és 10 nap múlva, tehát ma már a házban fel is 
vétetett, indokolt tehát kifogása, hegy e tjavaslat 
fontosságához mérten nem tárgyal tátik. (Igaz! 
Úgy van ! a szélsőbal felől.) A honosítási bizott­
ságban nagyon sok kifogás emeltetett e javaslat 
ellen, de még van több kifogás is, mely a bizott­
ságban, a tárgyalás rohamossága folytán meg sem 
tétethetett.

Azon elvi kifogások mellett, melyeket a bi­
zottság kisebbségi előadói majd a részleteknél is 
fognak indokolni, a maga részéről előhozza még 
azon fontosabb elvi kifogásokat, a melyeknek érvé­
nyesítése e törvényjavaslatnál nélkülözhetlen. És 
nn-rt, ezen e1 vi kifogások számosak, és mert ezen 
elvi kifogások érvényre emelésével a törvényjavas­
latnak újabb átdolgozása mellőzhetlen lesz’, ezen 
átdolgozás pedig a házban alaki nehézséggel jár, 
indítványozza, hogy ujebb átdolgozás és kiigazítás 
végén javaslat a honosítási bizottsághoz visszauta- 
sitasséb. Ezeknél fogva ézen törvényjavaslatot a rész­
letes tárgyalás alapjául nem fogadhatom el. (Helyes­
lés s :élső bal felől.)

Ha az előadó szerint a haza édes anya, 
a mely kiterjeszti karját, még a külföldön is, gyer­
mekeire, akkor az előadó a törvényjavaslatnak azon 
szakaszait nem figyelte meg, a melyek nem édes 
anyaként bánnak a netalán külföldön élő gyerme­
kekkel, mert e hazának a külföldön élő gyerme­
keit ezen törvényjavaslat oly könnyedén, oly mos­
tohán kilöki, kitaszítja kebléből, a’mint azt Európa 
egyetlen intézkedése sem teszi, (ügy van ! a szélső 
balról.) Ha az előadó szerint ezen törvényjavaslat 
speciális magyar jellegű volna , akkor nem 
foglaltatnának azon paragrafusok benne, me­
lyek az átvánorlást és egy német egy Ausztriá­
val közös hazának állapítja meg, akkor nem lehetne 
a t. előadónak pártolnia ezen törvényjavaslatot 
speciális magyar jellegnél fogva, mert e törvény- 
javaslat minden, csak nem magyar jellegű. Ezen 
törvényjavaslat megállapítja az általános világpol­
gárságot megállapítja, a mi leginkább sérelmes 
Magyarországra nézve; — az Ausztriával való 
közös hazát, a mi ellen a magyar államnak és a 
magyar polgárnak mindig tiltakozni kell. (Élénk 
helyeslés a szélső balról.)

Fő kifogása a törvényjavaslat ellen előszer is 
az, hogy a külföldiek honosítására nézve nem jár 
el igy, a mint a speciális magyar jellegnél fogva 
eljárniá kellene.

A védkötelezettség, mely az 1867. évi XII. 
törvényezikk szerint Ausztria és Magyarország 
közt fenn áll és melyet mindig fájdalommal ve­
szünk tudomásul, nem involválja azt magában, 
hogy a ki innen ti akar vándorolni Ausztriába, 
vagy onnan ide, annak egyszerűen adjuk meg az 
útlevelet, vagy egyszerűen fogadjuk be. Ez egy át- 
vándorlási rendszer, mely talán a bolygó zsidó 
történetéhez is fog vezetni.

A magyar haza irányában érdemeket szer- 
ze t külföldiek honosítási jogát nem ő felségének 
kívánja megadatni, hanem azt óhajtja, hogy ezen 
jog a törvénvhozást ilesse meg.

A magyar törvényhozás gyakorolta e jogot 
eddig is a kitűnő külföldiek irányában. Miért fosz- 
fizuk meg tehát a magyar törvényhozást ezen spe­
cialis jogától s miért ruháznék azt másra ? Erre 
indok nem létezik. Ragaszkodik ahhoz, hogy a 
külföldi hosonitott a magyar törvényhozás és a 
magyar korona tanácsának tagja nem lehet. E 
tekentetben mi leginkább vagyunk utalva a con- 
Eervativismusra. Anglia hiven Őrzi ezt, pedig nincs 
annyira szüksége rá, mint Magyarországnak.

A honosítottak eskütételét illetőleg szüksé­
ges, hogy határozottan megjelöljük, hogy ő felsé­
gének, mint magyar királynak teszi az esküt, nem 
pedig mint a törvényjavaslatban csak általánosság­
ban mondatik: u császári és királyi apostoli hű­
ségének. (Helyeslés a szélső balon.)

A minisztérium által honosítottak tekinteté­
ben szükségesnek tartja annak kimondását, hogy 
ha a honosított 10 évig távol marad az országtól, 
a honosságot elveszítse. Ezt azonban a benszülött ho­
nosra nézve, kire a születés eltörülhetlen bélyeget 
nyom, mely megmarad rajta, a mig él, nem tartja 
alkalmazhatónak, s igy rzon többféle intézkedést, 
melyeket a törvényjavaslat a honosság elveszítése 
tekintetében a bennszülöttekre nézve megállapít, 
kihagyandónak tartja. Hazánk nincs oly hely­
zetben, hogy fiait bármily csekély oknál fogva kon- 
skribáljuk a hazából. Szükségünk van a haza gyerme­
keire, legyenek azok bár távol, feledkezzenek bár meg 
könnyelműen a hazáról. Számos példa van arra, hogy 
azokban, akik számos évekig külföldön éltek, azon 
kötelek által,mely őket a hazához fűzte,fönmarad a ha­
zához való tartozás érzete, és hosszú idők után visz- 
szatérve, hasznos polgáraivá lettek a hazának. — 
Most az ilyeneket aprólékos akadékoskodásokkal, a 
mivel honosságuknak evidencziában tartása jár, 
kényszeríteni akarjuk, hogy teljesen elszakadjanak 
a hazától.

De mit mondjon azokra nézve, a kik például 
politikai okoknál fogva maradnak távol bizonyos 
időre a hazától ? (Halljuk ! Halljuk ! a szélső ba­
lon.) Mit mondjon azokra nézve, a kik politikai 
okok miatt távol maradván e hazától, s külföldön 
egyik vagy másik országban tisztességes állást 
szerezvén, ezen törvényjavaslat szerint egy egy­
szerű hatósági utasítással ezen viselt állásuk elha­
gyására kényszeríthetők, vagy pedig kitöröltetnek 
a magyar állampolgárságból. Mi ennek a czélja ? 
Figyelemmel végig olvasta a törvényjavaslat indo­
kolását, de azt, hogy azok, kik ekként megfeled­
keznek a magyar hazáról, megérdemlik, hogy' ki­

töröltessenek, nem tartja indokoltnak. A kik po­
litikai tekintetekből vannak künn, soha sem fe­
ledkeznek meg a magyar hazáról. (Tetszés a szélső 
balon.)

Csanády Sándor közbeszól: Jobb hazafiak, 
mint azok, a kik ott ülnek. (Szóló a jobb oldalra 
mutat.)

Szederkényi Nándor: Mit érünk el ezen tör­
vényjavaslat érvényre emelésével ? És mit érünk 
el, ha őket kitöröljük a magyar houpolgárságábóí ? 
Elvesztjük őket örökre, s akkor azt mondhatják: 
kilöktek bennünket, nem térünk vissza a hazába.

Ezt fogná eredményezni a törvényjavaslat, 
melylyel czélt nem érünk, mely aprólékos beszarná- 
sokkal üldözi a külföldön levőket s megszorítja az 
egyéni szabadságot. Ezen pontokat határozottan 
kitörlendőnek véli és ezen irányban a tjavaslatot 
módositandónak tartja.

A következő határozati javaslatot nyújtja be :
Határozati javaslat. Tekintve azon számosabb 

fontos elvi kifogást, mely a fent érintett törvényjavaslatra 
nézve fenforog, s melynek ily értelemben kiigazítása a ház­
ban alaki nehézségekkel jár, alólirottak indítványozzuk: uta­
sítsa vissza a t. ház a jelen törvényjavaslatot a honosítási 
bizottsághoz a következő elvek alapján leendő módosítás, ki­
igazítás, illetőleg átdolgozás végett:

1. A magyar honosság megszerezhető saját kérelem­
mel, a foglalt feltételek mellett, azonban az igy honosított 
sem a törvényhozás bármely házának, sem a korona tanácsá­
nak tagja nem lehet.

2. A magyar honosságot rendszerint csak a miniszté­
rium adhatja meg ugyan, a haza iránt érdemeket szerzett 
külföldieket azonban a fenállö alakiság s fentjelölt megszorí­
tás nélkül a törvényhozás is honosíthatja, a. honosítottak a 
hűség! esküt ő felségéhez, mint a magyar királyhoz, teszik 
le s ez határozottan megjelölendő.

3. Az igy honosított, ha 10 évig megszakítás nélkül 
távol maradt az országból, elveszti magyar honosságát

4. A benszülött honos, magyar honosságától csak sa­
ját kérelmére menthető fel, a foglalt feltételek mellett. A 
tjavaslatban foglalt minden más mód mellőzendő.

Beadják: Szederkényi Nándor, gróf Somssich Iván, 
Széli György, Katona Lajos, Csanády Sándor, Simonyi Ernő, 
Semberi István, Turgonyi Lajos, Mende Bódog, Gáspár La­
jos, Kállay János, Thaly Kálmán.

Hoffmann Pál helyteleníti azt, hogy e tör­
vényjavaslat, mint a bizottság jelentéséből kiderül, 
csakúgy hamarosan tárgy altatott a bizottság által, 
a hova utasítva volt. Sajnálja, hogy a szakférfiak­
nak a bizottságokban nincs alkalmuk ily törvény- 
javaslatokhoz szólani, mert azokban a különböző 
pártok nincsenek kellőleg képviselve. E törvény­
javaslatot jogi szempontból kívánja főleg megbirál- 
tatni. Azt hiszi, hogy az terjedelménél lógva majd­
nem idomtalan és kétszer annyi szakaszra van 
szüksége, amennyiben más törvényhozások e kér­
dést megoldották. A mellett a törvényjavaslatban 
nem lát rendszert, sok helyütt logikai összefüg­
gést sem, irályát pedig elitéli, főleg azon szem­
pontból, mert a törvény szavai a jogi terminoló­
giával ellentétben állanak s e tekintetben idézi a 
természetes gyermekekről szóló szakaszt s értel­
mezésükben képtelenségekre vezetnek. A következő 
indítványt terjeszti elő :

Utasítsa a t. ház a törvényjavaslatot a jogügyi bizott­
sághoz a végett, hogy annak szövegét gondos revízió alá 
vegye és ennek nyomán szabatosabb és rövidebb szerkezetet 
állapítson meg és mutasson be.

Sczitovszky János, pártja, az egyesült el­
lenzék nevében kijelenti, hogy hozzá járul Sze­
derkényi Nándor határozati javaslatához.

Tisza Kálmán miniszterelnök szerint a ho­
nosítási bizottság igen lelkiismeretesen teljesítette 
feladatát. A jogügyi bizottsághoz e törvényjavasla­
tot utasítani nem lehetett, mert a jogügyi bizott­
ság oly ügyekkel van hivatva foglalkozni, a melyek 
a magyar korona összes területére nem egyformán 
terjesztendők ki és mert itt oly törvényről van 
szó, a melynek kötelezőnek kell lenni a magyar 
korona országának egész területére; szükséges volt 
egy uj bizottságot ezen ügyeknek megfelelőleg osz- 
szeállitani. (Helyeslés jobbfelől.)

A helyes stylusra nézve nagyon eltérők a né­
zetek. Hoffmann képviselő urnák a részletes tár­
gyalásnál lesz módja tiszta rövid stilisztikájával 
tündökölni , mint ezt apolgári törvénykönyv javas­
latánál már megtette. (Derültség.)

Mindazon kifogások, melyeket Szederkényi 
tett, oly természetűek, hogy azok a részletes tár­
gyalás alkalmával minden baj és nehézség nél­
kül megbeszélhetők és eldönthetők. Hiszen ha 
utasításul kellene azokat kiadni a bizottságnak, 
akkor is azokat meg kellene beszélni, mert külön­
ben, ha itt meg nem vitat tathatnának és el nem 
döntetnének, akkor azon bizottság ismét előterjesz­
tené javaslatát s akkor azután kiderülne, hogy 
mindazon elvek és nézpontok, melleket Szederké­
nyi ajánl, a képviselőház többségének nézetével 
nem találkoznak.

Ebben tehát indokot az elhalasztásra egyál­
talában nem talál.

Szederkényi kifogást tesz az ellen is, hogy 
ezen javaslat a külföldön lakó magyarokat mintegy 
kilöki az állam kötelékéből s az általa kijelölt pon­
tok közt az foglaltatik, hogy a ki honosíttatott, 
ha tiz évig az ország határán kivül lakik, meg­
szűnik állampolgár lenni, de a ki itt született, az 
semmi viszonyok közt sem szűnik meg, hacsak 
maga nem kéri a kötelék alól való töioldást; mert 
azt mondja a t. képviselő ur, hogy a ki honosít­
tatta magát, attól meg lehat várni, hogy a Ma­

gyarország iránti kötelmeket teljesítse és hűséges 
fia legyen az országnak.

Szóló azt hiszi, hogy hűséges fia legyen, a 
hazának, nemcsak a honositottól lehet megvárni, 
hanem attól is. a ki itt született, mert a honosi­
tottól szorosabb ragaszkodást kívánni a hazához, 
mmt attól, a ki itt született, sem nem helyes sem 
nem igazságos. (Helyeslés jobbfelől.) Tiltakozik 
azon közbelökött inszinuaczió ellen, mintha itt 
isten tudja miféle politikai menekültek szándékol- 
tatnának a jelenben vagy a jövőben sujtatni. Itt 
egyesegyedül azon eszme vezérelte a javaslat ké­
szítőjét, hogy a magyar állam polgárság nem csak 
jog, hanem kötelesség.

Mindazon eszmék, melyeket Szederkényi kép­
viselő felhozott, a részleteknél megvitathatok és ha 
szükséges, a törvényjavaslat — ha kiderülne, hogy 
némi tételei hibásak. — ki is javítható, s mert a 
jogügyi bizottsághoz való utasítását hasonlólag nem 
tartja sem ezélszerünek, sem szükségesnek, _ kéri a 
javaslatot átalánosságban a részletes tárgyalás alap­
jául elfogadni.

Mocsáry Lajos nem fogadja el a törvényja­
vaslatot a részletes tárgyalás alapjául, mert az oly 
dolgokat tartalmaz, melyek által az önálló magyar 
államiság eszménye újabban és pedig nem egy te­
kintetben megtámadtatik. (Úgy van ! szélső bal­
oldalon.)

A honosítás nem a fejedelemnek, hanem az 
országgyűlésnek reservált joga; az országgyűlés, a 
nemzet magának tartotta főn a jogot megadni az 
idegennek a qualifikócziót a törvényhozási állásra, 
részint közvetlenül az által, hogy a honosítás által 
a honosított nemes emberré vált, a mennyiben t. 
i. a korábban csakis a nemesek képviselhették a 
megyét, részint pedig felsőházi szólási és szava­
zási joggal ruházta fel a honositottat, de a tör­
vényhozói jognak gyakorlatára csak az országgyű­
lés maga képesíthette az illetőt.

Minél előbb megszüntetjük saját törvényho­
zásunk, saját instituczióinknak azt a sajátszerűsé­
gét, azt az önállóságát és minél közelebb hozzuk 
a mi viszonyainkat általában és pedig úgy a po­
litikai, mint különösen a magánjogi tekintetben 
másokéhoz, különösen az osztrák intézményekhez, 
annál inkább előkészítjük az unifikacziót Ausztriá­
val s annál inkább megkönnyitjük azok törekvé­
sét, a kik soha meg nem szűnő törekvéssel akar­
ják Magyarországot Ausztriával egyesíteni, (ügy 
van! a szélső baloldalon.)

Itt bizonyos uj találmány, a közös osztrák- 
magyar állampolgárság eszméje üti fel fejét és lép 
előtérbe. Nyilatkozik ez nevezetesen e törvényja­
vaslatnak mindjárt 14. §-ában.

A 14. §. szól a honpolgárok által leteendő es­
küről. Ezen eskü pedig igy szól:

„Én N. N. esküszöm az élő Istenre (.fogadom), hogy 
6 császári és apostoli Felségéhez és a magyar korona orszá­
gai alkotmányához hü leszek, s Ígérem, hogy magyar állam­
polgár! kötelességemet hiven teljesíteni fogom.“

Abban, hogy itt nincs világosan kitéve az, 
hogy „Magyarország királyához“, hanem az van 
mondva „6 császári és apostoli királyi felségéhez“ 
abban kétértelműséget látok. (Helyeslés a szélső 
baloldalon). Ebből ugyanis nem tűnik ki az, hogy 
ezen esküt a császárnak vagy a királynak teszi-e 
le az illető és knek eszküszik hűséget. Itt 
is előtérben áll az eszme, hogy a ki a közös ma­
gyar-osztrák uralkodó kezébe teszi le az esküt, 
azt osztrák-magyar közös honpolgárrá avat­
ják fel. Azt mondják talán, hogy megmagyarázza 
a dolgot az, hogy a magyar alkotmányra is eskü­
szik. Szóló azonban azt hiszi, hogy ez által az itt 
rejlő ambiquitás még nincs eloszlatva és azt hi­
szem, hogy ha ezen szerkezat megmarad, lehetsé­
ges lesz előforduló esküszegés esetében azt mon­
dani : te a császárnak fogadott esküt szegted meg, 
mert a potiori fit denominatió annak megítélését is 
nem te reád bízzák, hogy a császárnak vagy a ki­
rálynak fogadtad-e az esküt, és hogy az eskünél 
mit gondoltál akkor, és mit rezerváltál magadnak, 
(ügy van ! a szélső baloldalon.) Ez igen gyakran 
végzetes következményekkel is bírhat, mert fájda­
lom, tudjuk a történelemből, hogy igen gyakran 
előfordultak esetek, a midőn az osztrák császár 
a magyar királylyal összeütközésbe jött (Ügyvan! 
a szélső balon.) Kívánja, hogy ezen szakaszban vi­
lágosan kítótessék: „Magyarország kirá­
lyának“ (Úgy van! a szélső balon.) És azt an­
nál szükségesebbnek tartja, mert ha ez igy marad, 
akkor a magyar honpolgárok által mondott eskü 
csak ad personam szól, azon időre t. i., a mig 
azon uralkodó él, ha pedig ez változik, vagy ki­
múl, a honpolgárnak meg kellene újítani esküjét 
toties-quoties.

Továbbá t. ház a közös ügyek kiterjesztését, 
a közös minisztérium hatáskörének kiterjesztését is 
lehet észlelni ezen törrényjavaslatban, jelesen an­
nak 22. §-ban.

Ezen 22. §. azt mondja : „a sorhadi (hadi 
tengerészeti), tartalék- és póttarlaléki szolgálat kö­
telezettségében álló egyének csak azon esetben bo­
csáthatók el a magyar állam kötelékéből, ha a k ö- 
zös h ad ügyminisztertől, a honvédek -pe­
dig csak azon esetben, ha a honvédelmi miniszter­
től kiköltözési engedélyt nyertek.
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A szép himlőhelyes.
BOUVIER ELlK REGÉNYE.

ELSŐ RÉSZ.

A kedves, a nő és a férj.
ni.

Mely azt bizonyltja, hogy mindig jó igazat szólani
(Folytatás.)

— Én nagyon különösnek találom . . . add 
ide leveledet barátom, én majd egy küldöttnek 
adom, és egyidejűleg megnézem, ha Elise nincs-e a 
szomszédban. Majd felveszem a köpönyeget.. .

— Siess, mert utoljára a kicsiny nem lesz 
itt a reggeli készítésénél.

Aurélia sietve felment szobájába; bezárkó­
zott, Íróasztalából levélpapírt vett ki, néhány sort 
irt, a levelet borítékba csusztatá, megírta a czimet, 
és miután a levelet keblébe rejtő, lement, átvette 
férje küldeményét, egy rémitő nagy levelet, és el­
távozott.

A kapitány dühösen fel s alá járt a szo­
bákban, káromkodott, köhögött, köpködött és fe- 
nyegetődzött.

Aurélia néhány pillanat múlva visszajött; a 
városnegyedben senki sem látta a fiatal leányt.

— De te azt mondád, hogy távoliétűnk alatt 
itt voltak őt kihallgatni.. . Hát ha ezen kihallga­
tás folytán elfogták? Oh. ezt nem lehetne cso­
dálni, ilyen leány mindenre képes; talán vannak 
bizonyos dolgok, melyeket mi nem tudunk.

— Oh! nem, szólt Aurelia, ki e pontra 
nézve nyugodt volt, az lehetetlen .. . kerested szo­
bájában?

— Szobája ajtaján kopogtattam. Be nem 
megyek...

— Azt meg kell nézni, talán a történtek kö­
vetkeztében rosszul lett.

— Ah! bár csak meghalna, megérdemelné.
Aurelia a lépcső felé tartott, férje követte; 

felmentek a második emeletre, a fiatal leány szo­
bájának ajtaja be volt zárva, de a kulcs rajta volt. 
Aurelia belépett. Mindent rendben talált, körülte­

kintett, a bútorokban kutatott, ha nem talál-e vala­
mi jelt, vagy levelet. Semmit.

— Istenem! úgy hiszem ő elszökött... csak 
újabb szerencsétlenség ne érjen !

— Szerencsétlenség ? az, hogy elment ? Ah! 
e szerencsétlenség engem nem szomorít.

— Ne mondd ezt; ha a szegény kicsiny meg­
szökött, mit fog tenni, hová fog menni ? Talán 
eszét vesztette, és még valami borzasztó tettre ké­
pes .. . te oly szigorúan bántál vele.

— És azt hiszed, hogy megbántam?
— Hallgass, te még szerencsétlenséget ho- 

zasz reánk.
— Te oly együgyű vagy, hát nem látod át, 

hogy ezen kis nyomorult majdnem megbecsteleni- 
tett téged ?

Aurelia nem figyelt; mindent felhányt a 
szobában. Felnyitotta a fehérnemű szekrényt, ar- 
czán öröm sugárzott, és igy szólt:

— Ő elment; magával vitte fehérneműjét.
— Nos, annál jobb; legalább nem kell el­

űzni. Ez feltett szándékom volt.
Lementek, a kapitány mindig dörmögött és 

Aurelia majdnem vidám volt. Szerette-e a fiatal aszony 
nővérét ? Istenem, egy kissé szerette, és hozzá volt 
szokva; midőn azon gondolatra jött, hogy a szegény 
kicsiny félőrülten öngyilkosságra vetemedett, nem 
annyira a fiatal leány eltűnését fájlalta, de a lel­
kiismeret gyötörte, hogy e szerencsétlenséget ő 
okozta. Mig ellenkezőleg, midőn meggyőződött, 
hogy nővére megszökött hazulról, megkönnyebbülve 
érezte magát. Valamikor majd találkoznak; de e 
részben nyugodt lehetett, hogy nem leend foly­
vást körében a lény, ki minden titkát tudja, és 
kit a harag fellobbanása, egy szeszély, vagy fél­
tékenység egy nap oly felfedezésekre ösztönöz­
hetne, melyek az 6 vesztét vonnák magok után. 
Aurelia csak magának élt és másokkal keveset tö­
rődött.

Marby ur dühös volt és ámbár örömét nyil- 
vánitá sógornéja távozása felett, midőn kénysze­
rítve volt megkeresni hálóköntösét, még is fel­
kiáltott :

— így kiadni a pénzt és csak hálátlanságba 
ütközni!... ón egy nőt vettem el hozomány nél­
kül, a család is terhemre volt (hazudott); egy nap

a kicsinyt hozzák karomba, én felfogadom, táplá­
lom, folytonosan költekezem reá; mig a háznál 
csak teher, itt marad; a köszönet az, hogy házam­
nál botrányt idéz elő, elcsábítja barátaimat; há­
zamat az érzéki szerelem színhelyévé teszi és végre 
kényszerít, hogy megöljem legjobb barátomat. . . 
Teremtette! én mindezt elnézem, nem szólok sem­
mit, jóságom a bárgyusággal határos, és azt hi­
szik talán, hogy hálára találtam? A béka tudja, 
hogy most már szükség van reá, elszökik. A fa­
képnél hagy, nem kér bocsánatot, még el sem bú­
csúzik ... Ah! ti mindnyájan ugyanazon családhoz 
tartoztok...

Az öreg katona fel s alá járt, és idegesen ha- 
donázott karjaival; Aurelia már megszokta e mo­
dort és nem is ügyelt reá.

— Ezer ördög! mert nővéred eltávozott, 
hogy mint egy kalandornő utódot keressen el­
hunyt kedvese helyeit, itt mindennek vége... 
nem fogunk ma enni ?

— Rögtön szolgálatodra állok barátom.
A kapitány az ablak mellett elhaladva, a kapu 

előtt sok embert látott, kik azon helyre mutattak, 
a hová a holt test esett; nem fékezhette haragját, 
és kiáltá:...

— Menydörgős menykő! nem pusztultok 
innen?

Sürü szemöldökeit összehúzva, szikrázó sze­
mekkel, összeszoritott ököllel, sietve lement a né­
hány lépcsőn, az ajtó elé állt, jobbra balra tekin­
tett, és mintegy azt látszott mondani:

— Ha most itt valaki megmerészel állni. . .
Midőn Aurelia felteritett, azon kérdést in­

tézte önmagához, hogy hová menekülhetett nővére. 
0 a szegény kicsiny szökését nagyon természetes­
nek találta. A kapitány fenyegetései elrémitették 
és a szerep, melyre ő kárhoztatta nagyon nehéz 
volt, oly durva, goromba emberrel, szemben, ki 
minden kifakadásra képes. Elise félt e jelenettől 
és megszökött, mi egészen természetes. De min­
den Aurelia miatt történt, neki kellett volna nő­
vére meghittjének és pártfogónőjónek lenni. Miért 
nem búcsúzott el tőle, miért nem hagyott felvilá­
gosításul néhány sort? A fiatal leánynak nem volt 
segélyforrása, pénze sem volt. Aurelia tudtával 
Parisban nem ismert senkit. Ha a fiatal leány feltét­

lenül bizott abban, hogy hazulról távozva rögtön vala­
hol szolgálatba léphet, attól lehetett tartani, hogy 
a legkeserübb csalódás éri. Aurelia még tovább 
fűzte gondolatait — mert személyes érdeke min­
dig előtérbe lépett — hogy ha nővére esetleg nap­
közben nem talált helyet, este mint csavargónőt 
fogják bezárni és akkor kétségbeesve, hogy kijus­
son e kegyetlen helyzetből, nem fogja-e habozás 
nélkül a rendőrbiztossal közölni a valót ? Jtzen 
gondolatra Aurelia megrázkódott.

Az események, melyek rohamosan követték 
egymást, kimerítették és sokért nem adta volna, 
ha férje a hivatalba megy; legalább pihenhetett 
volna. Az események közt egyetlen személylyel 
foglalkozott : önmagával. A szerencsétlen áldozatra 
már alig emlékezett. Sem a jó barátnak, sem a 
kedvesnek, egy pillanatig sem jutott eszébe, hogy 
de Farge Aristidnek nem volt családja, hogy holt 
teste lakására vitetett, hogy ott egyedül volt és 
hogy valószínűleg a rendőrség fog temetéséről gon­
doskodni. Sőt azon pillanatban, midőn Aurélia 
egyedül volt az ebédlőben, gondolatait halkan igy 
fejezte ki:

— Végre is nagyon örvendek, hogy igy ki­
jutottam. .. Eliset majd valamikor viszont fogom 
látni.

Férjét hívta; a reggeli készen volt. Marby 
ur kétszer-háromszor fel s alá járt háza előtt és 
azt látszott mondani: Én őrködöm; midőn belé­
pett, hevesen az asztalhoz ült és igy szólt:

—■ Most hosszú időre elment a kedvem jót
tenni.

Mi elhagyjuk a Marby-házaspárt és felkeres­
sük a kis Eliset, midőn elrémülve az ügynökök 
szóbeli kihallgatásától, látta, hogy ezek felhányják 
az ágyat és ott megtalálják az arany gombot, mely 
az áldozat ingéről hiányzott és melyen e két betű: 
F. A. állt. Az ügynökök elégülten mosolyogtak, 
mi elszomorította e gyermeket; azután rögtön tá­
voztak, Elise is felment szobájába és jajgatott:

— Oh istenem! mi fog történni ? Nővérem el 
van veszve!

Midőn egyedül volt kis szobácskájábán, azon 
kérdést intézte önmagához, hogy mitevő legyen; 
nézete szerint e borzasztó éjjeli jelenet, és a reg­
geli események mit sem használtak. — A va-

( lót már nem lehetett eltitkolni. — Midőn az 
; ügynökök megtalálták Aristide inggombját, oly 
j mozdulatot tettek, mely meggyőzte arról, hogy 
I Aurelia regéivel nem érhet czélt. Ő nővé­

rének bűntársa volt és a kapitány drágán 
fogja megfizetni e bünrészességet. Csupán csak ez 
gyötörte a szegény kicsinyt, kinek szemeiből sürü 
könyek hullottak és kinek tagjait több ízben láz 
remegtetó ? Nem ; keveset törődött sógora vonzal­
mával, vagy gyűlöletével; a jövőre legyőzhetetlen 
ellenszenvet érzett iránta. Vagy talán félt, hogy nő­
vérét megbecstelenitve látja és ez ki leend téve 
férje durvaságainak ? Nem; az önzés, melyet 
nővérénél észlelt, mérsékelte a benső szeretetet, me­
lyet iránta érezett; érezte, hogy most már ke- 
vósbbé szereti, és még is egy hatalmas rugó ser­
kenthette a tettre, mert mintha egy hirtelen ha­
tározathoz jutott volna, megtörté szemeit, sietve 
felöltözött, sebesen megfósülködött, ezután szekré­
nyében keresgélt; fehérneműjét sietve egy kis 
csomagba kötötte. Menni készült; visszafordult, és 
levélpapírt keresett; de egyszerre megváltoztatva 
szándékát, igy szólt:

— Minek!.. engem is oly hamar el log felej­
teni, mint őt! . . .

És sebesen sietve, nővére és sógora vissza- 
jöttétől félve, eltávozott; vissza sem tekintett,mert 
attól tarott, ha késni talál, bátorsága elvész, és 
megmásítja határozatát; elfelejtette maga után be­
tenni az ajtót, és futva Passy felé tartott. Lélekzet 
nélkül egy nagy ház elé ért a föutczában : itt meg­
állt, és remegve a kapuhoz támaszkodva, nem mert 
bemenni. Talán a czélnál bátorságát vesztette .. ? 
Erőt vett magán, felegyenesedett és belépett; a ka- 
pnsné szobája felé tartott; midőn e nő megpillantó, 
rögtön felkiáltott:

— Oh! kisasszony mily szerencsétlenség 
mily szerencsétlenség!

Elise nem felelt; könyekre fakadt.
— Én nagy zavarban vagyok, mi nem is­

merjük családját; azt vártam, hogy majd önoktól 
jön valaki, mert a ház tulajdonosa nem tudja, 
mit tegyen.

— Itt van ő ? kérdé zokogva a fiatal
leány.

(Friytatám következik.)
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Jól tudja, hogy erre azt mondjuk, hogy ez 
teljes összhangban van az 1868. XLIY. t. ez. 
56. 8-ával, a melyben világosan meg van 
mondva, hog? a hadkötelesek kivándorlására a kö­
zös hadügyminiszter adja m'-g az engedő yt: de 
miothogy különbség vau kivándorlás és a honpol­
gárt kötelék megszűnése között, kérdem mi szük­
ség van arra hogy íz 1863-iki törvény iuté kedése 
bővíttessék, és a közős hadügvminiszternjk még 
több jog adassák, jog adassér arra is, bogy a ma­
gyar hom-olgíroknaL tisztán polgári jogaiba bea­
vatkozzék? Egystaiáoan nem Iá ja indokolva, Hogy
itt egv uj közö-. ügy teremtess, k.

De legsérelmesebb a 28, 32. §§. tartalma. A 
23. §-bsn az van mondva, hogy semmi kü'ön el­
bocsátási engedélyre nincs szükség askor. midőn 
az illetőnek az ausztriai állam polgárság elnyerése 
helyeztetik kilátásba, a 32. §. pedig azt mondja, 
hogy csak nz esetben veszti el az illető, honpoi- 
garságfi t, ha 10 évnél tovább az Osztrák-magyar 
monarchia határain kívül tartózkodik. Itt tehát ha­
tározottan benfoglaltatik, hogy Ausztria Ma­
gyarországra nézve nem külföld 
tehát Ausztria bizonyos tekintetben otthona ha­
zája mely reá ép oly hazafiul kötelességeket ró, 
mint saj t hazája. Égy uj neme a honpolgárság­
nak teremtették ez által a közös osztrák-magyar
állampolgárság.

A javaslat szerint 10 évi külföldön tattózko« 
dás után a magyar ember elveszti a honpolgársá­
got, ha csak bizonyos zaklató, sokszor igen kelle­
metlenné válható eljárásnak alá nem veti magát. 
Magyarország ellenségétől értene Ily javaslat té­
telét, de nem ért, miként tehetnek ily javaslatot 
olyanok, kiknek ismerniük kell a nemzet múltját, 
és annak jövendőbeli esélyeit. Hányszor jutottunu 
már azon sajnos helyzetbe, hogy kénytelenek vol­
tak kibujdosci a hazából annak legjobb, leghübb 
fial és azok ntán, kiket nem ér utói a zsarnokság 
keze, ily törvénv által magunk dobunk egy 
követ! — Mivél érdemiették meg azon fiai 
a hazának, kik a haza javáért működtek, kik 
a hazának hozott áldozatokért eszik a szám­
űzetés kenyerét, mivel érdemlik meg ezen megro­
vást azok, a kik keresztülmentek az előbbi állapo­
tokon. Hiszen ez a törvény azt jelenti: köszönjetek 
meg, hogy ezen törvény előbb nem volt meghozva, 
mert akkor nem léphettek volna oly könnyen 
polgári jogaik élvezetébe. Tudják-e önök. mit 
tesznek ezen törvény meghozatala által ? Azt, hogy 
a száműzetés helyzetébe teszik ma­
gát Kossuth Lajost. (Mozgás a szélső balon.) 
Mert, ha ő visszajön, a visszajövetel által még arra 
sem fog birni képességgel, hogy képviselővé vá­
lasztathassák. (Ügy van! a szélső baloldalon.) 
Szóló reméli, hogy a nemzet nem f o g- 
ja száműzni szivéből saját hí­
veit, hanem száműzni fogja azokat, 
akik Kossuth Lajost akarják szám­
űzni, a kik nem átalják újra tágítani a közös- 
ügyek keretét, a kik nem átalnak ily törvényja­
vaslatot terjeszteni be tárgyalás végett. (Elénk he­
lyeslés a szélső balon.) Eé-zéről nem fogadja el a 
törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alapjául. 
(Élénk éljenzés a szélső balon.)

Paulen Tivadar igazságügyminiszter a tör­
vényjavaslatot jogi szempontból igyekszik igazolni 
s azt bizonyítgatja, hogy az uj fogalmakat nem 
törvényesít.

Szilágyi Dezső Hoőmann indítványát pár­
tolja. Hogy mily botrányos hanyagsággal van szer­
kesztve a törvényjavaslat, arra nézve több eclatans 
példát hoz fel. Ä miniszterelnök azon megjegyzé­
sére, hogy a javaslatot nem lehetett a jogügyi 
bizottsághoz utasítani, mert e javaslat, ha tör- 
vénynyé emeltetik, közös törvénye az egész ma­
gyar birodalomnak, tehát Horvátországnak és Ma­
gyarországnak, a jogügyi bizottságban pedig hor- 
vítok nincsenek, — azt kérdi a miniszterelnöktől, 
hogy nem emlékszik e oly esetekre, mikor oly 
törvényjavaslatokra nézve, melyek közős törvényei 
a magyar birodalomnak a pénzügyi bizottság ta­
nácsot kórt a jogügyi bizottságtól, mikor maga 
a ház utasította oda, hogy a jogügyi bizottságnak 
véleményét ia hallgassa meg. Akkor ily scrupuiu- 
sok nem merültek fel, a minthogy ezen ház elő­
készítő eljárásban semmi egyébhez nincs kötve, 
mint a házszabályokhoz, a szabályoknak pedig ez 
tökéletesen megtelek

A javaslat érdemébe nem ereszkedveUisztán 
formai alapon Hoffman indítványát pártolja*

Szólásra nem lóvén senki feljegyezve, az ál­
talános vitát az elnök berekeszti.

Péohy Jenő előadó, Szederkényi Nándor a 
határozati javaslat benyújtója és Tisza Káimán mi­
niszterelnök szólalnak fel még, ezután a szavazásra 
kerül a sor.

Hoffmann indítványa mellett a pártonki- 
vüliek, az egyesült ellenzék s a függetlenségi párt 
szavaznak. A ház többsége elveti ezen indítványt.

Elnök ezután szavazás alá bocsátja azon kérdést, 
hogy elfogadja-e a ház a törvényjavaslatot átalá- 
nosságban a részletes vita alapjául ? A ház több­
sége elfogadja s igy Szederkényi határozati 
javaslata elesik. „Igen'-nel a kormánypárt s az 
egyesült ellenzék részéről: B á n h i d y Béla bárő, 
V észter Imre és Tassy Béla szavaztak.

A részletes tárgyalás holnap lesz.
Következnek az interpellátiók:
Kautz Gyula a következő interpellátiót intézi 

a miniszterelnökhöz:
Mily állást foglal el a kormány e legújab­

ban monarchiánk és a német birodalom közt lé­
trejött közeledés következtében előálló azon hely­
zettel szemben, mely szerint kilátás nyílik arra, 
hogy a német birodalom kormánya oly közgaz­
dasági politikát látszik hajlandónak követni, a 
mely az osztrák-magyar monarchiának és különö­
sen hazánk kereskedelmi és kiviteli érdekeinek 
megfelelne: illetőleg érvényesiti-e kormányunk 
egész befolyását arra, hogy a kínálkozó jó alkalom 
egész mértékében fölhasznaltassék és a ne án mu­
tatkozó ily törekvések, a melyek a két monarchiá­
nak közgazdasági, kereskedelmi és vámügyi tekin­
tetben az eddiginél előnyösebb viszonyba való ju­
tását, akadályozni, vagy nehezíteni kívánnák, 
hatályosan ellensúlyoztassanak.

Elnök: Közöltetni fog a miniszterelnökkel.
Helfy Ignácz: Heteken át az összes európai 

sajtó alig foglakozott egyébbel, mint azon hírrel, 
s azon hirnek tnlajdonitott kisebb nagyobb fon­
tossággal, hogy külögyeink akkori vezetője gróf 
Andrássy Gyula ezen állasáról lemondott volna és 
helyéoe az eddigi római követ b. Haymerle lép. 
Sokáig kétkedtek e hírben, a míg végre, mint a 
hírlapokból hallottuk a bir csakugyan tónynyó 
vált, legalább azt hiszi, hogy még a hivatalos lap­
ban is benne volt, — a bécsiben minden esetre 
benne kellett lennie. — hogy az addigi külügy­
miniszter visszavonni s helyébe egy másik lépett.

Hogy egy parlamentáris miniszter, még 
pedig a lehető legfontosabb ügyek vezetésével 
megbízott miniszter, éppen a parlament szüne­
telése alatt nyújtsa be lemondását, az valóban 
olyasmi, a mi csak nálunk történhetik. — De 
hogy ilyesmi megtörténvén, még a hivatalos alak­
ban a parlamentnek tudomására se hozassák, az 
valóban az újkori páriám entarismusnak carricatu- 
rája. A miniszterelnöknek, mint a ki a fennálló 
törvények szerint a képviselőhöz előtt a külüg.e- 
ket képviseli, kötelessége lett volna ezt minden 
ioterpeliáltatás nélkül a háznak bejelenteni. Azt 
fogja tán gondolni a miniszterelnök, hogy hiszen

oly kevés köze van a magyar parlamentnek a kül- 
üg.ekhez, hogy bizony meg sem érdem.i, hogy abba 
avatkozzék, kivezeti azokat. Fájdalom, ez igaz, a példa 
mutatja, hogy ez iuy van. De legalább a parla­
menti illem i-zt kívánná, hogy tetessük ma­
gunkat mintha lenne befolyásunk, hadd tudjak 
legalább, hogy kivel van dolgunk. De másrészt 
tekintettel a fennálló törvényekre, móltóztassék 
elgondolni, milyen különös lesz az, mikor a dele- 
gatiók. melyek utóvégre is e háznak bizottságai, 
összeülvén, egy idegen ember lép eléjük, kit ők 
nem ismernek, mert a királyi leiratban erről szó 
sincs, s ez terjeszd eléjük a budgetet.

A képviselő uáznak joga v-m kérdést intézni 
a kormányhoz, mi okok idézték elő a változást. 
Mert bármely szakminiszter lemondását minden 
parlamentben a ház előtt indokolni szokás. — 
Annái inkább megkövetelhetjük ezt akkor, mikor 
a legfontosabb ügyek vezetésével megbízott, 
miniszter lemondásáról van szó, mert e vál­
tozás a személyekben nagy változást jelent 
a külügyi politikában is, s akkor jogunk van 
kérdezni, miben áll e változás, vagy nincs sem­
mi tárgyi változás, de akkor miért lépett vissza 
az eddigi miniszter. Az okok ezen kutatása annál 
igazoltabb egy körülmény folytán, mely Andrássy 
lelépósét még rendkivüliebbó tette, t. i. a már le­
mondott külügyminiszter olyan actiot kezdeménye­
zett és bizonyos tekintetben létre is hozta, mely­
nek részleteibe most bocsátkozni nem akarok, de 
mely okvetlen,, nagy befolyással lesz a monarchia 
jövő sor-ára. Ő t. i. létrehozott egy bizonyos, ed­
dig részleteiben nem ismert entente cordialót, né­
melyek szövetséget is mondanak Németországgal. 
Tudjuk mindnyájan, mily nagy port vert fel 
Európában Andrássynak Gasteinba, s aztán Bis­
marcknak Bécsbe menetele. Eendkivüli dolog az, 
hogy lelépő miniszter ily actiot inaugurrijon s 
annak végrehajtására egy más miniszter jöjjön.

Mielőtt interpellatiója szövegét fólolvasná, 
még egy kijelentést kell tennie. Igen sajnálnám, 
hogy ha valaki ezen interpellatiót akként magya­
rázná, vagy okát abban keresné, mintha szóló, 
vagy elvbarátaim ezen változásban valami sajnála­
tos dolgot látnának, vagy könnyeket hullatnának 
gr. Andrássy távozásán. Távolról sem. sőt nem ha­
bozok bevallani, hogy elfogadva a jelenlegi viszo­
nyokat, ha már ezek léteznek, nagyon örvend azon. 
hogy gr. Andrássy helyébe b. Haymerle jött. Nem 
azért, mintha Haymerlét, valamivel jobb, vagy 
rosszabb miniszternek tartaná, mint gr. Andrássyt. 
(Mozgás jobb felői) hanem viszonvaink szerint Ma­
gyarországra nézve csakugyan tökéletesen mind­
egy, hogy ki a miniszter, mert befolyásunk a sem­
mire redukáltatott. De ha már választani Kell, 
azt mondja, hogy jobb, hogy nincs ott magyar 
ember, mert a tapasztalás arra tanított, hogy 
azon körülmény, hogy magyar ember volt a 
külügyminiszter, porhintés volt sok magyar ember 
szemébe (Igaz ! a szélső bai felől.) és meg van 
győződve, hogy azon bosnyák politikát Magyaror­
szágra erőszakolni nem lehetett volna, ha a kül- 
ügyek élén magyar ember nem állott volna (ügy 
van! a balon és a szélső balon. Nyugtalanság jobb 
felől.) És valamint porhintés volt en a belföldön, 
ugv ártott az hitelünknek külföldön, mert a kül­
föld nem akarta elhinni, hogy a jelen állapottal és 
a kormány által követett politikával a nemzetnek 
nagy része, nincs megelégedve, hanem folyton azt 
mondták, hogy magyar ember vezeti a monarchia 
politikáját. Mos. tudjak, hogy ki van ott, tudjuk, 
hogy ott van egy férfiú, ki gyökeres osztrák, osz­
trák, mint volt akár Schmerling, akár Bach, 
a kinek Magyarországról csak annyiban van tudo­
mása a mennyiben diplomatikailag neve oda van 
bigyesztve Ausztriáéhoz, a kinek nyelvünkről, ten- 
dentiákrói és aspirationkról fogalma nincs,szóval a 
ki tisztán osztrák. Ezentúl legalább magyar em­
ber nem fogja magát illúziókban ringatni és ré­
sen fog állani mindenki, hogy mily irányban 
akarják terelni. (Helyeslés szélső baifelól.)

Ennek kijelentése után, felolvassa interpela- 
tióját, mely igy szól:

„Interpellate a miniszterelnök úrhoz:
Hajlandó-e a miniszterelnök ur a magyar és 

osztrák monarchia külügyi vezetésében illetőleg 
annak személyzetében legújabban történt változás­
ról a törvényhozásnak jelentést tenni, valamint to­
vábbá ezen változás igazi okai iránt a képviselő­
házat tájékozni?

Elnök : Ezen interpeliatio közöltetni fog a 
miniszterelnök.

Szende Béla: Gr. Somssieh Iván képviselő 
egy interpellatiójában előadta, hogy Horváth Lajos, 
Komárom megyei lakos s 1874-ben besorozott 
hidász minden kérelme és a közös hadügyminisz- 
seriumhoz beadott folyamodványa daczára Bosz­
niában visszatartatik s azt a kérdést intézte szólóhoz, 
hogy hajiandé-e kieszközölni a közős hadügyminisz­
ternél azt, hogy az illető egyén azonnal szabad- 
ságoitassék. Megtette a kellő lépéseket és eredmény- 
kép mondhatja, hogy a nevezett egyén már julins 
15-én haza is bocsáttatott.

Egyszersaiind jelenti, hogy nemcsak az illető 
egyén — ámbár ő már júniusban szabadságoltatott 
— de az ő egész csapatja, a hidászok negyedik 
zászlóalja szeptember lö-ika óta már mind sza­
badságon vannak. De egyúttal jelentheti azt is, 
hogy intézkedések t ótettek, hogy a tartalékosok 
no 'emberben egyáltalán mind szabadságoltassanak. 
(Helyeslés.)

Somssieh Iván gr. a honvédelmi miniszter 
válaszát köszönettel tudomásul veszi.

Elnök: Egyéb tárgy nem lévén az ülést be­
rekeszti. A holnapi ülés napirendje a honossági 
törvény tárgyalásának folytatása.

Az ülés végződi;: d. u. 1 óra 40 perczkor.

A nyereraényaddrdl szdld törvényjavaslat.
1. §. Azon nyeremények, melyek az állami 

számsorsjátók bevételeire és jótékony czélokra ren­
dezett államsorsjátékok sorsjegyeire esnek, továbbá 
azon engedélyek, melyek a pénzügyi hatóságok 
áltál ingóságok kisorsolására, magán feleknek adat­
nak, nyereményadó alá esnek.

2. §. A nyereményadó.
a) nyeremények után a nyeremény össze­

gének ;
b) a kisorsolási engedélyek után a játékterv­

ben foglalt összegek:
tiz százalékban állapittatik meg.
3. §. A nyeremény-adót fizetni köteles:
a) a nyeremények után azoknak kifizetése 

alkalmával a betét-jegy, illetőleg sorsjegy átadój i ;
b) a kisorsolási engedélyek után az enge­

dély-okmány átvétele előtt az engedélyt nyert fél.
4. §. Nyeremény adó alá nem tartoznak:
a) a nyertes fél által fel nem vett nyere­

mények.
b) a jótékony czélu állami sorsjátékoknak el 

nem kelt sorsjegyeire eső nyeremények.
c) azon nyeremények, melyek az 1870. X. 

t.-cz. alapján a Duna folyamnak a főváros mellett 
szabályozása s a forgalom és közlekedés érdekében 
Budapesten létesítendő egyéb közmunkák költsé­
geinek fedezésére felvett sorsolási kölcsön kötvé­
nyeire esnek.

5. §. A pénzügyminiszter felhatalmazfcatik, 
hogy mindazon esetekben, midőn a magánfelek 
által jótékony czéloitra rendezendő kisorsolások en­
gedélyezéséért a lottójövedék iránt fennálló szabá­
lyok értelmében járó játékdijt különös figyelmet 
érdemlő ökokból mérsékli vagy elengedi, a* nyere­

ményadót is ugyanazon arányban mérsékelhesse 
illetőleg elengedhesse.

6. §. Az
a) a ki a birodalmi tanácsban kép­

viselt. királyságok és országok területén az osztrák 
államkincstár által rendezett állami számsorsjáté­
kokra pénzt, az 1868. XV. t. ez. 2. §-ában meg­
határozott módozat ellenére gyűjt, betétjegyeket 
árul vagy másokat ily jegyek elárusitásával megbíz.

b) a ki a külföldön rendezett sorsjátékokra 
pénzeket nyújt, betét vagy sorsjegyeket árul, 
vagy másokat oly jegyek elátusitásáxal megbíz.

c) a ki a nélkül, hogy kisorsolási engedélyt 
nyert és nyereményadót fizetett volna, ingóságo­
kat kisorsol, vagy azok kisorsolását megkísérli — 
jövedéki kihágást követ el, és a beszámítás 
mérvéhez képest az a) és b) esetben a gyűjtött 
pénzek elkoboztatásán kívül 50—500 frtnyi pénz- 
bir ággal, a c) esetben pedig a nyereményadó két­
szeres, egész négyszeres összegével büntettetik.

Az elkobzott pénzek, valamint a pénzbírsá­
gok az államkincstár javára számoltatnak fel. A 
befizetett pénzbírságok egy harmadrésze jutalmul a 
feljelentőnek adatik.

7. §. Ha a 6. §. értelmében kirovott pénz­
bírság az elmarasztalttól részben vagy egészben 
behajtható nem volna, a birság helyett elzárás al­
kalmazandó akkép, hogy minden be nem hajtott 
tiz forint után egy-egy napi elzárás essék, a pénz­
bírságnak tiz forinton alóli része tiz forintnak vé­
tetvén.

8. §. A nyereményadó után sem íölteher- 
mentesitesi járulék sem törvényhatósági vagy köz­
ségi pótlék nem vethető ki.

9. §. Az államszámsorsjáték betételeire és a 
jótékony-czélu állami sorsjáték sorsjegyeire eső 
nyeremények bélyeg-illetéke, a kisorsolási engedé­
lyek játék-dija, az igérvény-üzlet, végre a lotto- 
jövedék ellen elkövetett kihágások iránt fennálló 
szabályok ezen törvény által nem érintetnek.

10. §. Ezen törvény az 1880. évi január 
1-sö napjáról kezdve lép érvényre és végrehajtásá­
val a pénzügyminiszter bizatik meg.

Budapest, 1879. szeptember 17-én.
Gr. Szapáry Gyula s. k., 

m. kir. pénzügyminiszter.

A kir. József miiegyetem és az dllatgydgy- 
intézet Állandó elhelyezd <éré Budapesten 
emelendő Állami épületekről és az erre 
megkÍvAntatd költségek fedezéséről szdld 

törvényjavaslat.
1. §. A kir. József műegyetem állandó elhe­

lyezésére Budapesten, a muzeum körúti Kunewal- 
der telken, a hol jelenleg az állatgyógyintézet 
van elhelyezve, állami épület emeltetik.

2. §. Az ennek folytán innen kimozdítandó 
állatgyógyintézet részére e czélra már rendelke­
zésre álló telken( VII. kér. Bottenbiller-utczi 125 
116, 117, 118, 119) emeltetik állami épület.

3. §. E két állami épületnek együttes föl­
építése czéljából a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter felhatalmaztatik 720,000 frt erejéig terjedő 
kölcsön felvételére.

4. §. Az ezen kölcsönnek 6% és 0.329% 
tőke törlesztés mellett 51 év alatti visszafizetésére 
az 1883—1932. években tehát ötven éven át 50.000 
frt, az 1933 vagyis az ötvenegyedik törlesztési év­
ben 37.238 frt 97 kr. törlesztési hányad vétetik 
föl a vallás- és közoktatásügyi minisztérium költ­
ségvetésébe.

5. §. az 1871. évben szab. kir. Pest városa 
által a műegyetem épületére hozzájáruláskóp fol- 
ajánlt és az építés megkezdésétől három év alatt 
lefizetni kötelezett 150.000 frt ugyanezen czélra a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelkezésére 
adatik.

6. §. E törvény> végrehajtásával a vallás- és 
közoktatásügyi minisz'ter az államgyógyintézet épí­
tését illetőleg a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
miniszterrel együttesen bizatik meg.

Budapesten 1879. okt. 29.
Trefort Ágoston 

vallás- s közoktatásügyiminiszter.

Jelentés.
a 6% magyar arany-járadék-kötvények kibocsá­
tásáról és értékesítéséről és az 1, és II. kibocsá­

tású 6% kincstári utalványok beváltásáról.
Az 1876. évi L, az 1877. évi IX. és az 

1879. évi II. törvényezikkek kötelességévé teszik a 
pénzügyminiszternek, hogy az ezen törvónyezik- 
kekben nyert felhatalmazás alapján kibocsátott 
6% arany-járadék-kötvények értékesítéséről az 
illető miveletek végrehajtása és teljes befejezése 
után az országgyűlésnek jelentést tegyen; az 
1877. évi IX. törvényezik 3. §-a azt is rendeli, 
hogy az ezen tör vény alapján fölveendő járadék- 
kölcsön kibocsátási feltételei a hitelmivelet keresz­
tülvitele és teljes befejezése ntán a pénzügymi­
niszter jelentése alapján utólag törvénybe iktattas- 
sanak.

Ezen törvények szószerinti értelmében tehát 
az aranyjáradék-kibocsátás a különféle törvények­
nek megfelelő külön hitelműveletekre volna osz­
tandó és mindegyikről külön jelentés teendő ; ez 
azonban gyakorlatilag kivihetetlennek mutatkozik, 
mert a magyar aranyjáradéknak négy évi időszakra 
terjedő kibocsátási már a dolog természete sze­
rint s különösen tekintettel arra, hogy a mindkét 
kibacsátásu 6% kincstári utalványok visszaváltására 
foganatosított járadék értékesítések az állam 
egyéb szükségleteinek fedezésére megkivánta- 
tott pénzösszegek beszerzésére szánt járadék- 
eladásokkal mindenkor párhuzamosan eszközöl­
tettek , tényleg oly annyira egybefolyó , egy­
séges hitelműveletet képez, hogy annak egyes 
részekre való szétválasztása csak az áttekintés ro­
vására történhetnék és az egész miveletről adandó 
felvilágosítást zavarná, a mennyiben- az az értéke­
sítési számadás némely tényezőjének képzeleti 
alapon való megosztása nélkül nem eszközöltet­
hetnék.

De kívánatos nézetem szerint, hogy az egész 
járadrkkibocsátási miveletről és a kincstári utalvá­
nyok beváltásáról szóló jelentés egybefoglaltassók, 
már azért is, mert az ország pénzügyi helyzetének 
alapos megítélésére mellőzhetleníil szükséges, hogy 
ezen nagy terjedelmű, s az utoisó négy éviben az 
ország pénzügyi politikájára döntő befolyást gya­
korló két rendbeli hitelmivelet végrehajtásáról tel­
jes áttekintést nyerjenek ; csak igy lévén lehetsé-

fes megismernünk azon áldozatok terhét, melye- 
et a 153 millió frt lebegő adósság nyomasztó 

hatása alatt válságossá alakult pénzügyi helyzetből 
való kibontakozás az országtól követelt.

Ez idő szerint az égé z miveletről a végje- 
lentós természetesen még meg nem tehető, mivel 
egyrészt az 1877. évi IX. t. ez. alapján felvett já­
radék kölcsön kibocsátási feltételeinek a törvény 
által kívánt beczikkelyezósa csak az 1878. évi zár­
számadások átvizsgálása és országgyűlési jóváha­
gyása után eszközölhető, másrészt pedig mivel az 
1879. évi II. törvónyezikkben a pénzügyminiszter­
nek adott felhatalmazás mikénti végrehajtásáról 
szóló végjeién tés, mely a fentidózett törvények ér­
telmében beczikkelyezendő lesz, nézetem szerint 
csak az 1879-ik évi zárszámadások benyújtása al­
kalmával lesz a törvényhozásnak előterjeszthető.

Tekintve azonban azon nagy fontosságot, 
nielylyel a járadék kölcsön kibocsátásának és a 
kincstári utalványok immár befejezettnek mond­
ható beváltásának számszerűit] eredményei a pénz­

ügyi helyzet helyes megítélésére bírnak, sztlksé- §-éban említett jelzálogos kötvények kibocsátása
öV . V v W7 • 1 1 ÍV. í . 1 t IL inrA n-rrkn ~gesnek tartom, ezen két mivelet eddigi eredményét 

már most is a törvényhozással megismertetni, a 
végett, hogy a jövő évi államköltségvetésnek kü­
szöbén álló tárgyalására az ügy állásáról kimerítő 
tájékozást nyerjen.

Ezeket előre bocsátván van szerencsém annak

fránt nyert felhatalmazást igénybe nem vettem, 
úgy az aranyjáradók kötvények értékesítéséről vala­
mint az I. és II. kibocs. 6 % kincstári utalványok 
beváltásáról folyó évi augusztus 31-ig vagyis ad­
dig, a meddig a járadék kibocsátásra alakult kon- 
sortiummal a leszámolás megejtetett a törvényho­
zásnak a következő adatokat előterjeszteni:megjegyzése után, hogy az 1879. évi H. t. ez. 3.

1. Aranyjáradék.
A) Kibocsátás.

Az 1875. évi XLIX., 1876. évi XLVL, 1877. évi VIL, IX., XIV., XV. és XVII., valamint az 
1878. évi H., VIII., IX., XV., XVL, XVII. és 1879. évi Il-ik törvényezikkek alapján kiállított 6% ma­
gyar aranyjáradék kötvények a következő névértéket képviselik, és pedig:

az
a
a
a

I-ső 
II ik
III- ik
IV- ik

kibocsátás 80.000.000
120.0ü0,000

60.000,000
140.000,000

összesen 
évi aug.Ebből az alábbi részletezés szerint 1879. 

végéig e! adatott
marad még eladatlan 

*) Jegyzet. 1870. szept. 1-től okt. 15-ig elada­
tott még

marad tehát eladatlan

400.000,000 arany forintot

369.593 000 
30.407,000 arany forint

15.407,000
15.000,000 „

B. Értesítés.
Az 1879. évi január 1-től 1879. augusztus végéig az e czélra alakult 

vetítése mellett, valamint a kormány kezelése alatt álló alapoknak 
arany frt névértékű kötvényeladásából ide nem számítva a kamatmegtéritéseket.

' ’ aranyt frt.
279.602.392 frt 50 kr.összesen befolyt brutto 

Ebből levonván a kibocsátási 
értékesítési költségeket 

marad netto
tehát 100 frt névérték után 

befolyt és pedig:
brutto
netto

Diárks 
566.999.844 frt 85 kr.

névértékű kötvény.

bankár-konsortium köz­
összesen eladatott 369.593,000

bankérték
326.811,261 frt 79 kr.

17.247,659 frt 81 kr. 8.517,362 frt 84 kr. 9.956,192 frt 05 kr. 
549.752,185 frt 04 kr. 271.085,029 frt 66 kr. 316.855,069 frt 74 kr,

75.65.14
73-34.69

ifrláfVo
65.250,000 frt — kr 

113,198 frt 20 kr

153-41 
148-74

Ezen értékesítés az egyes óvekre következőleg osz­
lik meg

1. 1876. évben 40.000,000 arany frt 80.5% fts ár­
folyamon eladatott névórték után befolyt brutto 
levonván a kibocsátási és értékesítési költségeket

marad netto
tehát 100 frt névérték után befolyt és pedig:

brutto 
netto

2. 1877. évben 31.955,775 ar. frt 80‘80% fix ár­
folyamon aláirt névérték után befolyt brutto 
levonván a kibocsátási és értékesítési költségeket

marad netto
tehát 100 frt névórték után befolyt: 
és pedig brutto

netto
3. 1878. évben 146.719,925 ar. frt bizományi utón 

tőzsdeileg eladott névérték után befolyt brutto 
levonva a kibocsátási és értékesítési költségeket

marad netto
tehát 100 frt névérték után befolyt, és pedig:

brutto 
netto

4. 1879. évben 148.324,300*) ar. frt eladott névérték 
után befolyt brutto
levonva a kibocsátási és értékesítési költségeket

marad netto
tehát 100 frt névérték után befolyt, és pedig :

brutto 
netto

5. 1879. évben szerződésen kívül a kormány keze­
lése alatt álló alapoknak eladott 2.593,000 ar. 
frt névértékért befolyt netto

Itt költségek nem voltak, 
tehát 100 frt névérték után befolyt: 148"72.25

*) 38.324,300 frt a múlt évi kibocsátásokból 110.000,000 frt az 1879. 
csátott kötvényekből.
Összesen szerződósszerü- 

leg a consortium közve­
títésével eladott 367.000,000 frt — kr.

névórték után befolyt netto 
Ehhez szerződésen kívül az 

alapoknak eladott 2.598,000 frt — kr.
nóvértékórt befolyt netto
az összesen eladott 369.593,000 frt — kr.
névértékért befolyt netto
tehát 109 frt névórték után befolyt 148-74
Ebből a kincstári utalvány- 
számlának tőkebeváltásra 
adott 178 073,526 frt 56 
kr. o. é. írtból már fel­
használtatott
e számlán még rendelke­

zésre áll
maradt más czélokra

88 42.07 
85-78.08

bankérték
37.034,765 frt - kr 

64,293 frt — kr
65.091,801 frt 80 kr 36.970,471 frt 32 kr

163.01 92-58.69
162.73 92 42.61

53.110,492 frt 42 kr 30.714,913 frt 65 kr
2.765,760 frt 55 kr 1,600,432 frt 41 kr

50.344,731 frt 87 kr 29.114,481 frt 23 kr

166-19.99 98-11.69
157-54.05 91-10.86

221.336,942 frt 95 kr 128.382,810 frt 26 kr
7.414,265 frt 19 kr 4.298,630 frt 44 kr

213.922,677 frt 76 kr 124.084,179 frt 82 kr

150-85.7 87-50.19 -
145-80.34 84-57.21 ■

323.491,034 frt 68 kr 128.391,279 frt 48 kr
6.954,435 frt 87 kr 3.992,835 frt 52 kr

216.536,598 frt 81 kr 124.398,443 frt 96 kr

150-67.72 86-56.11
145-98.86 83-86.92

3.856,374 frt 80 kr 2.287,493 frt 4ö kr

II. t. ez.
88-21.57 
alapján kibo-

m ár ka 
545.895,810-24

arany forint 
269.180,647 14

3.856,374-80 1.904,382-52

549.752,18504 271.085.029 66

bankérték
314.567,576-38

2.287,493-4(1

316.855,069-74
73-34.69 *8^.73-08

159.828,392 frt 81 kr. 

18.245,133 frt 75 kr.
178.078,526 frt 56 kr.

kr, 
io kr,

71%0 kr.
18 krbol,

28%

138.781,543 frt 18 kr. 
Az itt részletezett adatok végeredménye a következőkben foglalható össze:
A kiállított 400.000,000 frt névértékű kötvényekből folyó évi augusztus hó 31-éig eladatott 

369.593,000 frt névértók, melyért leszámítva a költségeket tisztán összesen 316.855,069 frt 74 kr. 
o. ó. befolyt ebből az I. H. kibocsátású kincstári utalványok beváltására, illetőleg az e czélra a külföldi 
beváltási helyeken rendelkezésre tartandó javadalmazás fedezésére felhasználtatott, o. é. 178.073,526 frt 
56 kr, maradt az 1876—1879. évi államháztartási hiányok és a mozgósítás és bosznia okkupáezió 
költségeinek fedezésére össszesen 138.781,543 frt 18 kr.

Ezen összegből valónak fedezendők az államháztartási 1876—1879. évi hiányai, továbbá az 
1878. évi mozgósításból s Bosznia és Herczegovina megszállásból származó 1878. és 1879. évi rendkívüli költ­
ségek ; a mennyiben ezek a közös katona helyettesítési és rokkant alapok értékeinek felosztása alkal­
mával a magyar kormány országai javára eső 10.368,705 frt 24 kr. névszerinti értékű kövények elára- 
sitásából befolyt pénzekből fedezhetők nem valának.
A mozgósítás és okkupáezió 1878. és 1879. évi törvónyhozásilag en­

gedélyezett költségeinek a magyar korona országaira eső része tesz 
a íéntemlitett alapok felosztásából nyert értékek eladásából befolyt 

tehát marad még fedezendő 
Levonván már most a fenemliteft
a mozgósítás és okkupáezió költségeinek az aranyjáradékból fedezett 

részét
ral. maradt az aranyjáradék eladásából befolyt összegből az államház­

tartás 4 évi egyéb szükségletei fedezésére 
Az ál amháztartási hiányok, melyek ez összegből fedezendők valának, 

következők :
a) az 1876. évi hiány a zárszámadás szerint
b) az 1877 „ „ ,
c) az 1878 „ „ „

ezen három év hiánya tehát a zárszámadások szerint tesz 
Ahhez járul a vasutaknak beruházási kölcsönök fejében adott 
továbbá az 1879. évre előirányzott hiány, mely a boszniai okkupáezió 

költségein kivül tesz
végre azon költségek, melyekre külön fedezet nem szavaztatott meg 

s melyek f. é. augusztus végéig következők voltak •
1. a vág völgyi vasat vételárának 1879-ben esedékes része (1879 

XXYH.) t. ez.
2. a Luiza ut megváltására engedélyezett hitelnek 1879-ben fe­

dezendő része (1879. XVII. t. ez.)
3. a kisbirtokosok földhitel intézetének biztosított 500 000 forint

fejében adott (1879. YYYTY t. ez.) ’
4. a szegedi árvíz következtében felmerült költségek fedezésére 

augusztus végéig fordított (1879. XXV. t. ez.)

42.930,080 irtot 
7.593,255 frt

35.356.824 frt
138.781,543 frt

35.336.824 frt 

103.444,718 frt

71%»

46%»

kr,

kr,

31.260,933 frt 
26.451,033 frt 
27.063,073 frt
84.775,040 frt 
8.749,917 frt

34% o 
86%0 
62
73

41

kr,
kr,
kr,
kr,
kr,

24,807.778 frt - krt

1.804,313 frt - kr.

167,500 frt 

50,000 frt 

1.676,490 frt 24

— kr.

— kr.

kr.
ÖSSZ6S6DEzen összeg részbeni fedezésére fordittatott az aranyjáradék kötvé­

nyek elárusitásábol befolyt fennemlitett 
az ezután még hiányzó 
a kamatozó pénztári jegyek fokozott 
fedezetét.

Az 1877-diki értékesítésnél

122.031.039 frt 38 kr.

103.444,718 frt 46%» k%
18.586,320 frt 91%,"kT

kibocsátásában, és a folyó év kedvezőbb bevételeiben találj* 

az eladási árfolyam 98.11.69 volt, a költség leszámítása után a«SSftTW T- «BBT BSS^;i5a5nBES,>ir
pI van S!ÍÍb elárusitás és a költségek elszámolása úgy vétetett fel, mint a zárszámadásokba*
el van számolva 

A
1877-dik

^magyar királyi állami számvevőszék 1877-dik évi jelentésének 82-dik 
iBW évben forgalomba bocsájtott 31 millió 995,700 " " 

az 1877. évi zárszámadásban elszámolt 1.600.432 frt 41 
“ogy ezen összegben az 1875. XLIX. t.-czikk alapján 
1876. évben kibocsátott első fele = 40 millió névértéi

lapján az
forint aranyjáradék kötvény utál 

%o kmyi kezelési költségekhez megjegyzi' 
felvehető 80 millió forint járadékkőlcsőnnek 

40 millió névértékű kötvény után járó költség egy része is „foglal’

tátik“ és igy e 
nyékét terheli.

Feltűnő 
számítva 95 kö 
1879-ben elért 
az elárusitás leg

Január
Február
Márczius
Április

jUS
Julius 

hogy azonban a 
utalványok bevál 
bolt idény bekö 
írfolyam melle 
vényt elárusitha

1) Az 187$.

Az aranyjáradé 
történt nyilv

a) aláírató
b) a eons

1878. evben
a) január 

b e v á
b) deczem

4. a kisebb kin 
zen v á s á r o 
egészben te 
állam birtok 

Összehasonlítva 
névértékkel, m

*) Ezé 
összegből szép

Az aran

névért

vagyis 
A kisebb 

befolyt pénzen 
et. 124,5

teh
Mindössze st. 

utalványnak

A beváltatlan 
találja a kü 
mazásban,

' 31-én a kin

et mu 
874.

1. Folyó évi j 
rüleg vás

2. folyó évi au
3. és a kincst 

kok eladásé 
sárolt at

az aranyjaradé 
névérték kerül 

a t ő k e 
a költs

4. A kincstári 
folyt pénze 
és pedig

a t 
a keltáé

5. Összesen 
6.066,500 
nyok bevál

A fent Simula 
st. 1.275,6 
augusztus 
az ezek u 
mutathatók 

Visszakerült 
összege te 

összehason itv 
névértékkel 

tus végével 
beváltandó 

Az augusztt 
valamint a 
addig még

névórték fede 
beváltási s 
delkezésre 

javadal
*) Jegyzet.

bér 15-ig

Az állam bir 
st. 7. 
st. 6. 

Együtt st. 13 
esátási utal

A kincstári 
szesen 

az aranyjárad 
tatott
a kisebb k

Az aug 
számolt 13 
kibocsátású 
100 st. font 
került 2.064, 
vegében kit 
24.138 márt 

Ezen 
ugyanis elősz 
roknak a be 
abban, hoiry 
szak alatt ug 
a frank illető 
utalványokba 
magasabb árfi 
frankkal rag 
pedig az utal 
fontokban ig 
magasabb é

sterling



kibocsátása 
nem vettem, 

Eléséről válá­
si utalványok
(vagyis ad- 
fciakult kon- 
I törvényhu- 
leni:

l' alamint az 
lőtt 6% ma-

i
ü kötvény.

lortium köz- 
1:169.593,000

■érték
|l frt 79 kr.

p frt 05 kr. 
te” frt 74 kr.

Értek 
frt - kr 
frt — kr 
frt 32 kr

fe.69
12.61

frt 65 kr 
frt 41 kr

B-11.69
610.86
llO frt 26 kr 
KO frt 44 kr 
C9 frt 82 kT

B'50.19 - 
1-57.21

Ii9 frt 48 kr 
p5 frt 52 kr
[43 frt 96 kr~

B'56.11
B-86.92

p3 frt 40 kr 

1-21.01
[lapján kibo-

t n k é r t ó k 
14.567.576-33

fc:.287,493-40
|e .855,069-74
“80.73-08

16 frt 56 kr.

(3 frt 18 kr.

lg eladatott 
j>9 frt 74 kr. 
(ra a külföldi 
^.073,526 frt 

okkupáczió 
13 frt 18 kr.

továbbá az 
ídkivüli költ- 
[sztása alkal- 
‘nyek eláru-

— kr. 
28^ u kr, 
715/10 kr. '
18 krból,

715/ie kr,

K6V10 kr,

|-í43/io kr, 
[>66/tü kr, 
i>2 kr,

I— krt

I— kr.

líőVta kr.__
H7i« kr,
Eriben talalj*

jtása után a 
fnény, hogy
Kiadásokbai

I lapján az 
fény utál 
, megjegyzi-
kkölcsőnnek 
7e is „foglal­

tatik“ és igy ezen itt elszámolt költség egy része az 1879-ban elárusított aranyjáradék kölesön kötvé­
nyeket terheli.

Fo6ítfljS?k miután az aranyjáradék kötvények jelenlegi árfolyama bankjegyben
95,A°rÜl 1° í s evl. havában is e körül állott az aranyjáradék árfolyama, az

1879-ben elért eredmény mégis csak 86.56 volt; ennek igazolására szolgáljon azon körülmény, hogy 
az elarusitás legnagyobb része a folyó óv elején történt az akkor még alacsonyabb árfolyam mellett.

Nevezetesen:
Január hóban eladatott 11,911.300
Február „ „ 38 096.000
jtfárczius „ „ 45,300.000
Április „ „ 33,565.000
Május „ „ 18,565.000
Julius „ „ 887.000

alacsonyabb árfolyam mellett, 

forint névértékű kötvény 83.69 brutto árfolyam mellett

85-57 ”» „ „ 65 57 „ ,
” » n 8893 „ „ „
” » ” » n x

93 63 „
kellő időben és ezáltal kincstári

on
köt-

hogy azonban a nagy összeget,. mely eladandó volt ellehessen adni 1U„„U co OJlWlM ,
utalványok beváltását biztosítani azon kellett igyekeznem, hogy az elárusitás legnagyobb része a nyári 
holt idény bekövetkezte előtt történjék meg, s azért voltam kénytelen az árusítást eszközölni az akk 
árfolyam mellett csak így vált lehetségessé 5 hónap alatt 148.824.300 forint névértékű 
vényt elárusíthatni.

II Kincstári utalványok beváltása.
1) Az 1873. évi XXXIII. t. cg. alapján kibocsátott 7.500,000 st. font névértékű 6% kincstári

utalványok.
Az aranyjáradékra 1877. évi október 9-én és 10-én ‘ 

történt nyilvános aláírás alkalmával bekerült
a) aláíratott készpénz helyett
b) a consortiumtól beszállittatott

Összesen:
2. 1878. évben

a) január 1-tól november 30-ig tőzsdeseerüleg
bevás ároltatott "

b) deezemberben beváltatott
Összesen:

3. 1879. évben augusztus végéig beváltatott
0SSZ6S6Ü *

4. a kisebb kincstári birtokok eladásából befolyt pén­
zen vásároltatott
egészben tehát 1879. augusztus végéig az 
állam birtokába vissza került 

összehasonlítva ezt a kibocsátott és beváltandó 
névértékkel, maradt még beváltandó 

*) Ezen
összegből szeptember 1-től október 15-óig beváltatott

maradt beváltatlan 
beváltott

st. 1.641,150 
st. 246,400

st. 2.154,100 
st. 3.131,950

st. 1.887,550

st. 5.276,050 
st. 204,650 
st. 7.368,250

st. 124.500

st. 7.492.750 
st. 7,500.000

névértók.

Az aranyjáradékból összesen 
st. 7.368.250 

névérték került, és pedig:
a töke

a költségek teltek
összesei

vagyis st. 100 névérték 
A kisebb kincstári állambirtokok eladásából 

befolyt pénzen vásárolt
st. 124,500 névértéknél került

a tőke
a költségek tettek

összesen:
tehát st. 100 nóvérték

Mindössze st. 7.492,750 névértékű 1-ső kibocsátású 
utalványnak beváltása került tehát

vagyis st. 100
A beváltatlan st. 7,250 utalvány beváltása fedezetét 

találja a külföldi beváltó helyeken lévő javadal­
mazásban, melynek számlája f. évi augusztus 

’ 31-én a kincstár javára:

st.

7.250*)
7.250
3.650
imr-

márka arany frt bankérték 
151.080,042.56 74.582,737.05 87.870,327.70 

601.187.52 296,882.72 351,394.80
151.631,280.08 74.879,619.77 88.221,722.50

2.057,90.1 1.016,24.97 1.197,32, n-ba.

2.037,166.15
1,066.08

1.139,341.31
526.46

1.277.500.44
617.09

2.308,232.28 1.139,867.77 1.278,1173F"
1854 915,55.64 1.026,60.04-ba

153.939,462.31
2.054.51»!

76.019.487.54 89.499,840.03 
1.014.57 1.194.485«

márka
175.15927

arany frt 
86.498-41

bankérték
100.804-16

egyenleget mutat.
2. Az 1874. XIV. t. ez. alapján kibocsátott 7.500,000 st. font névértékű 6% kincs-

1. Folyó évi január 1-től julius végéig
rtileg vásároltatott st. 4.957,200

2. folyó évi augusztusban beváltatott „ 1.054,300
3. és a kincstári kisebb állambírto-

kok eladásából befolyt pénzen v á- 
sároltatott „ 55,000

összesen st. 6 066,500 
az aranyjáradókból összesen beváltott st. 6.011,500 
névérték került és pedig: 

a töke
a költségek tettek

összesen: 
vagyis st. 100

4. A kincstári kisebb állambirtokok eladásából be­
folyt pénzen vásárolt 55,000 st. nóvérték került 
és pedig:

a tőke
a költségek tettek

összesen: 
vagyis st. 100

5. összesen eddig beváltott és elszámolt sterling 
6.066,500 névértékű Il-od kibocsátású utalvá­
nyok beváltása került

vagyis st. 100
A fent kimutatott st. 6,066.500nóvértóken felül még 

st. 1.275,600 beváltása van bejentve, ez azonban 
augusztus végéig még nem számoltatott el s igy 
az ezek után felmerült beváltási költségek nem 
mutathatók ki.

Visszakerült kincstári utalványok 
összege tehát

ősszehason itva a kibocsátott 
névértékkel maradt 1879. augusz­

tus végével még 
beváltandó.

Az auguszttus végéig beváltatlan 
valamint a fentebbiek szerint 
addig még el nem számolt

összesen st. 1.432,600 
névórték fedezésére szolgál a beváltási helyeken a 

beváltási számlán 1879. augusztus végével ren­
delkezésre állott 

javadalmazás

tári utalványok, 
tőzsdesze-

márka 
124.475,965-77 

337,449-83

arany frt kr. 
61.469,612-72 

166,641.89

bankérték kr 
71.413,566-83 

193.103-48
124.813,415.60

2.076-2441

1.125.606-96
3,187-08

61.636,254-61
1.025-30.«,

555.855-29
1,573-87

71.606,670-31 
1 19116.14

650.777-50
1,842-64

1.128,794-04 
2,052-35'j,

557,42916
1,013-50»

652620.14
1.186-58-,•20

125.942,209-64 62.1931683-77 72.259,290-45
2.077,02-7« 1,025-29 1.191,11.9»

st. 7.342,100 
st. 7.500,000

st, 157,000 

157,000*) 

st. 1.275,600

st.

márka
31.527,942.08

arany frt kr 
15.569,35411

bankórték kr 
18.144,329-59

*) Jegyzet. Ezen összegből szeptember 1-től októ­
ber 15-ig beváltatott 107,200 st.

marad beváltatlan______ 49,800 st.
Az állam birtokába visszakerült és pedig:

st. 7.492,750 névértékű I-só kib. utalv. került 
st. 6.066,500 „ n-ik „ „ „

Együtt st. 13.559,250 „ I-ső és Il-ik kibo­
csátási utalvány

st. 100 került tehát 
A kincstári utalványok beváltása került tehát ösz- 

szesen:
az aranyjáradéki kötvények eladásából erre fordit- 

tatott
a kisebb kincstári birtokok eladásából

Az augusztus 31-ig tényleg beváltott és el­
számolt 13.559,250 st. font névértékű I. és II. 
kibocsátású 6% kincstári utalványoknál minden 
100 st. font névértékű utalvány beváltása átlagban 
került 2.064,138 márk, vagyis az utalványok szö­
vegében kitett 2040 márk, értékű névértéknél 
24.138 márkkal többe.

Ezen többlet oka két körülményben rejlik ; 
ugyanis először a kül- és belföldi beváltó banká­
roknak a beváltásért fizetett jutalékban, másodszor 
abban, hoiry a sterling font az egész beváltási idő­
szak alatt úgy a párisi valamint a berlini tőzsdén 
a frank illetőleg márkérték Iránjában mindig az 
utalványokban kitett 1 st. = 20.40 márk aránynál 
magasabb árfolyammal bírt és nagyobbára 25.31 
frankkal vagy 20.48 márkkal jegyeztetett. Miután 
pedig az utalványok szövegében a beváltás sterling 
fontokban igértetett, természetes, hogy a lelek ezen 
magasabb értékben követelték a beváltást, s hogy 
már lejárat előtt az utalványok tőzsdei árfolyama 
a sterling font érték arányában alakult.

A lejárat előtt történt beváltás indokolt volt 
azáltal, hogy nem lehetett a nagy összegű arany­
járadék kötvények elárueitását az utolsó perczig

153.939,462.31
125.942,209.64

76.019,487.54
62.198,683.77

89.499.840.03
72.259,290.45

279 881,671.95 138.213,171.31 161.759,130.48
2,064.18.822 1,019.32 1,192.97.«»

178.073.526.56 
1.930,737.67 

összesen 180.604,264.23 
hagyni, az ezek korábbi elárusitásábóí befolyt 
összegeket pedig az Európában uralgott pénzbőség­
nél fogva nem lehetett volna gyümölcsözőleg el­
helyezni.

Az aranyjáradék kötvények árfolyamának nö­
vekedését pedig kétségkívül elősegítette a kincstári 
utalványok fokozatos beváltása.

Az aranyjáradék kötvények túlnyomó része a 
fix áron először eladott 40 millió, s nyilvános alá­
írás utján forgalomba hozott 31.955,775 frt névértékű 
kötvények kivételével az eczólra alakult bankárkon- 
zortium közvetítése mellett szabad kézből tőzsde- 
utón értékesíttetett, mely értékesítési mód az adott 
politikai és közgazdasági viszonyok között, miután 
a nyilvános aláírás alábocsátásáral elért eredmény 
a várakozásnak meg nem felelt, s miután a kibo­
csátandó roppant nagy mennyiségű kötvények fix 
áron való átvételére solid bankkonzortium alig vállal­
kozhatott, gyakorlatilag egyedül kivihetőnek mutat­
kozott, és a mennyiben is sikerült, amennyiben vég­
tére az egész kötvény mennyiség 30 millió frt névér­
ték kivételével nem egészen két évi, aránylag rövid 
idő alatt s pedig az utolsó időben az árfolyam

folytonos emelkedése s megszilárdulása mellett 
elhelyeztetett.

Az értékesítés ideje alatt a tőzsdei árfo­
lyam következőleg változott, 1878. évben julius 
9-én berlini paritás alapján aranyban számítva 
8P/4 volt ez árfo yam s ez volt ezen évben a leg­
magasabb árfolyam, az ez évi legkisebb árfolyam 
október 31-én volt 69V4, 1879 január 27-én volt 
70.70 s ez időtől fogva növekedett 83.60 mely ár­
folyam í. évi juuius 3-án éretett el.

A fentebbi számszerinti összeállítások f. évi 
augusztus végéig terjednek, ezen idő óta az akkor 
még felmaradt 30. 407,000 írt névértékű aranyjára­
dék kötvényekből értékesitetett 15.407.000 frt, mely­
ért befolyt az előleges értesítések szerint 13.712.800 
frt bj. 0. é. e szerint 1879-dik II. t. ez alapján kibo­
csátott PO millió névértékű aranyjáradék kötvények 
bői mai napig eladatott 125 millió fit nóvérték és 
maradt még eladatlan 15 millió forint névértékű 
kötvény.

Az október 15-ig beérkezett jelentések sze­
rint az I. kibocsátási kincstári utalványokból be­
váltásra

be nem mulattatott 3,600 st.
a II. kib. utalványokból 49,800 st.

összesen 53,400 st.
mely összeg beváltására szükséges javadalmazás a 
fizetési helyeken le van téve.

Budapesten, 1879. október 23-án.
Szapáry Gyula gróf.

KÖZGAZDASÁG.
Iparügyek.

— A székesfehérvári országos kiállítás em­
lékkönyve aligha lesz kész november 29-én, mikor 
a budapesti kiállítók számára a kitüntetések ki­
osztatnak. Az emlékkönyv anyagja ugyan teljesen 
készen van, de a kiadó nyomdája nem győzi a 
munkát s a mostani készületek után Ítélve az ér­
dekes mü valószínűleg csak a jövő év közepe felé 
fogja a sajtót elhagyni. Akkor pedig aligha szá­
míthat már nagyobb kelendőségre.

— Az iparügyi minisztérium jövő évi költ­
ségelőirányzata 30,200 írttal többet mutat föl, 
mint a tavali. Ipari czélokra és ipartanmühelyekre a 
következő összegek vannak előirányozva: a) ipari 
czélokra, a házi-ipar segélyezésére és a gyakorlati 
ipar-szakoktatás terjesztésére és az ennek fejleszté­
sével járó kiadásokra 45,000 frt; b) vegyes ipar- 
czélokra (Goldberger és Mária-Valéria alapítvá­
nyok kamatai) 2000 frt; c) találmányok szabadal­
mazására és az ezzel járó kiadásokra 3000 forint, 
összesen 50,000 frt. A tavali előirányzat e három 
rovatra 29,800 frt volt. Ezenkívül a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium a szaktanodák között 
az ipariskolákra a következő költségelőirányzatot 
nyújtotta be: a kassai gépészeti ipartanoda szük­
ségleteire 13,300 irtot; a budapesti középiparta­
noda költségeire: személyi járandóságok és pedig 
igazgató-tanár fizetése 2500 forint, tanárok 4500 
forint , az első iskolai év három havi költsége 
1.575 frt, az intézet első bebútorozása és felszere­
lésére 3600 frt, laboratórium és a mühelyi költségek 
1000 frt. A műegyetemen a fémvasipar tanításának 
megkezdésére 3000 frt; a pesti ipartanulók isko­
láinak segélyezésére 4500 frt, az ország különféle 
vidékein már eddig is segélyezett iparos tanulók 
iskoláira 4500 frt; az ipari ügyek tárgyalására egy 
közeg 2200 frt; ipari tanműhelyek felállítására 
12.000 frt, vagyis a közoktatási minisztérium ipar- 
tanitási czélokra előirányoz összesen 52.675 irtot, 
így iparügyi czélokra a jövő évi előirányzat fő­
összege 102,675 frtra rúg, tehát jóval többre, 
mint a múlt évben. Alkalmilag visszatérünk e té­
telek tárgyalására.

— Ipar kiállítás Bécsben. Az alsó-ausztriai 
ipar-egylet tegnap tartott közgyűlésén Kraft alel- 
nök a következő indítványt nyújtotta be: Mondja 
ki az alsó-ausztriai iparegylet határozatiig, hogy 
1880-ban iparkiállitást fog rendezni, melyben bécsi 
gyárak s Bécsben képviselt ezégek gyártmányai s 
készítményei fognak kiállíttatni. A kiállítás 1880. 
évi junius 1-től október 15-ig fog tartani. Az egy­
let igazgatótanácsát bízza meg a részletek s a to­
vábbi módozatok megállapításával. A közgyűlés az 
indítványt egyhangúlag elfogadta. (Hát Budapes­
ten még nem mozognak a sokszor pengetett kiál­
lítás tervezetének megállapításával? Rovatv.)

— Az aradi iparos ifjúsági egylet múlt va­
sárnap végleg megalakult. Elnökké ifj. Kris­
ty ó r y János, jegyzővé Edvi Illés László ur 
választatott.

— Az „Első székely szövőgyár“. Császár 
Bálint S.-Sz.-György polgármestere okt. 28-ikán 
este hét órára értekezletre hívta össze a városi 
polgárságot, hogy együtt tanácskozzanak a létesí­
tendő szövőgyár ügyében. A kérdés a körül for­
gott, hogy mikópen lehetne az eszmét a polgár­
ság között elhinteni s őket részvényesekül meg­
nyerni. Császár Bálint meleg szavakban tolmá­
csolta a gyűlésnek a felállítandó intézet czélját, 
annak hatását első sorban a városra és vidékre. 
Felhívta az értekezlet tagjait a pártolásra és az 
eszme terjesztésére városunk, nemzetünk érdeké­
ben. Az értekezlet tagjai örömmel fogadták az 
eszmét, sőt megígérték, hogy a felállítandó szövő­
gyár létesítése érdekében minden kitelhetőt elkö­
vetnek. Merültek föl egyes nézetek, főleg a czél 
körülírására nézve, azonban a polgármester elosz­
latta az aggódok félelmét. A gyűlés végén a je­
lenlevők mindnyájan tehetségükhöz mérten részvé­
nyeket Írtak alá. A szövőgyár felállítását illető­
leg nemcsak a megyében, de messze vidéken is 
nagy az érdeklődés. így például Walser F. gép­
gyáros Budapestről egymaga 20 részvényt vett s 
egyszersmind ígéretet tett, hogy a szövőgyár által 
nala vásárlandó gépek árának egy negyedét szin­
tén részvényekben fogadja el.

— Egy iparüző város. Zay-Ugrócz csinos 
mezőváros; Trencsénmegye egyik legregényesebb 
helyén fekszik, körülbelül 30.000 hold hegyes er­
dejével. Itt az ipar ma már oly polezra emelke­
dett, hogy ehez hasonlót hazánk egyes helyein 
nem találunk. Van itt két nagyszerű üveggyár, 
melyekben legfinomabb csiszolt üveget is készíte­
nek ; továbbá egy talpszeggyár 50 munkással; 
botgyár 80 munkással; Thonet féle hires székgyár 
és egy jeles mümetsző iskola 40 tanitványnyal. Mind 
ez gróf Z a y Albert érdeme. 0 az egyetlen magyar 
főur, ki hazánkban az ipar terén annyira haladt, 
hogy a világkiállításon Bécsben és Párisban, nem­
különben az országos kiállításon Szegeden és Fe­
hérvárait kiállított különféle honi czikkeiért nem­
csak dicsérő okleveleket, hanem arany- és ezüst­
érmeket is nyert, E vállalkozó főur ma mindezen 
elősorolt gyárakkal sem tartja az ipar terén az ut- 
törés fáradalmait befejezettnek, hanem egy eddig 
hazánkban nem létező diszáru és töltényhüvely- 
gyárnak részvények utján leendő felállításán fára­
dozik. A keletkező gyárnak 20 frt befizetés mellett 
mindenki részvényese lehet.

Budapesti áru- és értéktőzsde.
~ - Okt. 29.

GabuatSzsde.
Búza ma is mérsékelten kináltatott, tulaj­

donosok már alkalmazkodnak a fennforgó körül­
ményekhez és pedig annál is inkább, mert New- 
York, Peru és Berlinből lanyhább jegyzések érkez­
tek : Malmok is engedékenységet készséggel fogad­
tak és ma szilárd árakon eladatott körülbelül 12 
ezer métermázsa. Az irány valamivel kellemesebbé 
alakult és a visszaesés úgy látszik véget ér. Hiva­
talosan következő kötések jegyeztettek:

Búza. Tis zavidéki: 100 mm. 77 k. 
13.90, 100 mm. 74.8 k. 13.90.

Pestvidéki: 1200 mm. 75.4 k. 14.—.
Bajai: 1300 mm. 76 k. 14.—.“
Bécsi: 2900 mm. 76.2 k. 14.25.
Bánáti: 200 mm. 76 k. 13.90, 100 mm. 

76 k. 13.90.
Aszakmagyarországi: 300 mm, 

74. k. 13f40.
Oláhországi: 1200 mm. 76.5 kilóg. 

18.00.
Szerbiai: 2500 mm. 74.7 k. 12.75.
A kötések 3 havi időre történtek.
Rozs e'hanyagolt. lanyha, árpa forgalom nél­

kül, zab szil írd, tengeri 10 krral olcsóbb. El­
adatott 800 mm. bánáti tengeri 7.27 fél 
kron kész pénz mellett és 1000 mm. hibás áru 
7.25. kron három hóra. Zab eladatott 300 mm. 
6.60 kron, 200 mm. 6.80 kron, mindkettőj kész 
pénz mellett.

Határidőüzlet lanyha az árak hanyatlók; 
búza tavaszra 10 kr, tengeri novemberre 
5 kr, május—júniusra 15 kr, zab tavaszra 15 krral 
olcsóbb.

Délelőtt eladatott:
Búza tavaszra 4 takarmány 10,000 mmázsa 

15 frt.
Tengeri méjus—júniusra 2500 mm. 8.60.
Zab tavaszra 1400 mm. 7.48, 1400 mm. 

7 frt. 45 kr.
Délelőtti zárlat:

Búza tavaszra 14.95—15.
Tengeri november—deczemberre 7.20—7,25, 

május—júniusra 8.60—8.65.
Zab tavaszra 7.40—7.45.

A déli tőzsde
janyha. Eladatott két rakomány 5000 mm. 
búza tavaszra 14.95.

A délutáni forgalom
gyenge üzlet mellett lanyha. Eladatoít:

Búza tavaszra 2500 mm. terhelt kötlevél mel­
letti 14.75, 2500 mm. 14.95, 2500 mm. 14.90.

Tengeri május-juniusra 2500 mm. 8.55.
Esti zárlat

lanyha. Búza tavaszra 14.90—14.95.
Tengeri november—deczemberre 7.20 -7.25, 

május-juniusra 8.50—8.55.
Zab tavaszra 7.40—7.45.

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt a forgalom. Szilva, 

szerbiai hordóban 19 írton köttetett per 56 klgr. 
Szesz szilárdabb.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma lanyha és üzlettelen magatar­

tásban folyt le; bankok keveset változtak, állam­
papírok, különösen magyar földtehermentesitési köt­
vények és szőlődézsmaváltság lanyhák, járadékok 
is olcsóbbak. Helyi papírokban is csak egyes kö­
tések fordultak elő. Váltók és valuták valamivel 
lanyr ábbak. az

elötözsdén
osztrák hitelrészvény nem effektiv 269.70—268.70 
—268.90, magyar aranyjáradék 95,65 —95.20 szál­
lításra. A

déli tőzsdén
magyar aranyjáradók 95.30, száliitásra 95.25— 
95.35, osztrák hitelrészvény nem effectiv 268.90,
269.60- on köttetett. Magy. földtehermentesitési kötv. 
89.50, szőlődézsmaváltság 88-on köttetett. Közúti 
vaspálya 302, 801-en vásároltatott, váltók német 
helyekre 56 92'/2, svajezi helyekre 45.95-en köt­
tetett. A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei táblá­
zatunkon.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde csendesen és kevés kötés 

mellett folyt le.
Osztrák hitelrószvóny kezdetben 269.80, visz- 

szament fokonkint 269.30-ig, később érkezett bécsi 
magasabb jegyzések után emelkedett 269.50—
269.60- ig és maradt zárlatkor 269.40-en nem 
effectiv értve.

Magyar aranyjáradék igen lanyha, kezdetben 
95.36-ön állott és igy meg is maradt.

G a b n a.
Brody, okt. 23. A lefolyt hét első napjaiban az itteni 

gabnapiaezon szokatlan élénkség uralkodott, minek követ­
keztében az árak ismét jelentékenyen emelkedtek. Később 
gyengült ugyan a vételkedv, de az árak szilárdak maradtak. 
Jegyzünk: Búza prima 8.80-9.40 rubel per 96’/2 kilo, 
közép 8.20—8.60 rubel per 96'/2 kilo; rozs prima ö.SO — 
6.50 rubel per 91 kilo ; árpa 4.20—4.60 rubel per 79*/, 
kilo ; kása őrlött 6.60—7.00 rubel per 102 kilo. Mind 
zsákkal együtt.

Stanislao, okt. 23. Két hét óta nálunk is valóságos 
vad hausse uralkodott, mi főleg a csekély behozatalnak és 
az idén kimaradt podoliai, besszarábiai és romániai importnak 
tulajdonítható. Az e hó 10-én életbe lépett uj tarifa köny- 
nyebbé tette az exportot Ausztriába, Csehországba és Szilé­
ziába, úgy hogy a helyi consum kénytelen volt a külföldi 
magasabb jegyzésekhez alkalmazkodni. Takarmány- 
e z i k k e k különösen keresettek. Búzáért fizettek 12 fo­
rintot, rozsért 8 írtnál is többet, malátaárpáért 7 
frt 50 krt, takarmányárpáért 6 frt 50 krt, zabért 
5 irtot, tengeri lisztért 6 frt 20 krt, mind per 10O 
kilo, zsákkal együtt.

Neuss, (a Rajna ni), okt. 25. A gabnaárakban a ro­
hamos hausset e héten reakezió követte és tulajdonosok 
kénytelenek voltak jelentékeny árengedményeket tenni. A 
kínálat különben nem erős. A szállítások az utolsó nap alatt 
elég jelentékenyek voltak és a vételktdv is jó.

B u z a a hét elején még emelkedő irányt követett, de 
később esett. Rozs keresett, de szállítás nélkül.

Erfurt, okt. 25. A gabnaüzletben tartós a kedvező 
hangulat és a kereslet még mindig nagyobb a kínálatnál.

Hüvelyes veteményekjól adhatók el. Búza 
210-234, rozs 179-190, árpa 175 - 200, z a b 130-145 
márka 100 kilogrammként.

Lipcse, okt. 25. A gabnaüzletben még mindig szilárd 
az irány és hangulat. A helyzet kezd aggodalmassá válni, 
mert Oroszország rozstermése nem a legjoob és sok helyről 
már jelezve van a kiviteli tilalom Mai áraink 6 márkával 
magasabbak, mint 8 nap előtt és következők: Búza 
240—245, közép 233, rozs 193—185, oioszországi 170— 
175, árpa 185—190, zab 135—145 márka 1000 kilóként.

Podwoloozyska, okt. 25 A tartós esőzés akadályozza 
a szállítást, a búza árak lanyhábbak, a rozs árak ma­
gasabbak. Jegyzünk: Búza prima li.20—11.65 per 96’/a 
kilo, közép 10.75—11.20 per 93'/a kilo; rozs prima 
80 - 8.1u per 91 kilo, közép 7.50—6.75 per 91 kilo. Mind 
zsákkal együtt.

Hüvelyes vélemények és termények.
Bécs, okt. 27. A gabnaárak rohamos emelkedését e 

hét végén érzékeny visszaesés követte, melynek hordereje 
még be nem látható. De a mi czikkeinkben a hangulat még 
szilárd. A forgalom csökkent ugyan, de az csak azt jelenti, 
hogy az üzérkedés kissé visszavonult, mert a kivitel és fo­
gyasztás részéről még élénk a kereslet.

Borsó. Prima áru 14—16.50, közép 12-13.50, régi
12— 13 frt minőség szerint.

Lencse. A raktári készletek erősen megapadtak, a 
kínálat igen gyenge, a kivitelre e csikk igen élénken vá á- 
roltatik. Príma áru 24.27, közép minőségű 14—16 frt mi­
nőség szerint.

B ab. E czikk kivitele igen tartósan élénk, úgy hogy 
a forgalom igen élénk. Prima fehér 12 50—13 75, törpe
13— 13.50 minőség szerint.

Szilva. Príma szerbiai zsákban 27—30 frt, felső- 
ausztriai 24—25 írt, morvaországi 23—24 frt.

Dió. Az árak szilárdabbak és prímaáru gyengén ki­
ültetik. ára 19-21 frt.

Visszamaradt. Uj hozatal.
8 400 bálna 13.565 bálna,

16,000 4,614 „
2,600 .. 2.830 „

400 ,, 1,067 .,
88

8,000 „ 8.911 „
4.600 „ 38.433 „

Köménymag. Hollandiai 42—44 frt, 1879-diki 
38 - 40 frt, belföldi 80—36 frt.

Mák. Príma kék mák 30-32.50, szürke 25—27 frt.

Marhavásár.
Berlin, okt. 24. Felhajtatott 106 szarvasmarha, 

897 sertés. 492 borjú, 807 ü r ü. Az erős felhajtás és » 
hétfői vásár alacsony árai mellett a mészárosok nagy kész­
lettel látták el magukat úgy, hogy ma csak a b o r j u.üz­
let b e n volt egy kis élénkség 45—55 fillérjével fontja, a 
többi marha iránt oly csekély volt a kereslet, hogy határo­
zott árt nem lehetett konstatálni és konstatálható egyedül íz, 
hogy mindennél csak a legutolsó legalacsonyabb árak voltak 
elérhetők.

BÓC8, okt. 28. (Pótjelentés a s t.-rn a r xi m a r- 
h avásárhoz,) Összesen felhajtatott 1903 db és pedig:
1141 magyar, 618 lengyel és 144 német fajú. Volt 
köztük 1608 hízott és 296 maglómarha, nem sze­
rint : 1750 ökör, 37 b i k a, 71 t e h én, 45 bivaly.
B é e s részére eladatott 894. a vidék részére 974 darab, 
eladatlanul maradt 35 db. Az árak következők: Magyar 
hízott ökör 55—60 frt, lengyel 54—58.5ufrt, né­
met 55—60 frt, magyar maglóökör 50—53.50 frt, 
bika 50—54 frt, tehén 51—55 frt, bivaly 41 5f' 
frt. Mind 100 kilogrammként Lábán fizettek darabjáért 
100-200 irtot,

Prága, okt. 27. A mai vásárra ielhajtatoti 347 szar­
vasmarha Arak : elsőrendű 6.8 '—8.20 klgrig 250—310 
frt, másodrendű 545—640 klgrig 190 — 230 frt, harmadrendű 
405—490 klgrig 110-168 frt; eladatlanul maradt 47 drb. 
Piaezra került még 481 élő bárány, párja 11 -16 50, 83 
db levágott bárány klgr ja 34—47 kr, továbbá 88 
levágott borjú, klgrja 55 -62 kr és 48 drb sertés, 
árak: csehországinak klgrja 45—51 kr, ga 1 i- 
c z iái é 44—49 kr, magyarországié 46— 48 kr.

Hertésvásár.
Bécs, ckt. 28. (S t.-m axi marhavásár.) Össze­

sen felhajtatott 4681 db és pedig : 1081 nehéz bakonyi, 
1160 közép és 2440 m a la e z. Volt köztük : 987 m a- 
g y a r, 2440 orosz-lengyelországi, 1036 szer­
biai és 161 oláhországi. Az üzlet élénk, az árak 3 
írttal emelkedtek s következők: Nehéz bakonyi40—41 
frt, közép 38 —39 frt, m ala ez 30—38 frt, szalonna 
és z s i r 4S- 50.50 frt. Mind íOO klgrként.

Zsír félék
Bécs, okt. 25. Disznózsír. E hónapban nagy 

volt a szükséglet, de az utolsó nyolez nap alatt még növe­
kedett úgy, hogy az ár körülbelül 4 írttal emelkedett. Ame­
rika és Magyarország egyenlő lépést tartanak és miután a 
sertés ára a tengeri magasabb ára folytán emelkedett, ter­
mészetes, hogy a disznózsír is emelkedni fog még. Príma 
városi áru hordóval együtt 52—53 frt, a hetiforgalom kö­
rülbelül 1500 mmázsa Szalonnában valamivel csen­
desebb a forgalom ée az árak a hűvösebb időjárás daczára, 
is csak kevéssel szilárdultak. Füstölt 51—52 frt, fehér asz­
tali szalonna 48.50—49 50. Marhazsir változatlan.

Gyapjú.
Pózén, okt. 23. Idegen vevő az utolsó időben igen 

kevés fordult meg piaozunkon és a néhány idegen vevő — 
többnyire külföldi nagykereskedő — esak nyomott árakon 
volt hajlandó vásárolni. A forgríom kiesi és csak egy na­
gyobb tétel finom pozeni posztó-gyapjú adatott el egy ber­
lini nagykereskedőnek 60 s nehány talléron. A jobb minő­
ségű posztó-gyapjúból néhány tétel 57— 59 talléron adaiott 
el lauzini gyárosoknak. A többi fajokban pangóit az üzlet. 
Határidőre eladatott egy kisebb tétel 46 talléron, a raktári 
készletek a tartományban jelentékenyek. Itteni tulajdono­
sok nagy eladási kedvet tanúsítanak, de vevőkben nagy 
a hiány.

London, okt. 22. A gyarmatgyapju idei árverésének 
sorozata november 18-ára tűzetett ki. A múlt sorozatból visz- 
szamaradt és a máig beérkezett újabb mennyiségek:

Sydney 
Port-íhillip 
Adelaide
Van-Diemens föld 
Swan-River 
Uj-Seelan
Fokföld _____________ ________ _______ _

Összesen : 40,000 hálna 69.508 bálna.
Az utolsó nyolez nap alatt piaczunkon élénk kereslet 

mutatkozott s több tétel adatott cl.
Prága, okt. 26. A gyapjú-üzlet helyzete nem ad 

anyagot a tudósításra, miután piaczunkon a forgalom a leg­
kisebb korlátok közt mozog. Egynyiretüben már régen nincs 
forgalom és csak kisebb tételű kétnyiretü került eladásra. 
Jegyzünk: Egy nyiretü finom 210—220 fit, közép 180 
—200 frt, kétnyiretü 150—160 frt, közép 135—145 
frt, nyári gyapjú 160—190 frt. Mind per 100 klgrm.

Keményítő.
Bécs, okt. 28. Utolsó jelentésünk óta a helyzet sok­

kal tisztább. A nyers anyag kivitele élénk lendületet nyert, 
mi által a keményítő ára is emelkedett. Búzákéin ó- 
n y i t ő is emelkedett és jegyzünk: Burgonyáké­
ra é n y i tő legfinomabb 22 —23 frt, finom 2050 —2150 la, 
közép 19 -20 frt és közönséges 12—13 frt. Búzáké m é- 
nyitő: tulleanglais 31—32 frt, mousse!iné 20—22 frt.

Tojás.
Berlin, okt. 27. áz utolsó, 23-ki tojástőzsdén az árak 

csekély szállítás következtében emelkedtek, de zárlat felé a 
csekély vásárlás folytán lanyhultak, 60 darabnak ára 3 50 
márka volt. Taitósan kis szállítások mellett az ár a mai 
tőzsdén ismét emelkedett 3.60 márkára, kicsiben 3.70-3.75 
márka. Itt átszállittatott 173 hordó, 26? láda és Hamburg­
ban 3138 láda tojás.

Vidéki placzok.
(i. S. S.) Nagy-Kanizsa, okt. 27. (az „Egyetértés“ 

tudósítása.) Időjárásunk egy hét óta ismét kedvezőbb és a 
nagy havazás által okozott hátrányok, amennyiben azok a 
mezei munkák befejezése és a szüret folytatására nézve ér­
vényre jutottak, jelenleg már megfelelően pótoltathatnak.

Gabnapiaczunfc a valamivel javult országutak daczára, 
is csak gyengén látogatott; készleteink hiányosak ; a főpia- 
ezunkon eleinte uralkodott nagyobbszerü hausse tartózkodóvá 
tette tulajdonosainkat, amely magatartásban a multheti ter­
jedelmesebb árlanyhulás sem bírta őket megingatni. Gabna- 
áraink 100 kgként: Búza 13—13 50. Rozs 8.50—9. Árpa 
8—9. Kukorioza 7—8. Zab 6.50—7. Bab fenér 11.25—11.50. 
Bab tarka 8—9 frt minőség szerint.

Arad, okt. 27. (Az „Egyetértés" tudósítása.) A 
korlátlan hausset nálunk távolról sem váltotta fel az áraknak 
rohamos visszaesése, úgy mint ez Budapesten történt. Ha itt 
egyáltalában lanyhább üzletmenetről lehet szó, az azáltal 
nyer kifejezést, hogy ez alkalommal a gabnák árát megha­
tározhatom, mi a múlt héten teljes lehetetlen volt.

Vétetett Uj-Aradon búza 40 í—500 méterm. kínálat 
mellett frt 14—14.20-ig Rozs frt 9.40—60-ig Tenge­
riből 600—600 méterm. hozatott 6.20-on, tehát 1 írttal 
mgasabb áron, mint ezelőtt 2 héttel, élénken vásároltatott.

Az aradi hetivásáron hasonló mennyiségben kináltat- 
tak az áruk. Csupán búzából állott kevesebb, mintegy 
fele az uj-aradi hozatalnak.

a jegyzések változatlanok.

Vegyes közlemények,

A szőllődézsmavftltsAgi adősság törleszti 
Béről szőlő törvényjavaslat.

1. §. Az 1868. évi XXIX. t. ez. alapján ki­
bocsátott és a jelen törvény kihirdetéséig ki nem 
sorsolt valamint az ezen időpont után még kibo­
csátandó szőlődézsmaváltsági kötvények az alább 
következő törlesztési terv szerint 1880. évi ja­
nuár 1-jétől számítandó 20 év alatt felévi sor­
solások és ezek alapján teljes nóvértékben eszköz- 
lendó beváltás utján törlesztendők.

2. §. Azon kötvények összege, melyek a sor­
solást megelőző felévben az 1868. évi XXIX. t. 
ez. 12. §-a értelmében fizetésképen az állampénz­
tárba beszolgáltattattak, s ennélfogva újra forga­
lomba nem bocsáthatók, törlesztetteknek tekinten­
dők és a kisorsolandó összegbe betudandók, illető­
leg abból levonandók.

3. §. Az 1879. év végéig terjedő, a váltság 
kötelesek által még le nem fizetett 8 százalék 
váltságrészletek, tekintet nélkül arra, vájjon a fize­
tési iv a váltságköteles félnek már előbb kózbe- 
sittetett, vagy csak ezen időpont után fog kézbe- 
sittetni, 1880. évi január 1-től számítandó 20 év 
alatt 40 egyenlő félévi előleges részletben fizeten­
dők le, késedelmi kamat felszámításának az egye­
nes adókra nézve fennálló törvényes szabályok 
értelmében csak azon esetben van helye, ha ezen 
részletek az illető félév második hava 15-ik nap­
jáig le nem fizettetnek.

Ezen intézkedés által az 1880. évtől kezdve 
lejáró váltsájzrószleteknek az 1868. évi XXlX-dik 
t.-czikk 7. §-a értelmében teljesítendő befizetése 
változást nem szenved ; ezen váltságrészletek te­
hát legkésőbb 1890-ik évi augusztus 15-éig lefi- 
zetendők.



4. Sf A megállapított váMgtőkének az 1868. mánynak szaporítását pedig a gazdálkodásnak ok-
évi XXII. törvénvczikk 31-dik §-a értelmében az szerűsége követeli, az istálózásnak alföldünk viszo-
1868. évi "tarozás fejében fizetendő 5% kamatján njai által javait leghelyesb rendszere felől — te­
ái első 8-ban foglalt kedvezmény ki nem terjed- kintettel mmd az állatok fajara, mind a tenyésztés 
vén az ilyen hátralékos kamat azonnal lefi- i czéljára - egyszerű világos, meggyőző modorban 

, ’ J i adjon felvilágosítást és útmutatást. A munka tér-

elnökéhez (B.-Csabán), idegen kézzel írva, jeligeveiXXIX-ik törvénvczikk egyéb határozatai: é? az 
ezen törvényczikk végrehajtására kibocsátott ren­
deletek, a mennyiben azok a főnnebbi 1. és 2-ik 
§§-ban nem érintvék,

5. §. Ezen törvény végrehajtásával a pénz­
ügyminiszter bizatik meg.

Budapesten, 1879, szept. hó 23.
Gr. Szapáry Gyula s. k.

m. k. pénzügyminiszter.

Az 1668. évi XXIX t. ez. alapján kiadott azólódézemavált- 
sági kötvénjek törlesztési terve 796.725 frt félévi járadék.

Félév
j Kötvény tőke Utólagos fél­

évi 5°/0 kamat
I Törlesztendő

összeg

1880. L 20.600,000 500.000 296.700
. H. 19.703,300 492.682 304.100

1881. I. 19.399,260 484.980 311.800
„ H. 19.087,400 477.185 319500

1882. I. 18.767,900 469.197 327.600
„ H. 18.440,400 461.010 335.700

1888. I. 18.104,700 452.617 344.200
„ H. 17.760.500 444012 352.700

1884 I. 17.407,800 435.196 361.600
„ H. 17.046'300 425.157 370.600

1885. I. 16.675,700 416.892 379.800
„ II. 16295,900 407.367 389.400

1886. I. 16.906,500 397.642 399.000
„ H. 15.607,600 887.687 409101

1887. I. 16.098,400 377.460 419.200
, II. 14.679,200 366.980 429 800

1888 I 14249,400 356.235 440500
r n. 13.808,900 345.222 451 500

1889. L 13.357,400 333 935 462.800
„ II 12.894,600 322.365 474.300

1890. L 12.420,800 310.507 486.200
„ H 11.934,100 ' 29® 352 498.4011

1691. I 11.435,700 ! 285.892 j 510.900
„ u. 1 10.924 800 273.120 ■i23.tiuö j

1892. I lödül,2G0 250.930 j 536.700 i
. 11. 9.864,5 0 246.612 1 550.100

1893 I. 9.814.400 232 860 1 563.800
„ n. 8.750.600 i 218.765 578.000

1994. 1. 8.172,6«J 204.315 592.400
. II 7.580.200 189,505 607.200

18%. I. 6.973.000 174,325 622.400
„ 11. 6.850,690 158 765 638 000

1896. 1. 5.712.600 142.815 653.900
. II. 5.058,700 126.467 670.200

1897 I. 4.388,500 109.712 687.100
„ 11. 3.701,400 92.535 704 200 i

1838. I. v.997,£00 74 930 721.700 i
, H. 2.275,5v0 56SS7 739.900 j

1899. I. 1.355,600 38.890 758.300
„ H. 777,300 19.432 777.300

I A szerb vasutak kérdéséhez. Párisból je­
lentik a „N. F. Pr.“-nek 26-ról: Wodianer báró 

Kopp vezérigazgató az osztrák államvasut kép­
viselői, kik nyolcz napig itt időztek, ma vissza­
utaztak Bécsbe. Ez urak az itteni igazgatótanács 
tagjaival beható értekezleteket tartottak, melyek­
nek eredményéről keveset tudott meg a közönség, 
mindazonáltal főiteszik, hogy végleges megállapo­
dás még nem jöhetett létre. A franczia részvény­
tulajdonosok képviselői meg vannak ugyan győ­
ződve, hogy a csatlakozás a szerb vasutakkal elő­
nyére lenne az államvasutnak, de sem a szerb, 
sem a szomszéd kormányok szándéüai még 
nem elég világosak arra, hogy az államvasut 
komoly tárgyalásokat kezdhetne. jhlőbb a szerb 
kormánynak és aztán a szerb népnek kell magát 
elhatároznia azon áldozatra, melyet egy ily vasút 
kiépítése megkiván. Tisztázni kell a viszonyt a 
törők vasuttársnlat, valamint Törökországhoz és 
Magyarországon is kedvezőbbé kell tenni a hangu­
latot az államvasut iránt. Az itteni igazgató-taná­
csok nézete szerint az ügy realizálása még messze 
van. E tudósításból kitűnik, hogy az államvasut 
vezérflainál meglehetősen csökkent az érdeklődés a 
szerb vasutak tiépitése iránt.

$ A békésmegyei gazd. egylet „az istálózás 
leghelyesb módja felett“ a múlt évben eredmény­
telenül tartott irodalmi pályázatot megújítja. Pá­
lyázatot nyit egy népszerű nyelven irt rövidebb 
munkára, mely kiindulván abból, hogy a gazd. ha­
szonállatok tenyésztésének és tartásának átmenete­
iét a legeltetési rendszerről az istálózási rendszerre 
alföldünkön a legelőknek megfogyatkozásából elő­
állott kényszerűség javasolja, a haszonállat-állo-

ellátva és a jeligét kívülről, a szerző nevét pedig 
belülről tartalmazó lepecsételt levél mellékelésével 
beada-sék. Az egylet részéről kinevezendő szakér­
tők által legjobbnak Ítélendő munka, ha díjra ita­
lában véve érdemes, 50 db 4 frtos aranynyal fog oly 
feltétel mellett dijaztatni, hogy annak a legköze­
lebbi egyleti értesítőben leendő kinyomatási és — 
ingyen terjesztés ozéljából 1500 további példányban 
eszközlendő első kiadási joga az egyletet, árusítási 
ezélból azontúl történendő kiadásának joga pedig a 
szerzőt illeti, a békésmegyei gazdasági egylet 
megbízásából: Beliczey István, elnök Mokry 8. 
titkár.

* Az orsz. m. gazd. egyesület f. évi nov. 
hó 2-án délelőtt 10 órakor a .Köztelken“ igaz­
gató választmányi ülést tart. — Főbb tárgyai: A 
budai vinczellér-kópezde ügye. — Az 50 éves fen- 
állás jubileumi közgyűlés. — Az őszi és téli teen­
dők programmja.

I A nagy-kanizsai kereskedelmi testület
múlt hó 26-án tartott értekezletén elhatározta, 
hogy más nagyobb gabnapiaczok példájára helyben 
közraktárakat épitend. E czélra 5-ös bizottságot 
küldött ki, hogy a szükséges előintézkedések meg­
tételére az illető közegekkel érintkezésbe lépjen. E 
bizottság — mint nekünk írják — tegnap tartotta 
első ülését.

Munka és üzlet.
— Csizma és czipők. A budapesti országos 

vakintézetében a fi- és lánynövendékek részére szük­
séges csizma és czipőnek szerződés melletti szállítá­
sára pályázat mittatik. Pályázni kívánók tartoznak 
ajánlataikat 100 frt o. é. bánatpénzzel ellátva f. é. 
november hó 14-ig déli 12 óráig az országos va- 
kokiníézete igazgatóságánál benyújtani. A megkí­
vántaié bőr súly szerint, minősége, ára, munkadij 
stb. minden egyes külön nagyságú lábbelinél ha­
tározottan kiteendő, valamint a csizmák és czipők- 
nek hossza centiméterekben kifejezendő.

— Előfogatok. Az 1880-ik évben Budapest 
főváros által szüksóglendő előfogati kocsik előállí­
tása iránt, folyó évi november hó 14-én d. e. 10 
órakor, az újvárosház földszint 7. sz. szobájában, a 
katonai ügyosztály helyiségében árlejtés fog tar­
tatni. Zárt ajánlatok, 100 frt bánatpénzzel ellátva, 
Hamza Máté tanácsnok úrhoz intézendő, az árlej­
tési és egyszersmind szerződési feltételek a fent 
kitett helyen betekinthetők, hol egyúttal, az aján­
lati minták is átvehetők.

— Vegyes szükségletek. A m. kir. pénz­
ügyminisztérium részéről, az alattas kir. dohány­
gyárak számára 1880. évben szükségelt gyérüzleti 
kellékek, úgy mint: mindennemű papitok, szalagok, 
sodronyszegek, repcze és csontolaj, fekete spanyol- 
viasz, ceraesin. asztalos enyv szállítására verseny- 
tárgyalás hirdettetik, melyhez írásbeli és a lefize­
tett 10%-os bánatpénzről szóló pénztári nyugtá­
val felszerelt ajánlatok, az illető szállítási minták­
kal együtt a budapest-ferenczvárosi kir. dohány­
gyári igazgatóságnál legkésőbb 1879. évi nov. 17. 
déli 12 óráig benyújtandók.

Napirend október 30-án.
Naptár. Csütörtök. Kath.: Alfonz, Kolozaka. Protest.: Klau­

dia. Görög-Orosz : 18. Lukács evaug. Nap kél 6 óra 
43 pereikor. Nap nyugszik 4 óra 44 perezkor. 

Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
A függetlenségi kör értekezletet tart d. u. 5 órakor.
Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Fcv. közmunka-tanács ülést tart d. u. 4 óráké.
Orsz, gazdasági es tonsztnaazeae o. a. íti—isi is ö. *. 3 

—4 órák köz: nyitva.
Egyetem! könyvtár d.'u. 4—8 óráig nvltva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. a. ! óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Az áüstkert nyitva egész nap.

Árt érések ma a fővárosban 
7312 frtra b. ingatl. torony-uteza 1.

Id. Preis?,ledet József

Hajóforgalom október 28 án.
A főváros Unna baipartján kővetkező vízi jármüvek 

kötöttek ki: Millk Dávid hat tslpja 100 mm. almával Tren-

csényMl. Kohn Márkus négy tslpja 110 mm. almával Tren- 
csényból. Luczenbaeker Pál mh. 328 meter tűzifával Szobbról. 
Andrássy Dániel „Sófia“ nevű mb. 1185 mm. búzával Du- 
navecsé.’ől. Liptay János mh. 30 mm. gyümölcs, 20 mm. 
burgonya és 12 hektoliter borral Tótfaluból. Freund Jakao 
fiai „Bóza“ novü mh. 1611 mm. búzával Paksról.

Kivonat a hivatalos lap októb. 29-iki számából.
Árverések a fővárosban. Özvegy Leib Mártonná 8823 

írtra b. ingatl. torony-uteza 1. nov. 26. — Balogh Pál 1337
frtra b. ingatl. I—III. kér. jbiróság nov. 10. — Zách József
1600 frtra b. ingatl. I- III. kér. jbiróság nov. 22.

Árverések a vidéken. Szeracsos Spassó 2352 frtra 
b. ingatl. Knéz (Vinga) nov. 15. — Gr. Teleki Sándor 730; i 
frtra b. ingatl. Nagybánya nov. 6. — Erdélyi Ferencz 3700
frtra b. ingatl Lugos nov. 27. — Bibó László 2468 frtra
b. ingatl. Arapatak (S.-Szt.-György) jan. 3. — Keresztes 
Józsefné 3256 frtra b. ingatl. Éresztevény (Sepsi-Szent- 
György) decz. 4. — Özvegy Vitzl Jánosné 4000 frtra b. 
ingatl. Monyoród (Pécs) nov. 27. — Vó Mihály 4700 frtra 
b. ingatl. Szebény (Pécs) nov. 27. — Kádovits József 4195 
frtra b. ingatl. Pálovecz (Csáktornya) nov. 6. — Sohvarz
Háni 4330 frtra b. ingatl. Buziás nov. 18. — Pandák Jó­
zsef 43(J0 frtra b. ingatl S.-Patak (S -A.-Ujhely) nov. 13. 
— Bell János 4500 frtra b. insatl. Kis-Ujfaln (Pestvidék) 
nov. 26. — Jezernitzky Károly 47,500 frtra b. ingatl. 
Pászthó (Gyöngyös) nov. 28. — Krajnik Sofia 2000 frtra b. 
ingatl. Berény (Csákovár) nov 13. — Majer Nándor 4148 
frtrb b ingóságai Pápa nov. 14.

Csőd. Lővy Sándor komáromi kereskedő ellen, bej. 
decz. 15., per. Skoday László.

Csődmegszüntetések. Bauer Miksa nagy-kanizsai és 
Ludvig György dévai kereskedőknél.

Pályázátok. A szegedi kir. tvszékhez Írnok. — A Csák­
tornyái állami tanitóképezdéhez szolga.

Kalauz
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hív. 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Hároaaság-íér 

123. sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Eiv. fogadás 
szerda d. u. 1—2 óráig.

Pénzügymlnisztrium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 8—4 óráig.

Földmlv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe- 
renez József-tér Nákó-féle üazban. Hiv. fogadás, szerdán d. a. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterlum Pest, Deák-uteza 14. ez. Hiv. 
fogadás mámap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- a közoktatásügyi minisztérium. Budavár - 
országkáz. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

3. Ha a oztkkiró be tudja bizonyítani, hogy az in­
tézet által oly személyek nyertek elhelyezést, kik iparunk­
hoz nem tallóztak vagy bizonyítványt nem bírtak, en mint 
az intézet vezetője szoros kötelességemnek fogom tekinteni 
jelenlegi állásomról azonnal lemondani. Ha azonban be nem 
bizonyltja, annál több okom van a czikk Írójától félteni, 
hogy csak is megvetendő jellemtelenség adta ezen rosszaka­
ratú rágalmazást szájába.

4. Visszautasítanom kell azon gyanúsító állítást is, 
mintha az egylet és külöi ösen annak közvetítő intézete a 
germánizaczió felé hajlanék. Ezen rémgondolat csak ezikkiró 
agyában támadhatott, mert az egylet vezérférfiai tudatják, 
hogy annak tagjai mint magyar állampolgárok, habár nem 
is kizárólag magyar ajknak kötelességeknek eleget tesznek 
és tagjai magyarosodására elómozditólag hatnak.

Ezennel kijelentem, hogy mind addig mig ezikkiró 
rágalmait bizonyítékokkal nem támogatja, vele semmiféle po­
lémiába nem bocsátkozom.

Budapest, 1879. október 28-án.
Leth Lajos,

az intézet iroda »vezetője.

3-3ViX3 apes 5S!2zlrLla,po2sr-

Csülörtök, október 30-ón.
M K 81 SS Sí T I S B I Ä H Jl 3R.

Ilka és a huszár-toborzó.
Eredeti opera 3 felv. Irta N. N. Zenéjét szerzetté Doppler F. 

Személyek :
Podagrássy 
Bátor János 
Ilka 
István

Kőszeghy 
Fektér F. 
Nádayné 
Pauli

Miska
Zitta
Altiszt

Zajongby 
Saxlehner 
Tál lián

Az opera után:
Coppélia, az üvegszemü hölgy.

Ballet 2 felv. írták: Nuitter és Saint-Leon. Zenéjét szerzetté 
Delibes Leo. Betanította Campilli Frigyes, balletmester. —

Személyek :
Swanilda
Ferencz
Hedvig
Mari
Minka

Weiner J. 
Weiss Bóza 
Hansné 
Kürti H. 
Gundard A. 

Kezdete

I Tinka 
I Coppélius 
! Coppélia 
i Polgármester 
I Pórnő 
7 órakor.

Himrer G. 
Campilli 
Huszarek M. 
Gonda 
Fürediné

Briinn
Ä kis lotto hozása:
65 4 31 10 61

TÁB-K2IIHÁZ,

Először:
Az iskola-alap javára:

Vizkereszt, vagy: a mit akartok.
Vigj. 5 felv. Irta Shakspeare. Fordította Lévay József. Ze­

néjét irta Tausch E. Személyek:

CSÁVOLBZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos

2Sryilt-tér-

Közvetlen forrásból.
Qalnii-nornitlirók a legújabb minták (Benais- 
O dl Lili a 0.1 ill Ilii dlX sanee-Styl) nagy választékban 
kaphatók üzletemben; az árak, mivel magam vagyok a ké­
szítőjük, a lehető legolcsóbbak, és vevőim által megiendelt 
munkában levők mindig megtekinthetők. Műtermem a váczi 
boulevard 13. számon van, szemben a templommal.

Tisztelettel
Karner József, kárpitos mester.

Nyilatkozat.
Az „Egyetértés“ f. évi október 19-iki 288. számú 

mellékletében válaszul egy, az „Unit»'“ ezimü lap 3. számá­
ban megjelent czikkre, felhívás alakjában közzétett egy ha­
szontalan irka-firka, melynek ezélja nem más mint az érde­
kelt köröket tóv útra vezetni.

Ismerve tisztelt szerkesztő ur igazságszeretetét, meg 
vagyok győződve, hogy kegyes lesz alábbi soraimnak becses 
lapjában tért engedni, annyival inkább, miután egy solid 
alapokon nyugvó intézmény a legdurvább módon "meglett 
támadva.

1. Mindenekelőtt meg kell jegyeznem, hogy sem a 
pinczéi-egylet sem a közvetítő intézet nem ismeri el az 
„(Jnitást“ saját közlönyének, hogy az egy egészen független 
magánvállalat, s hogy a kérdéses czikket az intézet tisztvi­
selői sem nem Írták sem köz-é nem tették.

2. A mi a kérdéses czikkben említett 40%-os közve­
títési dijra vonatkozó állítást illeti, ezt rágalomnak kell nyil­
vánítanom, és kijelentem, miszerint ilynemű zsarolás egye­
nes lehetetlenség, miután intézetünkben egy a IV. kerületi 
tekintetes elöljáróság által aláirt díjszabályzat magyar és 
német nyelven kifüggesztve van, s igy minden érdekelt által 
bekinthető, miután továbbá az alapszabályok értelmében 
minden magasabb dij elfogadása megvesztegetésnek tekinte­
tik és csak egyszerű feljelentés is elégséges arra, hogy a 
kötelességét nem ismerő tisztviselő azonnal elbocsátassék

Ennélfogva a f. évi október 19-én megjelent czikk 
íróját mindaddig aljas rágalmazónak nyilvánítom, mig állí­
tásának helyességét a budapesti pinczér-egylet elnöksége előtt 
be nem bizonyítja.

Orsino Hetényi
Sebastian Benedek L. 
Antonio Egressy
Böffen Tóbiás Szigeti J. 
Keszeg Andor Halmi 
Malvolio Ujházy

Fábián Benedek J.
Bohóez Vízvári
Hajóskapitány Komáromi 
Olivia K. Jászay M.
Viola Márkus E.
Mária Vizváriné

Kezdeta 7 órakor.

NílP-SZllVMÁZ.
BLAHÁNE LUIZA asszony mint vendég.

A sárga csikó.
Eredeti népszínmű dalokkal, 3 felv. Irta Csepreghy Ferencz. 

Személyek :
Bakaj András Kovács 
Erzsiké Blaháné L. 
Csorba Márton Eőri 
eignes Pártényiné
Laezi Tamássy
Gelecséri Tihanyi

Peti Karikás
Bóltos Iezig Solymosi 
Csárdás gazda Horváth 
Bogár Imre Egri 
Gazsi Partényi
Bagó Bakonyi

Kezdete 7 órakor.

Vasúi közlekedési utmuímo.

A vonat iatíal.
|Az csrtrák áüarava »pálya Indó- 

bázátiéi
Badapezlrí!, Váci, Elitesem, Eesaauy.l 

I Bác3 felé ä i
Budapestről Éreek-ÜJvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Bcdapestrü Czeglőd. őseged, Tenes- j 
vár. Orsóvá főié l

Tiudapeatró! Cteagiéden keresztül, erői­
nek, >rad, Temesvár
felé

ií»P&etnil Csegíéden keresztül Ptis- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapestről CzeglJdig
A sagyar éliamvasut (logon ez;) 

ludóházábsl.

Budapestről Hatvan, Loeona«, Knttfca.
Oáerberg felé 

Buűapostrél Hat ran. MUiolas, Kassa, 
Lemberg fele 

Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) Indóházábé

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, ( 
PragerhotTTrieast felé ' 

Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 
Szombathely, Qrátz felé 

Budapestről, Kis-Czoll, Pápa, Győr, Uj- 
Őzőny felé 

Budapestről Kanizsáig

ryors vonat 
szem. vonat

vegyes von.

futár. vcuat 
seem. ,

szem. von».

szem. >OA»t 

vegyes von

A voaaí megérkezik. 
Az osztrák államvasut Indé- 

bázába

Béee, Poasony, EoZíergeiü, Vaoo ícií! a i

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orscva, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a
Ktlwsvár, Nagy-Várad, P9spSk-La- 

dány felől

Cuegiddről

A magyar államvasut (lesenozl) 
indóházába.

Oilsrberg, Batiks, Leseno* telit 
Lemberg, Sserenos, Mtekeloi, Hatvan 

tel«

A déli vasút (budai) Indóházába,
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől

Qrátz, Szombathely, Veszprém felől 
üj-Szőny, Győr, Pipa, Kit-C* *11 felől 
Kanizsáról

A vonatok 
minősége Indulást 146

3 éra lOp.re
9 éra 2öd. ú t 
8 drn 80 f. e,.e 
'1 era 34 u. a .
4 Ura Sä „ V

1 £ «••• 

« íré 66 p.
7 óra Í6p 
6 4r4 I »■ í* k

l ör« 6S,. r4£.
6 úr» 3 p, t 
f dr» UI». d. a

syorsvvcat 
vegyes von

szóin, verbat 
vegyes von. 
helyi vc-nat

szem. vonat

szem. vonat 
egyes von.

vegyes ven.

1 vonatok 

minősége.

6 ÚTI _ p ,.5-
S ore I» , í H

7 úr» ti p 
11 úr» a j>

ÚTe V p. a ,

7 óra 10 p r,,
S úr, 85 p.
H úr*

7 úr* l»p.r*,s 
11 ún-.^j 'l

IdS.

gyorsvonat 
személy von 
vegyce von..

gyorsvonat 
ssem. vonat 
vegyes von

gyorsvonat 
vegyes ven. 
szem. vénát 
vegyes ven.

pdsta vsait
• »

szem. vonat 
vegyes ven.

» úr* 4« p.
6 úr* to p. t , 
6 úr* 7 p.
H úrmiOp. 61" 
8 úr* 47 p.
1 úr* 30 p.
8 úra 46 p.
8 úr* 81 p.
8 úr* 48 p.
* úr* 88*.;
H <r*Mp.

H ** i p, en, 
11 úr* 4 p,4.t
7 út* 68 p. eit« 
6 úri 14 p. Tegg.

8 úr* 8* p. ette
8 úr* 88 p. em
I úr* II p. 4, 
8 úr* M p. Mt« 
I Út* 11 d. 4

Gőzhajó közlekedési uimntatd.

d. u. 6 ö 
kedd, csütörtök,

aapoi
Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, 
péntek e. 11 ó. Orsovára-Galaczig vasárnap, kedd. 
péntek e. 11 ó. U j-S z ő n y r e naponkint d. u. 2 ó, D il‘ 
m ö s i g naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik Báae. 
bői e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—6 ó. között.

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között: Buda- 
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétényiéi 
indul r. 6 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 ó. d e 
8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. és 6 i 
Téiényről indul r. 6 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. es 8.

Meteorologläi jegyzetek,
A meteorologist! m&gy. kir. központi intézet időjárási lárínt, 

jelentései 1879. évi okt. 29-ről, reggeli 7 óra.

A muzenm körnt (cznkor-utcza sarok) dal­
csarnokban ma és minden nap Mezey János jól szervezett 
magyar daltáreulata tart előadást.

Vízállás és Időjárás.
L! j Méter I , I

jj|! Névszerint | 0 j Változik: ! Időjárás
!® j i fölött I alatt I

Budapesten 
Pozsony 
M.-Szigeten 
Szatmáron 
Tokajban . 
Szolnokon . 
Szegeden . 
Aradon 
Nagy-Beeskerekf 
Bezdánnál . 
Verbászen . 
Eszéken 
Barcson 
Mitrovitzoa 
Zimanyban 
Sziszeken 
U-Orseví-.e

2.63 apadó
i

0.88 - j „
1— ■ - I
5.52 - i „
4.66 — áraidé
4.16 — apadó

0.38 I áradó 
0.30 -

száraz

felhős

esős

4.75 - 
2.94 -

apadó
áradó

felhős
esős

Észlelési állomás
ó ®
B S
hD <n

M a

-|3= 
|«3° 
a -

Szél

iránya | erősség
Pa'ííidt

Bregeaz — — _
Prága — — _ _
Bées _ _
Sopron . 768.0 1- 6.1 i Nv 1 derült
Magyar-Ováí 768.6 - 2.4 kői
Trencsén 767.1 1- 4.7 Ny 1 derült
Besztercze bánya 7691 h 1.8
Budapest 767.4 - 4.8 E 1
Szolnok 766.3 - 72
Debreezen 767.3 h 6.8 EK 3 n
Ungvár 766 0 h 6.5 K 3 ”
Szathmár 767 0 h 6.8 ENy 2
Nagy-Szeben 765.9 h 86 Ny 1 eeo
Orsóvá 765 9 h 9.2
Temesvár 766.4 r 5.6 ÉNy köd
Szeged 765.8 1- 8.0 EK 1 derüli
Csáktornya 766.6 r 7.6 DK 1 köd
Zágráb 767.1 h 95 E 1 borult
Fiume 766.6 -11.0 E 2 derült
Pola .—
Lesina - — —

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é g n y v 
más mindenütt kevéssel emelkedett, Trenesénben 2.9 
mm.-rel. A hőmérsék kevéssel sülyedett, M-Óvárt 5.9 
fokkal. Eső: Debreezen 1, N.-Szeben 4, Or-sova 10 mm 
Ozon Budapesten nappal 0, éjjel 0. A tenger Fiume mel­
lett fodros.

A budapesti ám- és értéktőzsde hivatal árjegyzetei (azonos a P. Lloydévai) október 29.

Termény 109 kllofrraiazr..; 

frtól I frtte i

Ar
1C9 kílogr&msn.

B 5 7 S
bÍLsá?!.................... aj eiüiiú 74 76 1396 18.70

5 - - • • • ! 76 18 80 18.90 77 14 - 1410
- 76 1415 14 26 73 —

=6 hi
tiEir.v . . . s li ?í 18 80 18 9076 lto* 14.16 7? 14 25 14 85

* .................... » - 78 14 41 14 50 79 14 55 14.60
d6 iá e* 14 70 át

peatvf 5*1 . . . 74 75 18 66 18 76
* ; . i « 18.SU 18 50 77 14C5 14.18

7S 14 20 14 25 14.86 14.46
80 14 50 14 55 s:

Cshőf v-gyei ...» li 75 13 80 18 90
» .................... » 76 14 06 1415 77 14 25 24 35

« 14 40 14 60 73 1155 14 60
= .....................8 6V li 86 1470 ei

... 7* 75
75 77
7S 79

51
éí$akm4g7*f.:74iág! * 76 18.10 1825

* .................... * 7*5 18.86 13 46 77 Í8.6L 1366
• ........................... 76 18 80 18.95 14- 1410

Tefmdcy ji in*,«*«
Minőség Ír

ISO kilogrammonként

hcsd
Arc*

Zab . . 
Ten^sfí . !;

Kdlee ! . j 

Kendcrmaí i

fceetolltarőuli.
írttú! írtig

csllárd 1 70-75 10— 10.20
csended 60-69 7— 7.40

tigóiuívalő 62—64 7.70 8 26
« sörfőzdéi 1 u4—dö 8.5-1 10.50

88-40 6 60 6 80
i»ayb* bánsági 75 7.25 7.3»

másnemű 7.20 7.25
. Sáposzts 11— n.«/„

Óíliárd
bánság!

1 ■> 6.90 ?*.to
eiflárá

‘

bánáti.

A
tivaazrn a 14 95- 16. - ~

szilárd öezru 8
8
g

, ssept—október 
Május—-jun.1878

1 5
*3 A

í 7.20 - 
860 - g 7.25-

8.65-
ttvaszr* y a : 7 40- e 7 45-

szilárd
őszre y £. 6.50 - C 6.60 —

tag.—aacpi. *1
— 1 —. — <» —.—

Szesa szilárd

 Értékpapírck
Államadósság

Msgyar v*anU ZtlcaVn....................................
Gb'möri államvaaDti uáloglev. .
Magy. keleti vasút I. kib.......................................

8 „ , IL klb.......................................
Magy. kel vasúti államkötv. ar.
Magy. nyeremény-kClesön 100 frt .

, sorsjegy-kőlcsön 60 frt.
1871- ikí magy. államk.-kölcsön v. strL t 6«. g»/e
1872- iki » , B v. strL L es. 6°/0
3873-iki ttegy. kir. kincstári utalv. t es. 6% 
1874-Jki „ , L es.
Magy. aninyjájadék 6°/0 adómentes

iteherme

' Utolsó órkslet

*v.— n. ii.— as.««, p, —,
régi módn ólesstfi, h. n. p. 87 50 áru 28. 

o> módú és burgonya, p. 85.—, é. 35.60.

szerb. p. 34.— á. 86.—

Leflzét. 13G frt 
s 100 frt
, öOO frt

a fold tehermentesítési kötvények
1867. záradékkal

i Pint 1 áru

j U4._
115. - j

j 78.68 74— í
1 86.75 66 25

76 60 77- ;
í 102 60 108 —

102.60 103 -

96.86 95.45
88.60 89.50
87— 88—

Értékpapírok
Magy. Ibidtehementeeltéel kötvények temési 

• » a 1867. záradék*» *
w* , ,e a erdélyi

JeL úrbéri válts. kötv. (100 írt) 6°/0 . 
Bzőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) .
Magy-kir- pénztárjegyek 6 hóra . • .
Osztrák államadósság papírban 60/0 ....

• , ezüst kamat jan.—jnl. 66/0 "
Osztrák aranyjáradék V .* •

» 1 kisorsolással 1860-ból á 600 frt
9 » » 1860-ból á 100 frt.
9 •» » 1864-ből á 100 frt.

n 1 » a 1864-ből á 60 frt.
Pest város kölcsöne 1870-ből 6% .

1871-ből, 5. 6Q/n

Utolsó árkelet

pénz ára
66— "~136 60
86 — 86 60
86— 87—

86—
83— 83.60

100—
63.25 68 60
70— 70.26
70— 70.25
80.75 81—

123— 129 —
180— 181 -

. 153.60 169 50
163— 159 —

99.26 99.50
• 99.26 99.60

Osztal. ÉrtékpapirBk Utolsó árkelst

Pénz

Osztal. 

1678-ra. Értékpapírok
f

Biztosító társulatok.
1

Í30 — j
60 - j

Első magy. bist társ. beflz. 800 Irt $850 - 2900.—
Pannónia viseb. tára. . . 300 660.— 870 -
Pesti bist, intézet . . . 100 103.76 108.26
Unió viszbizt. társ. . . . SOO • i 149 - 144-

j
Vasutak, • 1

Alftflö-flnme!.................... 2 00 V 135 - 136.—
Arad-köröavölgy................... 100
Dáttaezék-dcmbdvárI . . 200 123.60 124 60
Déli v&aut ..........................
Ejszakkeleti vaant . . .

200
200 129— 129 60

Erdélyi vasút..................... 200 ”__ 1 107 50 108—
tíassa-oderbergi vasnt . . 200 X182& 113 75
Osztrák államvasut . . 200 762.25 268.60
Pócs-barosi vasút . . . 200
Tiszaviddki.......................... 200
Vágvölgyi vasul .... 200
Osztr. dunagőzh&j. társ. . 500

6 —
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya . . «

100
200 * 82— 

301 60
88— 

302 -

Barkók.
Alt. m. munlolp. hitelb. . 200 205 —

„ „ hitelbank . . . 200 284 50 265 -
Mk > nglo-osztrák bank . . . 120 183.60 184 -
H.-
24—

Bihari keresk. bank . . 140
Dettai tak. és hitel-egylet 100
Horvát leszámitoló-bank . 200
Iparbank, budapesti . . 100 40.60 41.6'

4— Kiebirt. íöldh. intézető 80
Lipótv. bank rész.-társ. . 100 41 — 43—
Magy. ált. földh. részv. ts. 140
Hagy. jelzálog hitelb. . . 60
Osztr. hitelintézet . . . 160 266.60 267,-
Osztrák-magyar bank . . 600 883— £42—
I. magy. iparbank . . . 200 188 — 136—

8— Pesti keresked. bank . . 500 616— 620—
45— Pest-bndai kézm. bank . 100 72— 74—

Sziszeki hitelbank . . . 100
16— „Union" b >nk . . . . » 100 93.76 94 —

Takarékpénztárik.

8— Országos központi . . . 100 111.60 112—
$00— Pesti első hazai ....

•
1000

• 1780.- 2800—

Pest-budai főváros! . . 
Pesti külvárosi . . .
Pakrao-daruvár-kntinjai 
Vas-zalamegyel első

45.-

7.-

74.-

Gőzmalmok.
Conoordia-malo n . 
Első budapesti 
Erzsébet . . 
Hengermalom . . 
Lujza . . 
Molnárok stttfik

Pannónia ' 
Viktoria .

Ml. klb.

bsfls. 600 frt 
. 600 „, 200 „
* 600 * 
r. 160 3 
. -200 e 
. 120 s 
- 1000 - 
, 300 ,

Utolsó árkelet

ám

Különféle vállalatok.
Alagút ............................... e 206
Ganz és társ. vasöntöde . „ 400
Gschwindt-féle szeszgyár. e 200
Gyapjúm, és biz. t. első m. , 200
Keresked. test. épülete . , 210
Könyvnyom. - Athenaenm* g 200

a Pesti részv. t. „ 500
» Franklin . . „150

Kőszén és téglagyár . . B 200
Rima-murányi vasmű . . — —
Salgó-tarjáni kőszénb. . . „100

a » vasöntöde . s 100 
Sohllok-féle vasöntöde . „ 200
Serfőzde első magy. . . „600
Sertéshizlaló..................... 300
Sóskúti kőbánya .... 200
Spodium és csontlisztgyár ” 200
Szálloda részvénytársaság „ 200
Tégla és mészégető, újlaki . 200
Téglagyár, kőbányát . „ 200

Záloglevelek.
Magy. földhii. int papír érték

» 0 arany v.
jelzálogbankjeli

ált
estist

eV/0

füldh. réezv. tára.
W/o

595 - 400
50.- 1 61.—

565 - 
1540 — 
278.- 
780.— 
289.— 
333 — 
•287.- 

148H.— 
618 -

99.60 
875 50 
272 - 
156—

395— 
570— 
125— 
70 26

101—
95—
84—

685—
168—

24»!-

100. «0 95 6/8
111 76 
90.-

88 —

570 -
1650 - 
282.- 
800., 
291 - 
936.- 
290..

1490 - 
620 -

100— 
377 - 
276— 
160—

40o!-
580.-
127..
70.75

92 -

101.-

111.60
91—

Értékpapírok Utolsó árke

Osztr.-magyar bank 0. ó. . . 
Pesti kereskedelmi bank 
Kisbirtokosok földhltelintézote

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá-

kányi vasat . 
Dunagőzh. társ. .

Lefiz. 20ú 
z 300

északkeleti vaspálya. 5°/” befi.";- 
0 O ar. 5°/0 „

Magy. galioz. vasp. . 6°/0 „
I- erdélyi vaspálya . 6% * 
Győr-sopron-ebenf. vas. 6°/0 „ 
Kassa-oderb. vasat . 6% „ 
Vágvölgyi vasút . . 5°/0 s 

„ , részk.7*.V/0 t
Budapesti lánozhid . 6°/0 „ 
Kőszén és téglagy. köt. 6°/a fc 
Lloyd és tőzsdeéptilet 8°/0 „ 
Stiriai-Horvát fén vszén 

bányászati-társ lat 6°/0 „

Magánsorsjsgyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany...............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany.....................
Török arany lira.....................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaozok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Páris 100 frankért.....................
Zürich 100 frankért .... 
Svájozi bankpiaozok . . . 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

péns 1 ár a

SV,
I
1 I0l.il 16175

101.26 101.60
?a/o 97.25 97 60
».'a 86 -

te i e=:'0 79.61 72.75
» 6%0 5°/8
800 irt 76 75 77 21
800 ,
600 „
300 . 74 76 75 25
200 frt
200 ,
200 „

.
100 e
100 e

93.76 —

100 e

200

8«.- 65—

. . . 168 . 169—

5.63 6.60
9 88- 6.34 —

• • • 9.38 — 6.84 -

67 61 67 05

*% £6 96 67.06
3°/0 fő.2 6 cti.6U

i'Wi
£/. 46.C6 46.1 ú
8°/o 46.95 46 05
8% 4V9á 4605
f/o 116 30 117—
6“/„

isécsi tőzsde Október 28.
A. Áüamadóssíi 100 frt.

InKee« játtdák, le«,. suH—mv.
• e . te 6—*n«.
e e elüli, jen—jeli

. ... . . ipr.—ekt
limllml, 18M-M1 égés* eeraj. p,. 

, Í881-M1 8t8d . .
. 1884-búl 180 a „ *
, ISOO-búl SOO It ’ *
. t800-b6I 1W tt , *
. Uti-ttl 100 H * .

e. jéf.dík 40 Ura ..... . 
AUemjúeiágl lelsileglevéi Hú # , 
Osstr. kincstári jegyek 1MH 
Afaoy rsate........................................

Pénz

68,46
68.45
70.16
70.10

131—
1-18.26
180.28
169—
27—

148.60

68.60

70.35
70.25

121.60 
128.75 
130 75 
159.69 
38.— 

144. -
100.75 > !di _ 
80.85 ! 81. _

B. Flldtolsm k* III irt w
Cschcrssigl .. I ...... F/
Bukovinai .......... I
GtücvUf .........................................6
Xarinthia .......... 6
Horvítorstágl . .  6
Morvaország! . . * .......................I
ALad-antztrial ........................... $
Pelaő-ausítrial  ..................................6
Salzburgi.....................................S
3*IJézia2.............................. .... « . . 6
3zdé!y! .... . . . , . 6

.... ..... 6 
~--UlóaÍ binrág ... .... 8

sorsoltál záradék. 6
.................................................... a

* .cö7 tki isi 5

103.75
92.50 
94— 
97— 
91—

102.76 
• 104.75
I '02 -

97—
96.50
87— 
99.76 
99— 
88.20
88— 
90A0 
6875

108.75
92.76
94.60

103.75
I 106.35 
I 102.60

87.60 
100.50

8-5.80
88.60 
91.26 
89__

S. közkölosöüök.
Dee*«**l>ályeiá« 100 trtoi . . . 
M*«,. n«. kMe«. no frt, (800 ti... 
■agyai aranyróute adómentes ) 
*•8^- nyeremény 100 frt ... .
, ■úlúdámw-Táltság loó frt.
. W8..6* 1071. *0 mllliú . .
» „ » . 1871 84 minié . .

_b kincstári atalv. 1374. . . .
Kaletf vasúti elaóbbs. 1869 . 
mST (keleti Tisnt) 1S78.

kotr. 1070. *r. . 
uomOrl »iloglevfl ne frt .
8ée* rárwl kílciCn 
Béu rámf IcBIcaOo vlu. «*." 
rwtTÚiw! *dl.,0n 100 bt ... . 

med tí! Min 406 bt . . .

8, Raakek réezvéeyel.
b.ok too ltot . 119 irt íti. 

■11?’'. fBidb. r««iv. t. too £!.» ....
°**tt' , leié*. 200 lto« ...<«/-

. fcltel!nté,et 160 lto..........................
Ä|t- hllellntéist 200 Irtot . . . 

tteO-inritri.i leiiámlt. tára** 800 Itoi.
Púnitáregyiat too ltoa . . a«tr. jeteál. binfc 30- Irt b»f. 24=/, . .

mLa,0,P- I»» ki bet 40»/, . .
««0 bt ...unió-kanr 100 frt ,

Forgalmi bank ált. 149 frt *. *
Bóe*! bankf ‘•’el 100 frt * *

1 Pénz

110 26

1 Ara

j
1 110.76

116.- 1 116 60
95.85 96.80

104 60 j 114 75
9o.— 90.60

73.70 78 90
86.20 86.60
76.60 77—

112 80 118.20
99 40 99*70
98-95 9875

18 76 19.26

134.40
162—

185—
267.10
2Í4.75
815—

•306—
889—
98.60

122—
186-26

134 60 
162.60 
187— 

267,*3 0 
266 25 
820.—

841.— 
93 70 

1225-) 
186.60

E. Közlekedtél vállalatik rtezv,
Albreeht pály* see bt........................
AUUlé-lnmel pály* SOO bt . . , , '
BáUuiA-dMitwrárl. ................... '
Otse. d*n»g4»h*j<5sá*f társ. WO bt . 
■rssébrt pály* too bt p. p. .... * 

, Unei-Badwete 100 bt . , . 
■pelJ«H*rnerl (magy. rém.) . . . • 
rerdhlánd (luki pály. 1000 bt e. p. • 
?.r.ne*-Jdis«l-piUy» 700 frt esi*» . . • 
re.i-bsr.il pály* 100 frt csüsl .
Kir.ly-L.jM pály. 200 bt................... ....
K*M*-wlerbM«l pály* MO bt 
Lember«-e*ern.rioif-j*s*ll pályifOO bt- 
Osstrib-eigysr Ueyd *00 bt p. p. . 
Oistták-éuelrayngett TOO Irt . . . . .
Bsdrtl pály* 100 frt esürt.........................
®tú erdélyi pály* 100 bt........................
»■bik án*»T**et-társ*eág too bt . , 
DúM Pály. tOO bt . . . ~ ..... 
Dél-áMskalmet Misek«« pály. «SO bt.
Tlsail pály* 700 bt.................................
Súesf Trsmw.y TOO bt...................
W*«,sr-«áai.rt*ágl pálya 700 frt .

. ás*akk*tott eted 780 bt esB*t 

. ayngetl «sákMfaOv-gráosl 700 bt

r. Ipar te kenek. váDaL rtezv.
tit epftátáiseság too bt . . , 

B<m1 úpltátárwág 10O frt . . .
Fesd áplMtáraeság 700 frt «•/, brt*.' ! 
l*sert>««l báeyitin. 700 bt . .
UebBSl .értesd* 100 Irt . . 
e*lgé-t*tjánf kÍMénbáay* 700 bt !

] Pénz
--

137- 137Í50
12476 126 25
680— £82 -
172 76 173.75
148*75 144 25

2S9J.— 3293—
160 50 ia—

175. tO 17650
249.76 24) —
113.76 li4—
131.25 189 76
£80.— 582 —
186.76 137.26

136 5) 187—
108.- 108 60
268 25 263.76
77.25 77.76

101.76 10225
204 - 2c4A0
209.60 sul­

! no.fio in.—
! 129.60 180.60
j 129 25 129.76

";= -.

7160 72—
1 46 46—

1

Fes« Ta«ss» ktlssOe SO bt . 
Jhserlles" Tissb. láss. «00 bt
ttsmnrtt im mm . ,

á ttteitevelek.
Oestrák mflUteNfat. sen. F|, sslst 
_ •_ t . B ÚTM Ttssset 
■lasst« bask p. p.Pl, . . . .

• . * á I*/. . . . ,
Oestrák jsdiátegbamk ■/,...
»sí Mite. uterákp ■/,«/, SI to
Msgjt* WMktWb* pjit . .

snmybes
---------------maié? Wtbtibi
kteNiteUsek kteoUst 0|, oeS

n. DséMeiil kötvteyefc
Aibfsekl pály* 800 bt bj....................
jUjgld-ünmel pály* 700 frt. , , , 4
aált*«iék-dM»b^*ákáayf 700 bt 
Dmn*tú*h*jésá«l tárassá« 800 bt 1%
«rssebet* pály* 100 bt H/, .ittií ^*. 
Brsaébet pály* 1807-kl klboosátv. F/.s» 
Bperjee-tsmoTl pály* 800 bt . . . . 
rpnUBáei ésnkl pály* 100 frt p. p. .

» * * 100 frt & d.
. . . . íoe bt ev, es. •

Ferenos^ Nsef pály* 700 bt es. . . . 
Péos-b*re.i pálya 700 bt eltilt ....
Károly Lajos pálya 800 bt................... ....
Kesse-oderborgi pály* 700 frt Pj, . ,

I Pénz Ára

t

117— 117.50
100— lOu.25

101 80 10146
100.60
104,28 104 60
100.to 101—
11L-.

87—
86— 86.60

78.76 79.26
88.96 84.20
72.60 7? 80

lOü. - 106—
96.60 96.76
94 60 95. -
79.25 79.75

104.26 104.7»
102—
106.- 107—
94.26 94.60
91.76 92.26

102.25 102.75
80.76 81.25

MmDsre-aiefB.-jauyl pály* L klb. 1886.
* ss s IL I 1867 -

. ... . » . Dl. , 1868.
Osstrák dsi.k-nyng.U pálya 700 bt «*
Bndolf-pály* 800 frt.............................
Brdélyl-pály. 200 frt................................ '
ÁUampály* 800 frank ‘

. 1874. kibeosátr. . . . . "
Déli pálya SOO bank.................................'

» , 700 bt «•/, es. 400 bt #. é. '
DáliStsaknéaet 6«uek.-pily* 100 frt 61/' 

• . es. 100 btf*,1
Tlssarldékl pály* 0— .......
Magysr-gáesorss. pály* 700 bt 8»/. ... , 
Magysr-éssskkel.tl pálya 160 bt «•/, .
0*«ysMtys«*ti pálya 700 bt F/, . . .

I, Sai*e»en|*|yik.
HMoUatOset 100 bt.............................
Oar, 40 bt p. p.................... .... . .
Dnn*g6ik*!éiáil 100 bt p. p,. . , .
Innsbrnok városi 20 bt *. á. , .
Keglevloh 10 bt p. .......................
Krakkói serajegy-kCloién 70 bt *. V !
«SLTÍ'^.“"l0'6ne • •
Pálffy t frt p. ...................... ....
lü!k’1,,.í1!íltT<n7 10 w •• . . !
Salm 40 frt p. ............................

-ti) ie bt ► á. . .
Sk-Oenels 40 bt p. p......................... i
Btanlelan városi 70 bt s. á. . . , ! 
irton Ti«, me bt p. í .:::: 

S * M bt 0. á. . . . ., e

! Pénz I Áru
84— 84.25
86.80 87.10
80— 8080
94.76 96.28
86.76 87—
7470 76 -

168— 163 75
164.- 165 —
Hú,- 111.75
101.40 101.90
91— 91.76
91.36
96— S6-r.O
76.60 76.80
7680 76.70

8360

168.25 168.76
87.6 tt 38.-

103,60 104.50
24.76 26.26
16.60 17—
19.— 19.60
39.26
86 60 36.75
17,— 17,60
48.60 49—
21.90 22.10
41.76 42.60
25,25 25.75

119— 120—
61— 63—

tVaUstsfe n bt ► 9- . ,Wl»dl*k«rát* HMM-

ftiték (8 kára.)
Arastetdanc* 100 bti. bt . .
Breso.li íoe bk ..... .
■éssF bankplaesek Ms , , Lwidm 19 teát steiL .... 
■Band 100 Ura ......
Marseille 1 00 bk.....................
Fette 100 bk.
saus» 100 bk..................... ....
Morvát IN rebel....................

Ä vetítik trfelyama.
O* arany . ......................
• s meid« ....................

Otsbák-magyar 8 fit. arany , . 
10 banken arany ......
70 márk, darabja ......
Ores* Imperial......................... ....
Sevoralgns......................................
TSrSk »ran, lb*.............................
Márta Terésia talléf...................
Bgyietl tallér..................................
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A íőzsdj 
föld panaszkí 
lyedf a magj 
cselekszik, a 
annyit jelent] 
nya megtelte 
lám bukásáh] 
régóta próbj 
lene ez iráni 
lépést. Mosl 
n y a y Hej 
dón Magyar! 
a vasúti kuli 
viselő testül( 
a külön mai 
sebb és vaj 
Magyarorsza 
semmi más! 
akkori koruj 
éljenezte e 
párti többsél 
gyerek, hol 
nagykorúság 
lóság és ei 
a mostani

Hát ugl 
mert ugyan[ 
akkori. No| 
áll az. állau 
szag soha 
esztendő óta 
óta. E négj 
nyák politik) 
átalakításán 
rintnyi ac 
összeg. Es| 
föle is 
melynek n| 
egyúttal ser 
lés tökéit te 
pést évről-e 
ság elóhalac 
szaporodik, 
s Tisza Kál 
hírben, dic^ 
dik, szapore 
erős már, 
földnek indj 
borodása.

Haner 
hatalom. Ei 
a bécsi bad 
nem fél Til 
gedi magáj 
tatni. Ez a| 
Különösei! 
Ausztria ii 
csább, kei 
ban. Szeh 
tagadott 
got és 
dotl érte 
Tiszakormj 
ennyire. Cl 
évvel kése 
mint a hói 
ezt a pestf 
földi tőzsdl 
tik. Azt hif 
vágy s ha 
gyár kori 
vk féltékel 
a magyar] 

És ez 
kárnak sei 
szág. Péi 
helye a k| 
gyár ország 
liót. Elég 
meg ne 
kárbe ne 
van a do!| 
szerzett 
nek sért 
nepélyesej 
csak az 
engedheti ] 
vény kijáfl 
gyalázásáj 
nemzeti 
a földiébe 
Ezt a véd 
kormány. I 
törte, jövj 
függetlens 
magyar 
törni Eur| 
magyar 

Van I 
lenállhataj 
gedi az 
pontos m| 
nemzeti 
ség által 
ték már, 
nők
tását. De 
most Ma 
érte talá


